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Fie a noul an să aducă poporului român noi și noi realizări in Înaintarea fermă a patriei noastre 
calea societății socialiste multilateral dezvoltate, spre înaltele piscuri ale civilizației comuniste!
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PATRIA, CABINETUL DE LUCRU AL PREȘEDINTELUI

------- MESAJUL DE ANUL NOU---------
adresat întregului popor, la posturile de radio și televiziune, de

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
Dragi tovarăși și prieteni,
Cetățeni ai Republicii Socialiste România,

In anul 1987 poporul român o obținut, sub con
ducerea partidului nostru comunist, importante reali
zări in dezvoltarea economico-socială, a parcurs, in 
condiții internaționale grele, o nouă etapă pe drumul 
ridicării patriei noastre pe noi culmi de progres și 
civilizație. A avut loc o creștere importantă a produc
ției industriale, agricole, in toate domeniile de activi
tate. Am realizat, de asemenea, un volum important 
de investiții. S-au dat in folosință noi capacități de 
producție și așezăminte social-culturale. S-au obținut 
realizări importante in știință, invățămint, in activita
tea culturală - factori importanți in progresul multila
teral al patriei noastre.

Conferința Națională a partidului a analizat stadiul 
actual al dezvoltării societății socialiste românești și a 
elaborat un amplu și măreț program de muncă si luptă 
in vederea înfăptuirii neabătute a hotăririlor Congre
sului al Xlll-lea al partidului, a Programului de fău
rire a societății socialiste multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre comunism.

De asemenea, in acest an, la 30 Decembrie, am 
aniversat împlinirea a 40 de ani de la înlăturarea mo
narhiei și proclamarea Republicii, care a marcat lichi
darea orînduirii burghezo-moșierești, a dominației im
perialiste și trecerea la făurirea orinduirii socialiste in 
România.

Mărețele realizări obținute de poporul român in anii 
construcției socialiste - deci și in primii 2 ani din cel 
de-al 8-lea cincinal - demonstrează cu puterea fapte
lor, a realităților justețea politicii partidului nostru 
comunist, care iși îndeplinește cu. cinste rolul de forță 
conducătoare a întregii națiuni pe cafea edificării ce
lei mai drepte societăți, a socialismului și comunis
mului.

încheiem anul 1987 cu importante realizări, dar și cu 
o serie de neîmpfiniri. Mai multe unități economico- 
sociale au rămas datoare față de acest an, avind 
multe nerealizâri.

Pe ansamblu, putem să privim cu satisfacție și mîn- 
drie la tot ce am realizat, inclusiv la realizările din ul
timii doi ani.

Pentru toate aceste remarcabile înfăptuiri, acum, 
cînd încheiem anul 1987 cu importante realizări, in 
numele conducerii de partid și de stat, al meu perso
nal, adresez eroicei noastre clase muncitoare, tninu- 
natei țârânimi și intelectualității, întregului nostru 
popor de 23 de milioane, cete mai calde felicitări și 
urări de noi și tot mai mari împliniri in muncă și viață, 
în înaintarea patriei noastre spre culmile tot mai înalte 
de progres și civilizație, spre visul de aur al omenirii, 
spre comunism.

Dragi tovarâși.

Intrăm in noul an 1988 cu planuri și programe clare 
pentru activitatea viitorului an și a întregului plan 
cincinal 1986—1990 și, în perspectivă, pină în anul 2000.

Conferința Națională a partidului, organismele de
mocrației >muncitorești-revoluționare și Mareo Adunare 
Națională au aprobat planurile și programele de acti
vitate pentru anul 1988, au stabilit măsurile necesare 
în vederea lichidării lipsurilor care s-au manifestat în 
acest an, îmbunătățirii activității in toate domeniile și 
trecerii cu hotărire la înfăptuirea neabătută, încă din 
prima zi a noului an, a obiectivelor de dezvoltare eco
nomico-socială a patriei noastre.

Sint bine cunoscute de toți oamenii muncii, de în
tregul popor obiectivele noului an. Acum, hotâritor este 
să trecem cu fermitate la buna organizare a activității 
în toate sectoarele, să perfecționăm conducerea și să 
acționăm cu cea mai înaltă răspundere revoluționară, 
să întărim ordinea, disciplina, să facem astfel ca fie
care, la locul său de muncă, să facă totul pentru înfăp
tuirea neabătută a tuturor planurilor și programelor

care asigură dezvoltarea generală a patriei, ridicarea 
nivelului de trai material și spiritual ol întregii națiuni 
— țelul suprem al politicii partidului, esența societății 
socialiste multilateral dezvoltate.

Trebuie să punem pe primul plan realizarea in cete 
mai bune condiții a prevederilor planului privind 
energia electrică, dezvoltarea bazei de materii prime, 
încadrarea strictă în normele de consum energetice șl 
materiale, recuperarea și refolosîrea materialelor, sub- 
ansamblelor și pieselor, să acționăm și mai ferm pen
tru reducerea consumurilor, a cheltuielilor materiale 
pentru creșterea tot mai puternică a eficienței econo
mice, a productivității muncii.

O atenție deosebită va trebui să se acorde infăptui- 
rii programelor de organizare și modernizare, de nor
mare economico-financiară, de aplicare in toate do
meniile a autoconducerii, autogestiunii și autofinan
țării. Să acționăm cu și mai multă hotărire in vederea 
îmbunătățirii activității cercetării științifice, invâțămîn- 
tului, a aplicării în producție a noilor rezultate și cu
ceriri ale științei și tehnicii moderne, să ridicăm necon
tenit calitatea și nivelul tehnic ale producției.

Va trebui să acordăm o atenție deosebită dezvoltă
rii relațiilor internaționale, cooperării și specializării 
in producție, realizârii producției și a exportului.

înfăptuirea hotăririlor Conferinței Naționale, a pro
gramelor și legilor adoptate de organismele democra
tice și de Marea Adunare Națională impune creșterea 
și mai puternică a rolului conducător al partidului în 
toate domeniile de activitate, intensificarea muncii 
politico-educative, de ridicare continuă a conștiinței 
revoluționare, de formare a omului nou, constructor 
conștient al noii orînduîri sociale.

Trebuie să perfecționăm și să asiguram funcționarea 
în cete mai bune condiții a organismelor democrației 
noastre muncitorești-revoluțîonare, pornind totdeauna 
de la faptul că socialismul H construim cu poporul și 
pentru popor, că numai pe baza celei mai largi demo
crații muncitorești-revoluționare se poate asigura fău
rirea cu succes a noii orinduiri, a socialismului și co
munismului.

Dragi tovarăși și prieteni,
Cetățeni ai Republicii Socialiste România,

In anul 1987 au avut loc evenimente de importanță 
deosebită în viața internațională. A continuat cursa 
înarmărilor. S-au menținut și chiar s-ou agravat o se
rie de conflicte. Au avut loc acțiuni de amestec brutal 
în treburile interne ale diferitelor state.

Situația economică mondială continuă să fie deo
sebii de gravă. S-a agravat situația țârilor în curs de 
dezvoltare ca urmare o politicii monopolurilor și șca- 
pitalului financiar internațional de dominație și asu
prire. Asistăm la dezvoltarea unor noi forme de domi
nație colonialistă, de asuprire a altor popoare.

In același timp, trebuie să subliniem că în anul pe 
care îl încheiem s-au intensificat acțiunile forțelor 
antiimperialiste, democratice, realiste, lupta popoare
lor de pretutindeni pentru o politica nouă, democra
tică, pentru dezarmare, și in primul rind pentru dezar
marea nucleară, pentru o pace trainică, pentru relații 
de deplină egalitate și respect între toate națiunile 
lumii.

Semnarea Tratatului dintre Unîuneo Sovietică șî 
Statele Unite ale Americii cu privire la lichidarea ra
chetelor nucleare cu rază medie și mai scurtă de ac
țiune constituie un eveniment istoric, un rezultat ai po
liticii realiste, al luptei tuturor popoarelor. Apreciind 
acest acord ca un pas important, trebuie să spunem 
însă că în lume continuă să râmină uriașe arsenale 
de arme nucleare, în stare să distrugă de mai multe 
ori întreaga omenire, însăși viața pe planeta noastră.

De aceea, problema fundamentală este aceea a in
tensificării luptei pentru noi acorduri în direcția redu
cerii armelor nucleare strategice, pentru oprirea ex
periențelor nucleare, pentru renunțarea la militarizarea

Cosmosului, pentru eliminarea totală a armelor nu
cleare. Nu există și nu poate exista problemă mai im
portantă, în epoca armelor nucleare, decit lichidarea 
cu desâvirșire a lor I Mai mult ca oricind, este necesar 
ca toate țările europene - pe teritoriul cărora se gă
sește o parte importantă a armelor nucleare — să ac
ționeze cu toată fermitatea în vederea eliminării tu
turor armelor nucleare de pe continentul european, 
pentru înlăturarea tuturor armelor nucleare din lume.

In același timp, trebuie să facem totul ca, In anul 
1988, să se treacă la tratative in vederea reducerii ar
mamentelor convenționale în Europa, pentru eliminarea 
armelor chimice și realizarea unui nou-echilibru in ra
portul de forțe la un nivel cit mai redus al înarmărilor.

România este hotărită să acționeze cu toată hotă- 
rirea pentru încheierea cu rezultate cit mai bune a 
Conferinței general-europene, pentru dezvoltarea rela
țiilor cu toate statele continentului nostru și realizarea 
unei Europe unite, a tuturor națiunilor, fără deosebire 
de orinduire socială.

Vom intensifica eforturile pentru dezvoltarea colabo
rării și prieteniei cu toate țările din Balcani, pentru 
realizarea in regiunea noastră a unei zone fără arme 
nucleare și chimice, fără baze militare și trupe străine, 
pentru o colaborare largă, economică, tehnico-științifi- 
că, culturală și in alte domenii.

România jși va intensifica eforturile in vederea înce
tării conflictelor militare și soluționarea problemelor 
pe calea tratativelor, pentru organizarea unei confe
rințe internaționale in problemele Orientului Mijlociu.

Acum, de Noul An, ne adresăm tuturor statelor și 
popoarelor lumii cu chemarea de o face totul pentru 
ca Noul An să marcheze pași Importanti ne calea de-^j 
zarmârii, a păcii, a soluționării conflictelor pe e^A-'gr 
tratativelor, în realizarea unor relații noi, democratii ■ 
bazate pe principiile deplinei egalități in drepturi, t 
respectului suveranității și independenței fiecărei o 
țiuni, neamestecului in treburile interne, renunțării i 
desâvirșire la forță și la amenințarea cu folosiri 
forței.

Să acționăm cu toată hotărirea pentru soluționare 7 
problemelor grave ale situației economice și, in prim 
rind, o situației țărilor in curs de dezvoltare, inclusiv 
datoriilor țârilor in curs de dezvoltare I Să deschide 
calea spre o nouă ordine economică mondială I

Acum, cînd intrăm in Noul An, Republica Socialist 
România reafirmă cu putere hotărirea sa de a dezvolt 
relațiile cu toate statele lumii, fără deosebire de orîn 
duire socială, de a face totul pentru a contribui 1 
înfăptuirea năzuințelor întregii omeniri, de dezarmare 
de înlăturare a armelor nucleare, de pace, a năzuin 
țelor tuturor națiunilor lumii de a trăi independente ș 
în libertate.

Dragi tovarâși și prieteni,
Cetâțeni ai Republicii Socialiste România,
ta începutul anului ne or.țjaiăm solemn că

vom acționa cu toată răspunderea, în spirit w.nlu»;^, 
nar, in vederea înfăptuirii neabătute a planurilor ș* ‘ 
programelor de dezvoltare continuă a patriei noastre, 
că vom ,face astfel incit în anul in care intrăm să ob
ținem cete mai bune rezultate din acest cincinal șî să 
asigurăm înfăptuirea neabătută a obiectivelor strate
gice stabilite de Congresul al Xlll-lea al partidului.

Fie ca Noul An să aducă poporului român noi și noi 
realizări in înaintarea fermă a patriei noastre pe calea 
societății socialiste multilateral dezvoltate, spre înaltele 
piscuri ale civilizației comuniste I

Cu încrederea deplină în justețea politicii noastre 
interne și internaționale, în forța partidului și în ca
pacitatea creatoare a întregii națiuni, la începutul 
Noului An vă urez, dragi compatrioți, noi și tot mai 
mari realizări in toate domeniile, multe satisfacții în 
muncă și viață, împlinirea tuturor năzuințelor de mai 
bine, multă sănătate și fericire I

La Mulți Ani I

Primirea șefilor 
misiunilor 
diplomatice

Miercuri, 30 decembrie 1987, Ia 
Palatul Consiliului de Stat, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialiste 
România, a primit pe șefii misi
unilor diplomatice, pe reprezen
tanții unor organizații acreditați 
In țara noastră, care i-au pre
zentat felicitări cu prilejul-celei 
de-a 40-a aniversări a proclamă
rii Republicii și al Anului Nou.

Mulțumind pentru felicitările și 
urările adresate, a -luat euvîntul 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Cuvîntarea rostită a fost urmări
tă cu atenție și deosebit interes, 
fiind subliniată cu aplauze.
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Din inimă urare iuDi(ilor conducători

La tradiționala sărbătoare a Plugu- șocului, desfășurată marți, 29 decern- brie 1987, în fața sediului Comitetului Central al partidului, sub strălucirea de beteală argintie a brazilor împodobiți, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele republicii, și tovarășei Elena Ceaușescu le-au fost adiate vibrantele urări ale tinerei ații, omagiul fierbinte pe care tinerii și copiii României — alături de întregul nostru popor — îj aduc partidului și conducătorului său, ca semn âe nețărmurită dragoste și profundă recunoștință pentru condițiile de învățătură, de muncă și de viață asigurate. Numeroși oameni ai muncii din Capitală s-au alăturat cu emoție entuziastei sărbători tinerești.- Ia ora 10, impresionantul alai al colindătorilor, cu plugul alegoric, cu bice și sorcove, și-a făcut apariția în sunete de bucium.Iată cele dintâi urări adresate de tineri și copii :„Am venit, fii de muncitori, de țărani, de cărturari, de cu zori Să vă aducem, cinstiți gospodari,bravi conducători, Cea mal aleasă, cea mai din inimăurare' La a Republicii și-a Anului Nou sărbătoare î

Tovarășe Nicolae Ceaușescu, iubit și bun conducător,Primiți recunoștința noastră-a tuturor Pentru a țării minunată cale De mari prefaceri, unice, epocale Primiți de la noi, tinerii și copiii din PlugușorSemnul dragostei pe care v-o poartă întregul popor.Tovarășă Elena Ceaușescu, exemplul minunat al dumneavoastrăBuchet de gînd și faptă e pentru viața noastrăPrimiți deci ari, prin glasuri de uteciști, pionieri, copiiUrarea cea mâi caldă-a inimii, De «La mulți ani !» cu împliniri și sănătate . Pentru progresul patriei, pentru prosperitate !“Dansuri tematice, executate cu virtuozitate de băieți șl fete, ilustrează elanul participării tineretului la vasta operă de construcție socialistă a țării.Este evocată vibrant proclamarea Republicii a cărei aniversare poporul nostru întreg, string unit în jurul partidului, o sărbătorește pentru a 40-a oară :„Azi, patruzeci de ani se-adună în a Republicii cununăPrilej ca țara-n unitate, în libertate, demnitate

Să-și înalțe crezul ei lucid în jurul marelui partid.*Cînd pe platoul pe care se desfășoară sărbătoarea Plugușorului pătrund tineri care poartă , mari eșarfe tricolore și roșii, pe fundalul muzical al cîn- tecului „Partidul — Ceaușescu —- România!", sînt .adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu emoționante urări cu prilejul apropiatei zile de naștere : „Acum și-ntotdeauna, purtând în glas emoție fierbinte Iubit conducător, iubit părinte, Vă spunem «La mulți ani !» și fericire Ani mulți cu sănătate și-mplinire. Ne-ați dăruit cum am visat această Țară ce-a fost și fi-va-n veci a noastră, Ați înălțat-o către, culmi de vise Spre comunism, spre zări mereudeschise, I-ați dat un loc de cinste pe pămînt Țară de oameni demni și de cuvînt— în 26 de ianuar _Cînd peste munți și brazi va ninge iar, Un «La mulți ani !» din inimivom rosti Tineri, copii, întreg acest popor Pentru al nostru drag conducător. Crescînd mereu prin foc și bărbăție Spre-a țării libertate, spre-a țării măreție Serbăm o viață-a luptei necurmate

Un om care n-a spus.că.nu se poate în drumul către țel și libertate.De-aceea demn, partid, popor și țari Cu unică iubire vă-nconjoară, Cu dragoste aleasă și mîndrie Pentru acel ce cu iubire vie A ctitorit o nouă Românie."După predarea ștafetei către anul 1988 — simbolizat de un șoim al patriei —= un grup de copii se apropie cu emoție de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de tovarășa Elena Ceaușescu, de ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului și îi sorcovesc, ’după datină, întreaga mulțime intonează „La mulți ani cu sănătate !“în această atmosferă de caldă sărbătoare, a luat cuvîntul tovarășul ’ Nicolae Ceaușescu, care a fost ascultat cu viii interes vorbind despre un nou an de împliniri în viața poporu« lui și a patriei. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus în încheiere : „încă o dată, dragi tovarăși și prieteni, dragi tineri și copii, vă mulțumesc pentru urările adresate și vă doresc cele mai bune împliniri ! Să creșteți mari, voinici, să fiți întotdeauna gata pentru a servi poporul, patria, cauza socialismului și comunismului, câuza păcii ! Multă fericire și sănătate ! La mulți ani !“
DORIN GHERGHINESCU ■
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Devotament nețărmurit 

și abnegație fierbinte 

față de partidul 

comunist și patria socialistă
Filele calendarului cuprind în ele la început de ianuarie, o sărbătoare apropiată sufletului nostru, prilejuind întregii țări omagierea uneia dintre personalitățile proeminente ale istoriei României, tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu.Ziua de 7 ianuarie consemnează nu doar nașterea unui om politic de excepție, al cărui chip a devenit prin pilda unui mod de a trăi și a munci simbolul omeniei, înaltului patriotism, al vredniciei și inteligenței, dar și o zi a tuturor fiilor acestei țări, fiindcă, dintotdeauna, poporul nostru a așezat lingă inimă zilele aniversare ale celor, care, de-a lungul timpului, nu au aparținut doar istoriei, ci au și determirtat-o, întru bunăstarea și fericirea întregii națiuni.Imaginile care ne sînt atît de familiare, atît de dragi și care, în același timp, se dovedesc a fi elocvente pentru istoria acestui timp al României — imaginile permanentului dialog cu țara al președintelui Nicolae Ceaușescu — ne înfățișează de fiecare dată figura luminoasă a tovarășei de luptă, de muncă și 

Tineri mereu 
în Țara tinereții 

Ața vă știm : alături de o viață, 
Reazim al Lui, tovarășă de luptă, 
Cu-al patriei tărim mereu in față. 
Intr-o strădanie neîntreruptă.

Așa vă știm : in primăvara vieții. 
Sorbind din fiece izvor putere, 
Tineri mereu in țara tinereții, 
Cu oamenii la sfat pe șantiere.

Așa vă știm : mereu fără hodină, 
Un cârpe diem ați făcut din clipă, 
Să urce țara-n zboruri de lumină. 
Visării deschizindu-i largă-aripă.

NICULAE STOIAN ■

de viață a secretarului general al partidului. Sînt aceste imagini permanente mărturii ale contribuției excepționale a tovarășei Elena Ceaușescu la evenimentele ce hotărăsc destinul patriei, permanente mărturii ale crezului de-9 viață afirmat încă din anii fragezi ai tinereții : muncă și neodihnă pentru binele oamenilor.Cronica dramatică a anilor luptei din ilegalitate a reliefat abnegația și devotamentul puse în slujba înaltelor idealuri revoluționare, caracteristici definitorii ale vocației de comunist, de către tovarășa Elena Ceaușescu, care, în anii grei ai bătăliilor revoluționare pentru o cauză mai bună și mai dreaptă a poporului în mijlocul căruia s-a născut, a dus la împlinire, fără șovăire, cu inteligență și pasiune sarcinile de mare răspundere încredințate de partid, fie că activa în rîn- durile acestuia, ale organizației sale de tineret sau ale sindicatului. Crescută la școala aspră din timpul ilegalității, la școala muncii exemplare și a curajului, călită în focul aprigelor lupte revoluționare, tovarășa Elena 

Ceaușescu s-a impus printre militanții de frunte pentru o altă soartă a țării, dovedind vocația politicului, un politic al maselor, menit să transforme România într-o țară a libertății și a democrației. Alături de înflăcăratul patriot revoluționar care era tovarășul Nicolae Ceaușescu, a contribuit, cu îndrăzneala proprie marilor luptători ai neamului, în stare să se jertfească oricînd pentru cauza nobilă a partidului, la pregătirea manifestației de la 1 Mai 1939, moment de referință în strategia luptei clasei muncitoare. Dintotdeauna, libertatea și suveranitatea poporului căruia îi aparținea i-au fost idealuri supreme. Membră a Partidului Comunist Român .din tinerețe, tovarășa Elena Ceaușescu s-a aflat mereu în prima linie a luptei de clasă împotriva exploatării și a fascismului, cu o pilduitoare cutezanță, văzînd viitorul pe care țara îl merita ca pe o realizare posibilă, un viitor în care egalitatea, democrația și suveranitatea să constituie temelia dezvoltării țării, profeție pe care România o împlinește cu atîta strălucire astăzi.Spirit revoluționar, simbol al puterii de muncă și al sacrificiului pentru interesele partidului și statului, exemplu de înaltă conștiință politică și revoluționară, prezența tovarășei Elena Ceaușescu se manifestă decisiv în vastul și permanentul proces de înnoire al societății socialiste românești, alături de tova- ^rășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, președintele României, cel mai iubit fiu al națiunii. înzestrată cu o deosebită putere de muncă, cercetînd cu o inteligență vie dialectica vieții și anticipînd vizionar cerințele și dimensiunile viitorului, tovarășa Elena Ceaușescu a înțeles de la începutul activității sale revoluționare că socialismul și comunismul nu pot fi edificate fără competențe, fără acele valori care stau la temelia duratei, fără oameni de o ireproșabilă moralitate, cu 
o înaltă pregătire politică și profesională. Desfășurînd o deosebit de fertilă activitate în rîndurile partidului, ale organizațiilor de tineret și de femei, a probat continuu o fierbinte pasiune pentru stu

diu, biografia sa constituin- du-se într-un lung drum al- strădaniei dedicate muncii și învățăturii. împlinind într-o viziune armonioasă luciditatea militantului politic și răspunderea savantului, învestită cu înalte răspunderi în conducerea partidului și statului, tovarășa Elena Ceaușescu își aduce, totodată, contribuția în conceperea și înfăptuirea programelor de dezvoltare, la tot c^ea ce se gîndește pentru viitorul țării, - cu înaltă competență și dăruire, cu un autentic umanismm, militînd pentru valorificarea plenară, în multiple domenii, a geniului creator românesc. Cu luciditatea omului politic, cu autoritatea omului de știință de largă recunoaștere în lume, a elaborat direcții noi în cercetarea românească, determi- nînd integrarea în producție a învățămîntului superior, fă- cînd astfel să prindă viață un nou concept, potrivit căruia știința trebuie să devină un veritabil pivot al progresului economiei românești, concept născut din inițiativa și cu aportul hotărîtor al secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Iată, de altfel, ideea forță care dă cercetării noastre științifice marea cinste și răspundere de a direcționa înaltele obiective ale viitorului.O calitate nouă, revoluționară în ceea ce privește rolul femeii în viața politică și socială a societății, cercetarea permanentă a acestui rol, ca proces revoluționar continuu promovat de partid, de tovarășul Nicolae Ceaușescu, sînt manifeste în întreaga activitate a tovarășei Elena Ceaușescu, pilda grăitoare a destinului său revoluționar, a complexei și originalei sale personalități regăsindu-se în activitatea de îndrumare a mișcărilor femeilor din România de azi, în atenta grijă pentru procesele integrării sociale și politice a tinerei generații pentru dezvoltarea armonioasă a familiilor țării. Acest fapt se află, fără îndoială, la temelia saltului calitativ înregistrat în afirmarea liberă, deplină și egală a capacității și energiei a femeilor din România, în toate domeniile de activitate expresie pregnantă a superiorității statului democrației muncitorești revoluționare.

în lumina muncii eroice și a abnegației întregului popor pentru transpunerea în viață a obiectivelor Congresului al XIH-lea al partidului, a emulației determinate de documentele recentei Conferințe Naționale a partidului, contribuția originală a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu în orientarea cercetării spre valorificarea imediată a rezultatelor teoretice și experimentale în procesul de producție dobîndește o strălucită semnificație și în plan internațional, fiind reliefat rolul deosebit ce revine științei în clădirea unei noi lumi a păcii și colaborării ca factor dă'cfeW-aL dezvoltării. Astfel, se traduce m funcția socială a științei, a răspunderii și menirii umaniste a oamenilor de știință de a acționa astfel încît, pe întreaga planetă, cuceririle minții să servească omului, fericirii sale depline. Ca președinte al Comitetului național român „Oamenii de știință și pacea", tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu militează cu fermitate și convingere în afirmarea vocației de pace a științei ^adevărate, considerînd că nu poate exista o îndatorire mai mare a oamenilor de știință decît aceea de a apăra pacea, cuceririle civilizației, dreptul la viață și la muncă, la o existență liberă și demnă a tuturor oamenilor lumii.Aniversarea zilei de naștere a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușe ți se constituie pentru întrebă națiune într-un moment de de manifestare a dragostei nețărmurite față de omul politic care, alături de marele conducător de la cîrma țării, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se dovedește a fi un minunat exemplu de slujire devotată a poporului pe.ntru împlinirea aspirațiilor sale fundamentale.Acum, cînd ziua de 7 ianua- "rie ne prilejuiește tuturor omagierea tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, întregul popor îi urează ani mulți și fericiți de viață, sănătate și putere de muncă, alături de tovarășul Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al națiunii, spre binele și fericirea patriei.
RAZVAN BARBULESCU ■
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AM mu Șl RODNICI, ÎCĂ Al PATRIEI EROU!
Ceas sărbătoresc
Ce slove oare mai de preț sâ chem 
cînd imi zidesc lumina cu lumină 
drum larg croindu-mi către viitor 
șpre-a scrie epopeea măreață ți sublimă

ți ce ofrande mai de preț s-aduc 
pentru Eroul păcii, viteazului Bărbat, 
mi-e teamă nu cumva ca darul meu 
prea mic să fie, prea neînsemnat

Fără egal îmi este mulțumirea 
adusă-n dulcea limbă românească 
iubitei mame, celei ce dorește 
ca toți copiii lumii în tihnă să zimbească

Acestor doi luceferi la ceas sărbătoresc 
cînd proaspete omături se-aștem peste Cetate 
din sufletu-mi de prunc eu le urez :
Ani mulți, viață lungă, sănătate I

WADALINA VARGA ■ 
clasa a Vl-a, 

Șc. generală nr. 2 Jibou

Cu poporul și pentru popor

Invă(înd din marea sa
. Acum, la ceas de-aleasă săr
bătoare, cînd întreaga țară cin
stește ziua de naștere a to
varășei academician’ doctor in
giner Elena Ceaușescu, gîndul 
rneu și al tuturor colegilor mei, 
devotați slujitori ai teatrului 
românesc contemporan, se În
dreaptă, însoțit de lin profund 
sentiment de stimă și respect, 
șpre cea a cărei viață și-a că
rei luptă au fost închinate cau
zei socialismului și comunismu
lui, propășirii patriei noastre.
Participantă neînfricată la ma

rile bătălii revoluționare pur
tate de Partidul Comunist Ro
mân in anii grei ai ilegalității, 
mereu prezentă, mai apoi, în 
primele rînduri ale celor oe 
s-au contopit cu înălțătorul 
ideal al edificării socialismului 
in patria noastră, contribuind 
decisiv, prințr-un exemplar 
efort personal și de înaltă ți
nută științifică, recunoscut și 
apreciat în toată lumea, la afir
marea puternică a științei ro
mânești, a cercetării în dome
niul chimiei, în mod special, 
tovarășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, proemi
nentă personalitate a vieții po
litice, științifice și culturale din 
țara noastră, fiică și eroină a 
poporului român, se bucură azi 
de nemărginita noastră dragos
te, de prețuirea întregii țări 
care, cu prilejul zilei sale de 
naștere, îi aduce și îi aducem 
iată, un viu și cald omagiu.

Această zi aniversară trezeș
te în noi puternice imbolduri 
de-a nu-precupeți nici un efort 
pentru afirmarea tot mai preg
nanță a teatrului românesc, de

lecție
a-1 cultiva în continuări» glo
rioasele sale .tradiții progresis
te puse în slujba omului, a de
venirii sale. Lucrările Congre
sului Educației Politice și Cul
turii Socialiste, din vara anului 
trecut, precum și lucrările re
cent încheiatei Conferințe Na
ționale a Partidului au scos în 
evidență rolul important al ar
tei în. formarea omului nou. 
Urrnînd exemplul luminos al 
vieții tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
învățînd din marea sa lecție 
despre iubirea de patrie, vom 
milita neabătut pentru împli
nirea exemplară a importante
lor sarcini ce revfn oamenilor 
de artă din domeniul nostru de 
activitate. Vom aduce în prim- 
planul strădaniilor noastre ima
ginea vie, eroică, în plină miș
care și devenire de sine, a 
omului contemporan, construc
tor conștient și devotat al so
cialismului, convinși fiind ci 
vom contribui, și pe această 
cale, la edificarea acelei înalta 
conștiințe ce animă viața de 
zi cu zi» a poporului nostru.

Totodată, acum, la ceas de 
înaltă sărbătoare, cu inima pli
nă de gînd curat și frumos, 
așa cum îi stă bine românului 
la începutul fjecărui an, an pe 
care și-l dorește tot mai bogat 
în fapte și împliniri, îi adresăm 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu tradi
ționalul «La mulți ani I», multă 
sănătate și putere de muncă 
pentru fericirea și continua 
propășire a patriei.

ION BESOIU ■

Recunoștință
Se-ncarcă iar cuvintul de rouă cristalină 
și mărțișor se face să-i fulguie-n priviri 
căci, mamă ți soție, femeie fi lumină 
ea ne sădețte-n suflet eterhele iubiri j 
de noi, mereu alături, în toate solidară 
ni-i umăr ți nădejde, ni>e floare ți destin 
cînd iarna ne apasă, ne-aduce primăvară 
ți-n cerul vieții noastre ea toarnă-al ei senin .j

Avem cu toți o mamă, o soră, o soție 
o lacrimă de soare în ochiul tuturor 
căci ea, e-ntotdeauna izvor de poezie 
ți-n tot ce întreprindem de ea ne este dor! 
DE ZIUA Ei, cuvintul se vrea frumos ți tînăr 
se vrea bogat ți darnic ți tandru ți duios 
ți ca o rază dulce să-i ningă peste umăr 
cu toată-ncărcăturâ de astru luminos fi

De ziua Eî senalțâ recunoștința noastră 
la rangul de ființă cu dreptul de-a iubi 
sâ-i facem bucuria ca bolta cea albastră 
ți cintecul de pace un leagăn de copii I

ANTON STANCIU ■

Dialogul tovarășei academician doctor Inginer Elena Ceaușescu purtat ce oameni de știință dla 
alte țări contribuie, de fiecare dată, la sporirea prestigiului României |
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OMAGIU

Savant de reputație mondială, strălucit promotor

In epoca contemporană a 
României socialiste, care poar
tă pregnant semnul eminentei 
personalități politice a tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secret 
tarul general al Partidului Co
munist Român, președintele 
Republicii, o contribuție hotă- 
ritoare la realizarea marilor 
succese, la progresul general de 
dezvoltare a societății româ
nești a adus-o tovarășa Elena 
Ceaușescu, remarcabil savant și 
om politic, militant de seamă 
pentru triumful ideilor socialis
mului și comunismului.

Tovarășa Elena Ceaușescu 
ți-a început activitatea științi
fică în ICECHIM, parcurgînd 
toate treptele, de la cercetător 
științific, cercetător științific 
principal, șef de secție, director 
al ICECHIM, director general al 
Institutului Central de Chimie.

Institutul Central de Chimie, 
organizat din inițiativa și pe 
baza concepției tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, și-a demonstrat din 
plin eficiența organizatorică 
prin concentrarea cadrelor de 
cercetare și proiectare pe pro
blemele majore ale dezvoltării 
industriei chimice. Exemplul a 
fost generalizat la nivelul eco
nomiei naționale prin înființa
rea unor institute centrale și în 
alte domenii și ramuri ale știin
ței și tehnologiei.

Ca președinte al Consiliului 
Național al Științei și învăță- 
mintului, organ de partid și de

Dr.-fng, Elena Ceaușescu

Stereospeziflsche 
Polymerisation 

von Isopren

stat, însărcinat cu aplicarea po
liticii P.C.R. în domeniul cerce
tării științifice, dezvoltării teh
nologice și introducerii pro
gresului tehnic, în moderniza
rea invățămîntului și perfecțio
narea pregătirii forței de mun
că, tovarășa Elena Ceaușescu 
conduce, organizează și îndru
mă activitatea institutelor cen
trale și Academiilor de Științe 
precum și cooperarea acestora 
cu invătămîntul și producția. 
Conduce și coordonează întrea

Etern exemplu pentru oamenii de știință din România
ga activitate de cercetare șl 
dezvoltare in domeniul chimiei 
și introducerea tehnologiilor mo
deme în industria chimică din 
România. Urmărește în perma
nență creșterea eficienței cerce
tării, scurtarea termenelor «de 
cercetare, aplicarea rapidă în 
Industrie a rezultatelor cercetă
rii, precum și perfecționarea și 
modernizarea în continuare a 
tehnologiilor aplicate.

Sub conducerea tovarășei 
Elena Ceaușescu cercetarea 
românească, prin Intermediul 
Institutului Central de Chimie, 
a înregistrat succese remarcabi
le, realizînd numeroase tehno
logii originale, brevetate în țară 
și peste hotare.

Activitatea științifică a tova
rășei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu a fost orien
tată, în mod deosebit, spre un 
domeniu de mare importanță 
pentru economia națională și 
anume sinteza elastomerilor. 
Acest sector de activitate, în
ființat și dezvoltat de tovarășa 
Elena Ceaușescu, a desfășurat în 
permanență cercetări cu carac
ter fundamental și aplicativ 
care să răspundă cerințelor dez
voltării industriei chimice și • 

altor ramuri (industriale.
Munca desfășurată s-a mate

rializat în realizarea unor mari 
instalații industriale cum sînt 
cele de „Terpolimeri etilenă- 
propilenă-dienă", la C. P. Pi
tești (1977) ; „Cauciuc poliizo- 
prenic", la C. P. Brazi (1978) ; 
„Plastifianți, poliesteri și pro
duse epoxidate", la Solventul 
Timișoara (1978) ; „Tiocoli li
chizi", la C.I.P.A. Rm. Vîlcea 
(1978) ; „Cauciuc polibutadie- 
nic", la C. P. Brazi (1984) și al
tele. In curs de industrializare 
în actualul cincinal sînt și alte 
tehnologii ca, de exemplu : teh
nologiile de sinteză ale „Elasto
merilor termoplastici", tehnolo
giile pentru „Rășini de hldro-

elina ti ai

FORSCHUNGEN 
IM BEREICH 
DER Cl-KMK■ECHNOLOGIE KR POLYMERE

carburi", „Cațiciucul transpoli- 
pentenamer“, „Catalizatori de 
tip acetilacetonați ai metalelor 
tranziționale" și altele. Ș-a reu
șit astfel, ca de la producerea în 
România a unui singur elasto
mer, „Cauciucul CAROM“, la 
C. P. Borzești, să se producă, 
Intr-un viitor apropiat, întrea
ga gamă de elastomer! de mare 
capacitate, realizați în țările 
dezvoltate.

Pe tărîmul de mare interes 
științific și practic al speciali

tății sale, chimia și tehnologia 
compușilor macromoleculari, to
varășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu s-a făcut 
cunoscută, apreciată și admirată 
de cercuri largi de oameni de 
știință și specialiști, atît în țară 
cît și peste hotare prin strălu
cite și numeroase cercetări fun
damentale și aplicative, apărute 
în periodicele de specialitate, 
comunicate la manifestări inter
ne sau internaționale și breve
tate. De un răsunet deosebit se 
bucură cărțile sale „Cercetări 
în domeniul sintezei și. caracte
rizării compușilor macromolecu
lari", publicată în limba română 
în anul 1974 și tradusă în pa
tru limbi; „Polimerizarea ste-

f O Mg
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reospecifică a izoprenului", pu
blicată în 1979 și tradusă în 11 
limbi ; „Noi cercetări în dome
niul compușilor macromolecu
lari" publicată în 1981 și tra
dusă în 7 limbi ; „Cercetări în 
chimia și tehnologia polimeri
lor" publicată în anul 1983 și 
tradusă în șapte limbi, cea mai 
recentă dintre aceste traduceri 
apărînd de curînd, în prestigioa
sa editură „Nauka" din Uni 
nea Sovietică ; „Progrese ». 
chimia și tehnologia polimeri
lor" publicată în limba română 
in 1986 și monografia „Rășini 
de hidrocarburi", vol. I, apăru
tă în aceste zile.

întreaga activitate remarcabi
lă și neobosită a tovarășei acade
mician doctor inginer Elenă 
Ceaușescu este pentru toți oa
menii muncii și pentru noi cer
cetătorii, în mod special, un 
luminos îndemn de a participa 
cu toate forțele, energia și res
ponsabilitatea la realizarea sar
cinilor care ne revin.

Noi, toți oamenii muncii din 
cercetarea chimică, ne îndrep
tăm cu emoție șl considerație 
gîndurile către tovarășa acade
mician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, dorindu-i din toată 
inima sănătate deplină și putere 
de muncă pentru dobîndirea de 
noi succese și îi adresăm tra
diționalul „La mulți ani" 1

ing. VICTORIA FIEROIU ■ 
Secretar al Comitetului de partid

ICECHIM

♦

într-o cetate
a petrochimiei 

românești
In cuprinderea retrospectivă a ultimilor 22 de ani, la capitolul dedicat marilor cetăți industriale ale patriei socialiste, ziua de 10 iunie 1966 se distinge, fără îndoială, ca un moment de referință și bilanț, dar, în același timp, cu valoare de simbol. Este momentul în care, în prezența secretarului general al partidului nostru și sub directa sa îndrumare, s-a hotărît amplasarea, în hotarul Piteștiului, a celui mai mare combinat petrochimic din România, în fapt a uneia din cele mai mari unități economice din țara noastră.„Istoria combinatului, este de părere directorul lui general, inginerul Petre Pop, se identifică în mare măsură cu însăși istoria nouă a patriei socialiste, cu marea deschidere spre cunoaștere și dezvol

tare multilaterală inaugurat* de cel de-al IX-lea Congres* al partidului. Este perioada în care, după cum se știe, știința românească, legată indisolubil de învățămînt și producție, a fost ridicată la rangul de politică de stat. Este vorba de acea transformare revoluționară de la „mica știință" la „marea știință", a- dică de la cercetarea fărâmițată, -unilaterală, la concentrarea cercetării în colective mari, interdisciplinare, înzestrate cu cele mai moderne instrumente și utilaje. O cercetare științifică și inginerie tehnologică unitară și coerentă, coordonată de un for central, Comitetul Național pentru Știință și Tehnologie, condus de eminentul om de știință, savantul de renume mondial, tovarășa Elena Ceaușescu, prin a cărei auto-
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al creației închinate progresului și fericirii omuluiLa Politehnică, acum, la început de an, catedrele lucrează din plin. Se finalizează teme de cercetare, se „transferă" spre secțiile uzinelor roboți, se înjghebează programele manifestărilor științifice din anul 1988, din calendarul cărora nu va lipsi nici simpozionul „VIBROTEHNICA", 
cel ce conține tehnologii- neconvenționale menite să înlocuiască marile consumuri energetice utilizate pentru tratamente termice. Tehnologie care din toamna aceasta, 
cu prilejul vizitei de lu
cru a secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu a generat încă un punct-forță în programul prioritar al Politehnicii din Cluj : cel de ridi
care a nivelului tehnic și calitativ al produselor tratate termic. Un grup de preocupări 
ce vin să completeze pe cele 
ce vizează realizarea de standuri seria zero și agregate prototip, conceperea, realizarea și implementarea în uzinele clujene a roboților industriali, producerea pulberi
lor metalice sau realizarea microcentralelor electrice geo- termale.Gînduri în bună parte rea
lizate. La Tehnofrig, primul robot clujean, REH-01, a trecut probele de foc ale producției, iar fratele său mai mic, REH-03 e gata de „start", 
în vecini, la „Armătura", un alt robot, RHT-1, gîndit să lucreze în turnătorie, calificat drept turnător în cochilie, e și 
el în fața „botezului" producției. Ca și alte realizări destinate Combinatului de Utilaj Greu sau întreprinderii de E- lectronică Industrială, ambele ctitorii ale Epocii Ceaușescu.Ca și în lumea medicală clujeană, unde, de pildă, numai în cadrul Facultății de Medicină Generală au fost abordate și rezolvate aproape o sută de teme vizînd atît cercetări fundamentale cit și aplicative sta- bilindu-se pentru toate cazuri
le programe speciale de profilaxie. Multe cercetări s-au desfășurat chiar în mari întreprinderi, cum au fost cele de 
la Ocna Mureș, sau cele de la

Tîrnăveni. Continuă însă în cadrul facultăților și o a- preciată activitate : cea de microproducție farmaceutică, 
a cărei valoare s-a ridicat în acest an la aproape două milioane de lei. Iar odată cu ea și tradiția de valorifi Din
Prof. dr. Gheorghe Marca, director al Institutului de Chimie din Cluj-Napoca. „Privind 
retrospectiv, mărturisesc sincer că dezvol
tarea institutului, deși am trăit-o clipă de 
clipă, e impresionantă. Și nu atît ca triplare a 
potențialului de cercetare intr-un deceniu, ci 
ca arie a problemelor pe care le abordăm, de 
la sinteza fină și pînă la aromele alimentare 
și parfumurile sintetice 1 Sînt pași conduși, 
îndrumați și orientați de tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu, savant 
de largă recunoaștere internațională, căreia, 
din toată inima, întregul nostru colectiv îi 
aduce un cald omagiu, dorindu-i din toată 
inimă sănătate, viață lungă, noi împliniri pe 
tărîmul științei, al neobositei activități desfă
șurate pe linie de partid și de stat. La mulți 
ani!“
Prof. dr. ing. Ioan Drăgan, rector al Institutului Politehnic din Cluj-Napoca. „Cine n-a 
fost de un deceniu în orașul din inima Tran
silvaniei va fi uluit de tot ce va găsi aici. Un 
oraș care se pregătește să intre în mileniul al 
treilea, în care va serba și două milenii de 
existență documentară, întinerit, în pas cu tot 
ce s-a înfăptuit în România Socialistă ! Și in 
clocotul vieții științifice ce pulsează aici va 
înțelege și noile rosturi ale Politehnicii, pose
soare a unui potențial didactic și de cercetare 
nelandemîna multor școli politehnice din Eu
ropa ! Iar ca unul care se află în corpul di
dactic al Politehnicii clujene încă de la în
ceputuri, nu pot să nu remarc un fapt bine 
știut la noi : fiecare prezență a secretarului 
general al partidului și a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu în insti
tutul nostru a însemnat o renaștere. O regîn- 
dire a strategiilor, toate plasîndu-ne în punc
tele vitale ale producției l O osteneală cu

inimă
rezultate notabile în tot ce a înfăptuit Poli
tehnica din Cluj-Napoca, și pentru care, ca o 
modestă recunoștință, adresăm din toată 
inima tovarășei Elena Ceaușescu cele mai res
pectuoase urări de sănătate, putere de muncă 
spre binele patriei și al poporului nostru'

Prof, unîv dr. Nica George Ionescu, rector al Institutului de Medicină și Farmacie din Cluj-Napoca. „In ultimele zile ale anului abia 
încheiat am încercat împreună cu colabora
torii mei un prim bilanț al activității institu
tului, trăind și de această dată bucuria de a 
fi îndeplinit toate programele și în primul 
rînd cele de cercetare, multe făcînd parte din 
programele Academiei, elaborate sub directa 
îndrumare a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu. Programe în care cer
cetarea aplicativă și cea fundamentală și-au 
găsit o fericită îmbinare, materializată in 
aportul nostru la îmbunătățirea stării de să
nătate a populației. Și tot pe această linie, 
după patru ani de cercetări comune cu colegii 
din Tg. Mureș, inițiate în anul 1983 în urma 
vizitei de lucru a secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pri
lejuită de deschiderea anului de învățămînt, 
sîntem in măsură să raportăm și pe această 
linie realizări remarcabile în domeniul valo
rificării plantelor medicinale. Este încă un 
motiv de recunoștință, intre multe altele, față 
de eminentul om de știință, ctitor de școală 
și promotor al luptei pentru progresul științei și tehnicii puse în slujba oamenilor, tovarășa Elena Ceaușescu, căreia, la această frumoasă 
zi aniversară, pentru tot ce a făcut, întregul 
personal din medicina clujeană îi transmite 
mulți ani de viață pentru a ridica știința ro
mânească spre piscurile propuse

care a plantelor medicinale din zonă, conform programelor elaborate sub directa coordonare a tovarășei academici
an doctor inginer Elena 
Ceaușescu.Să ne oprim pentru secven
ța următoare la Institutul de Chimie din Cluj-Napoca, acum cînd actuala revoluție tehnico- științifică se află în pragul în

cheierii unui ciclu și se zăresc primele semne care conturează' noua revoluție tehnico-ști- ințifică, dominată de tehnologiile de vîrf capabile să deschidă drumuri spre o nouă civilizație tehnologică. Tehnologii de vîrf ? Gîndiți-vă la fero- 

moni. Prin 1972, cînd a vizitat Institutul secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, s-a vorbit prima oară despre cercetările începute în domeniul feromonilor. Cercetări ce vizau elaborarea unor „soluții" de combatere a dăunătorilor în silvicultură, pomicultură și legumicultura. Se făcuseră atunci și primele 

experimentări, iar rezultatele păreau de-a dreptul spectaculoase. Ce s-a întîmplat după un deceniu și jumătate ? Viața a confirmat că drumul e bun, iar în prezent, așa cum a apreciat și tovarășa Elena 
Ceaușescu, în anul 1983, cu 

prilejul unei Vizite de lucru la institut, trebuie extinse preocupările de realizare de fero- moni și pentru alte categorii de dăunători, deși în prezent numărul acestora a ajuns la 17. Și cînd veți afla că pentru un hectar nu sînt necesare de- cît cite va grame de feromoni, veți înțelege și sensul ideii de chimie fină pentru care a mi

litat și militează cu perseverență savanta academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, Și nu întîmplător, de cîțiva ani feromonii au luat și drumul exportului. Practic un export de inteligența : puțineș foarte puține materii prime și materiale, dar multă, toarta multă investiție de inteligență iDin numeroasele întîlniri d< lucru conduse de tovarășa a» 
cademician doctor inginei 
Elena Ceaușescu, cercetătorii clujeni au înțeles și ei că, la ora actuală, mai mult ca ori- cînd, ei sînt datori să onorez^ prin studiu și investigații cele mai importante comenzi sociale. Să știe să fie flexibili și în gîndire și în acțiuni. Să transfere cit mai repede spre z producție nu ce e mai ușor de cercetat, ci tot ce e necesar t Așa a fost și cu aparatura, așa va fi în acest an cu producerea în institut a truselor dentare, a meninge! artificiale sau cu produsele din mase plastice pentru fracturi craniene și chiar cu parfumurilq sintetice, ale căror tehiîologii sînt insistent cerute de fabricile de profil. Și așa a fost practic cu toate cele 110 produse pentru care azi Institutul de Chimie din Cluj-Napoca este unic producător. O sută zece produse în dreptul cărora, pe listele de importuri a apărut lapidara însemnare : 
se fabrică la Cluj-Napoca, Ia 
Institutul de Chimie.Realizări și împliniri, pentru care, și pe această cale, cercetătorii clujeni aduc prinos de mulțumire tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu pentru neo» dihna ce le-a dăruit-o și lor ca și întregii cercetări științifice și inginerii tehnologica din România. Și încă un prinos de mulțumire din partea /celor peste 140 de mii de oameni ai muncii din județul Cluj, care, urmîndu-i pilda, au participat activ la realizarea a peste 25 000 de obiective da creație științifică și tehnică în cadrul Festivalului național 
„Cîntarea României', ediția a Vl-a.

CONSTANTIN MUSTAȚA ■

ritate profesională, știința românească s-a transformat într-un veritabil domeniu 
de avangardă, implicîndu-se în toate laturile existenței, schimbînd radical situația o- mului în sistemul forțelor de producție și în general toa
te coordonatele dințatului vieții umane. Chimiștii argeșeni, e locul să amintesc aici, s-au bucurat și de privilegiul, avînd astfel marea cinste și bucurie, ca tovarășa Elena Ceaușescu să fie propusă și aleasă ca deputat în Marea Adunare Națională chiar pentru circumscripția electorală ce cuprinde și combinatul nostru. Am beneficiat astfel și pe această cale de grija părintească și îndrumările permanente oferite de tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu, promqtor activ, neobosit, al dezvoltării chimiei românești, al științei naționale în general. Tocmai de aceea sîntem bucuroși că, prin intermediul „Flăcării", acum în pr’eziua aniversării zilei de naștere a tovarășei Elena Ceaușescu, putem -face publică urarea pe care i-o adresăm, tradiționalul „La mulți ; ani", însoțit de stima și gratitudinea noastră, de nețărmurita dorință ea tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu să se bucure în continuare de sănătate și putere de muncă spre bi— nele și mereu ascendenta dezvoltare a științei românești".

UViU T1MBUS ■

în cadrul amplului concept
program, născut din inițiativa 
clarvăzătoare și cu aportul de
terminant al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, în confor
mitate cu care știința trebuie 
privită ca pivotul central al 
dezvoltării, tovarășa academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu a elaborat direcții 
noi, cutezătoare, imprimînd cer
cetării științifice și ingineriei 
tehnologice un ritm înalt, legîn- 
du-le de nevoile și imperati
vele producției, conducînd mer
sul înainte al gîndirii românești 
spre culmi altădată imposibil 
de escaladat și spre recunoaște
rea unanimă în lume. Institutul 
de Cercetare Științifică și Ingi
nerie Tehnologică pentru Indus
tria Construcțiilor de Mașini 
este unul din numeroasele 
exemple care probează că sub 
îndrumarea tovarășei academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu, care a mobilizat cu 
înaltă competență și înflăcărat 
patriotism detașamentul Cerce
tătorilor, inginerilor, tuturor 
specialiștilor, noi domenii ale 
științei și ingineriei tehnolo
gice cunosc o dezvoltare fără 
precedent, în consens cu cerin
țele economiei naționale și ten
dințele evoluției științifice
mondiale.
■ „Ne exprimăm sentimen
tele de dragoste, stimă și 
recunoștință pentru tovarășa 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, eminentă 
.personalitate a vieții științifice 
și politice de largă recunoaștere 
și prețuire internațională, pen
tru condițiile de creație ce ni 
s-au pus la dispoziție, pentru 
îndrumările prețioase în mun
ca noastră, ne spune secretara 
științifică a institutului, lolanda 
Ristea. Urmind exemplul activi

tății științifice neobosite a 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, care 
cu o vocație strălucitoare a 
adus contribuții personale de o 
valoare inestimabilă la tezaurul 
științei mondiale în domenii de 
pionierat, am învățat să în
drăznim și noi în cercetările 
noastre spre teritorii de nou
tate, mai puțin investigate."

Un exemplu recent îl 
constituie și realizarea, în pre
mieră, a unui sistem tehnolo
gic de tăiere conturată de mare 

„Ne-a învățat să abordăm 

domenii de pionierat"

precizie cu laser COriOO dotat 
cu echipament de comandă nu
merică. Cele două prototipuri 
de o deosebită complexitate în 
curs de implementare la între
prinderile Autobuzul și IEMI 
măresc spectaculos finețea exe
cuției reperelor și productivita
tea, înlăturînd prelucrările ul
terioare și au performanțe 
competitive cu cele mai so
fisticate instalații produse de 
puține țări.

„Concretizrea instalației pre
miată și de Academia R.S.R., 
n-ar fi fost posibilă fără 
sprijinul efectiv al tovarășei 
academician doctor inginer 

Elena Ceaușescu care, intuind 
cu clarviziune importanța do
meniului, a inclus cercetarea 
noastră în trei programe prio
ritare naționale ale Comitetului 
Național pentru Știință și Teh
nologie și anume, de prelucrări 
prin procedee neconvenționale, 
de aplicare industrială a lase- 
rllor de concepție românească 
și de obținere a unor materiale 
noi, ,ce vor înlocui multe tipuri 
de oțeluri din Import", adaugă 
inginera Rodica Crișan.

O realizare de vîrf, ce a bene- 

ficlat de aportul decisiv al to
varășei academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, este 
construirea unor mașini perfor
mante de prelucrare tridimen
sională prin electroeroziune cu 
electrod masiv, procedeu foarte 
modern în lume. Utilajul pro
gramat prin comandă numerică 
efectuează operațiile in ciclu 
automat, nu consumă scule și 
aduce un important salt calita
tiv, puțind rivaliza cu cele mal 
perfecționate modele de pe 
glob. ,

„Am avut la dispoziție tot 
ce ne trebuie, s-au constituit 

largi colective multidisciplinare 
și am fost și nqj incluși in pro
gramele de mare anvergură ale 
Comitetului Național pentru 
Știință și Tehnologie", ne spune 
inginerul Nicolae Fânaru. La 
Alexandria montajul rulmenți
lor se face automatizat, la Pi
tești, Cîmpulung și Craiova 
funcționează fluxuri mecanizate 
de montare a subansamblurilor 
autoturismelor, 58 de utilaje și 
linii de montaj automatizat a 
combinelor sînt livrate în 
U.R.S.S., o mașină complexă, 
de un deosebit randament, exe
cută 23 de operații de vopsire a 
caroseriilor la Pitești, îmbună
tățind calitatea, mărind produc
tivitatea și beneficiile.

Toate acestea au la bază 
cercetările din I.C.S.I.T.I.C.M. 
ce au făcut parte din ample 
planuri de perspectivă direcțio
nale și coordonate de gîndirea 
vizionară a tovarășei academi
cian doctor" inginer Elena 
Ceaușescu, care a integrat 
munca de concepție cu produc
ția și a deschis noi drumuri și 
perspective științei românești, 
devenită temelia prosperității 
economice a țării. Directorul 
institutului, inginer Gheorghe 
Prodan ne spune. „In aceste 
momente sărbătorești, gîndurile 
noastre se îndreaptă cu deosebit 
respect și înaltă prețuire către 
tovarășa academician doctor in
giner Elena Ceaușescu, de a 
cărei activitate neobosită se 
leagă tot destinul științei 
românești, aducînd un fier
binte. omagiu și toată recuno
ștința noastră, precum și asi
gurarea întregii noastre dăruiri 
pe tărîmul cercetării și tehno
logiei pentru înfăptuirea mă
rețului program al partidului".

FLORIN CONDURAȚEANU ■
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1988 — An hotărîtor 
al cincinalului Prin faptele noastre

Merge mașina cînd trage motorul
De un singur lucru îi pare 

rău în viață, că a fumat. E 
drept că a lăsat obiceiul acesta 
de mai mult timp și înțelegem 
că nimic nu l-ar supăra mai rău 
decît să devină iarăși, la de 
ani, clientul tutungeriilor. Dar 
speră ca ia ’88 asta să nu sa 
Sntîmple.

De profesie e metalurg și » 
lucrat mai întîi la Călan iar 
din ’72, cînd s-a aprobat in
vestiția, a venit aici, la Alba 
Iulia, la întreprinderea Meca
nică, inginerul Aurel Mitrofan 
fiind chiar de prin apropiere, 
dintr-un sat numit Drîmbor.

Ca director al întreprinderii, 
crede că felul cum a început 
«ici anul de producție 1988 va 
fi înțeles mai ușor doar dacă 
ne întoarcem puțin în urmă, în 
timp# ca să vedem dincotro 
vine și încotro merge această 
întreprindere': „Am început să 
producem în ’76. Conform pro
iectului inițial, trebuia ca noi 
să facei» piese de serie mare, 
însă asta a mers doar cîțiva 
ani, vîrful de producție fiind 
!n’81. Modelăria, de exemplu, 
era dimensionată pentru 1000 
de modele pe an, cu care se 
realizau 32 000 tone piese tur
nate. însă din ’82 încoace nu
mărul modelelor a crescut la 
10 000, ' pe durata unui - an, și 
asta înseamnă că producția 
noastră a început să nu mai 
fie de serie mare ci s-a diver
sificat mereu, și a ajuns să fie 
o producție de serii mici și uni
cate. în ’88, Se înțelege, conti
nuării acest curs nou, de înnoire 
permanentă a producției. Tre
buie să adaug că transformarea 
aceasta n-a fost o inițiativă * 
noastră ci o cerință a vieții. In
dustria românească a început 

‘ să fie dotată, în anii ’80, cu 
„mașini la temă", cum le zic 
tehnicienii, cu mașini speciali
tate pentru o operație sau pen-< 
tru un grup de operații. Aproxi
mativ -60 la sută din ceea ce 
produce această întreprindere 
sînt piese de performanță pen- 

;tru unitățile Centralei de ma- 
șini-unelțe. O parte din mași- 
nile-unelte fabricate și cu piese 
produse aici, de noi, rămîn în 
țară, pentru dotarea industriei 
«oastre, dar o parte se expor

Sens unic - modernizarea
Ce se întîmplă la ora aceasta 

ta . „Sanex" ? Foc continuu ! 
Toate liniile merg în plin. Vreo 
2 300 de „bijutieri" pregătesc 
pentru marile „case" ale Fran
ței, Belgiei, Olandei,, dar și pen
tru altele din Statele Unite, 
Turcia și Burundi „bijuterii". de 
Mă romârieâs'că. - —

Ce face la ora aceasta direc
torul „Sanex“-ului din Cluj-Na- 
poca ? Preocuparea lui, ca a în
tregului. colectiv e definită de o 
problemă vitală pretutindeni în 
iureșul acestui sfîrșit de veac : 
modernizare ! Azi, la ora prîn- 
zului, e așteptat la „Institut", 
aflat gard în gard eu fabrica. 
L-au invitat cercetătorii la o 
„sesiune" de omologări. Vreo 
cîțiva ani de cercetări au dus 
gândurile de început spre întâl
nirea cu producția. Feldspatul 
potasic de Roșia Montana a tre
cut cu note dintre cele mai mari 
aproape toate probele. Gata. 
S-au terminat și aici grijile im
portului. E și mai bun. O fi
rească și frumoasă colaborare 
locală cu cercetătorii din lumea 
Bțineritului pentru bătălia pe 
care „Sanex“-ul a angajat-o' pe 
piețele lumii...

Și n-a fost singura cercetare 
omologată. Iar „transferul" * de- 
la „Institut" spre „Sanex" 
a-nceput odată cu experimen
tările. La urma urmei cine sînt 
cercetătorii ? Specialiști cu ma
rea experiență a producției, cei 
mai mulți promovați chiar din 
secțiile de producție ale „Sa- 
nex“-ului. Oameni care știu ce 
înseamnă să ții pasul cu cele 
mai pretențioase piețe ale lu
mii, mai ales atunci cînd chiar 
mai bine de 90% din producție 
este așteptată de beneficiarii 
externi ca pîinea caldă... 

tă. Prin urmare, 60 Ia sută din 
ceea ce producem aici este ex
port indirect. Și trebuie să vă 
spun că strădania întregului 
nostru colectiv a fost de a da 
acestei fabrici destul de noi un 
pic de firmă. Că fără asta, 
parcă lucrurile merg mai greu. 
Știm doar că orice produs tre
buie să fie făcut în așa fel încit 
să poată fi privit cu încredere 
de cel care-1 cumpără, de a- 
ceea ne străduim să ne conso
lidăm un renume fie prin ex
portul indirect, despre care 
vorbeam, fie prin produsele pe 
care le exportăm direct. Avem, 
în cadrul întreprinderii, © fa
brică de scule unde ’ucrează 
800 de oameni care fac toate ti
purile de clești, vreo 60 cu to
tul, plus aproape 40 de feluri 
de chei : inelare, drepte, curbe, 
fixe. Această fabrică este, pot 
zice, revelația anului 1987, fiind
că produsele ei au fost deose
bit de bine primite de partene
rii externi. Față de 86 ea și-a 
dublat producția în cursul anu
lui trecut iar în acest an, în 
urma unor acțiuni de moderni
zare, producția fabricii se va 
dubla, iarăși, față de anul pre
cedent. Ca să ne întoarcem la 
activitatea de bază a întreprin
derii, adică la piesele din fontă 
pentru mașinile-unelte, pot să 
afirm cu îndrăzneală și cu toa
tă răspunderea . că avem una 
dintre cele mai bune modelării 
din țară. Meșteri modelor! ca 
Vasile Călbază, Simion Troc, 
Augustin Ganea, Alexandru 
Zlatea, Liviu Hăbuc, Iosif și 
Ion Bolog sînt oameni despre 
care s-ar putea zice că au mîini 
de aur. Iar cît privește turnă
toria, tot pe calitatea oamenilor 
mă întemeiez cînd spun că mer
ge mașina cînd trage motorul. 
Cel mai mic consum de. ener
gie electrică pe tona de piese 
turnate sau cea mai mare pro
ductivitate - a muncii înregistra
tă în competiția cu alte turnă
torii reprezintă, s-o spunem 
drept, motive de mîndrie fi 
.totodată realități de la care anul 
1988 a început'— încă din pri
mele zile - ea im sn bun, 
spornic".

D. CONSTANTINESCU ■

De la ședința de omologări, 
directorul Dumitru Corhuț a 
plecat bucuros. O bucurie care 
se așternea însă peste destule 
griji și probleme notate acolo, 
în agenda sa. întîi, nu-1 mulțu
mește ritmul de modernizare. Se 
consumă : prea' .. multă energie, 
prea miilți Combustibili; Cuptoa-' 
rele sînt — văzute azi ! — rudi
mentare. Și ca să mă facă să în
țeleg, îmi dă .șj o explicație 
„pentru mine",' .Știți; ce greutate 
au vagonețiî pe ears se âșază 
produsele pentru ardere ? A- 
proape o tonă și jumătate ! Dar 
produsele ? Poate nu reprezintă 
nici un sfert din această greu
tate. Cît se irosește pentru în
călzirea vagoneților î Nepermis 
de mult !

...Și nesomnul specialiștilor de 
îa „Sanex" trasferat ca o ștafetă 
de la un an la altul a descoperit 
soluții. E vremea cuptoarelor cu 
monoardere, a celor monostrat, 
dar mai ales e vremea calcula
toarelor de proces. E vremea 
automatizării proceselor de do
zare, a celor de sortare-amba- 
lare, a introducerii masive ® 
noilor tehnologii. Iar calea de la 
gînduri la fapte e foarte scurtă 
la „Sanex" ! Știți care e cea 
mai mare „resursă" ce moderni
zare ? Mi-a destăinuit-o fără 
ocol Dumitru Corhuț, directorul 
ce continuă să întinerească ală
turi de colaboratorii săi : oa
menii 1 Sigur, n-ați auzit de 
electricianul loan Coța... Nici 
de Gheorghe Feneșan, nici de 
Cenșn Darie și nici de alți cola
boratori ai lor. Mai mult ca 
sigur n-ați auzit nici despre 
„P.H. Sanex". In traducere în
seamnă „Presă Hidraulică tip 
„Sanex". Adică, făcută în între
gime aici. Și proiectată și exe

cutată. Iar cînd presele tip 
„Sanex" concurează cele mai 
bune utilaje de acest tip din 
Europa, fiindu-le chiar și supe
rioare, asta înseamnă că necon
diționat trebuie să-i privim cu 
admirație pe cei ce le făuresc. 
Gîndiți-vă la Ioan Coța. E elec
trician, are trei copii, dar și 
destulă înțelegere în familie de 
vreme ce pentru a face aceste 
prese a petrecut destule nopți 
albe în atelierele de autoutilare 
ale fabricii. Și cite nu mai are 
încă de făcut ! Pentru simplul 
motiv că a început împreună cu 
colegii săi bătălia pentru a re
aliza prese cu vreo trei sute de 
tone mai puternice. Un pas nou, 
într-un an nou pentru care au 
început și colaborări noi, cu 
uzine cum sînt cele. din Aiud, 
din Cugir, cu Combinatul d®

Dîmbovița e țața, 
Dîmbovița continuă

— Tovarășe director Costin 
Georgescu, este un fapt-cunos- 
cut, constructorii întreprinderii 
pentru amenajarea complexă și 
exploatarea râului Dîmbovița au 
dăruit bueureștenilor, în 1987 
• eu totul altă apă, un alt 
rîu. Cînd s-au terminat, de fapfc 
lucrările ?

— Lucrările pînă la Vitan 
le-am încheiat în cinstea Con
ferinței Naționale a, partidului, 
mai precis cu două zile înaintea 
începerii 'marelui forum, al co
muniștilor. Și. ea să fiu mai 
complet, voi reaminti celor care, 
poate, au uitat, pentru că s-au 
obișnuit cu noi. că întreaga 
«tapă bucureșteană a Dîmboviței 
a durat exact doi ani : din no
iembrie 1985 și pînă în decem
brie anul trecut. De altfel, 
pentru eforturile noastre, — 
timpul redus și calitatea lu
crărilor — am fost răsplătiți cu 

.înalta distincție Ordinul Muncii 
clasa I pe 1986. cucerind, firește, 

’ gi titlul de. fruntași pe' ramură.
— Vă rog să ne reamintiți — 

sînt convins eă mulți dintre ce
tățenii Bueureștiului eunose 
Dîmbovița pe zone — ee în
seamnă azi acest rîu de ia Cla
rei și pină ia Vitan ?

— în primul rlnd. 10 kilometri 
de apă curată, pe malurile că
reia s-au plantat arbori, păs- 

' țrîndu-se fostul sistem de pară- 
peți. Apoi, am construit șase 
baraje și zece poduri, lărgind 
rîul între podurile Mihai Bravu 
și Vitan. unde lățimea este de 
40 de metri.
“ Care an fost eele mal difl-

Privirile nu cunoșteau în 
acele clipe decît o singură di
recție : cadranele aparatelor de 
măsură. Plutea o concentrare 
grea pe care toți o simțeau în 
sjâate ca pe un rucsac încărcat 
cu prea multe lucruri. încăpe
rea tapetată cu butoane, scale, 
ace indicatoare nu mai cunos
cuse 6 asemenea tensiune psi
hică. Era unul din momentele 
cele mai fierbinți ale probelor 
funcționale ale celui de-al doi
lea grup de 50 de megawați de 
la uzina electrică pe lignit de 
la Holboca. aflată la porțile la
șului, și anume atihgerea tura
ției de regim de către turbină. 
„Deschideți vanele de linie ! 
Aprindeți și arzătorul 31 !“ Co
menzile scurte, sigure, creează 
și ele atmosfera unei numără
tori inverse. Și doar ele te aju
tă să-1 recunoști pe directorul 
întreprinderii Electrocentrale 
Iași, Ion Mihai între oamenii 
cu salopete și căști de protec
ție. Conduce efectiv statul ma
jor și armata de oameni care 
roiesc în jurul utilajelor. ^După' 
ce în august 1986 am pus în 
funcțiune primul grup cu cazan 
de 420 de tone de abur la a-

Utilaj Greu din vecinătatea „Sa- 
nex“-ului î O colaborare în care 
inițiatorii proiectului au și cele 
mai grele sarcini. Dar ca întot
deauna sînt ■ convinși că vor 
reuși. Și se gîndesc și la vremea 
exportului de „P.H. Sanex 850“. 
O vreme destul de apropiată.

Ce mai are de făcut „Sa- 
nex“-ul î Se gîndește de pildă 
să realizeze © linie de plăci 
carborandice necesare pentru 
tehnologiile de ardere, la alta de 
cărămizi refractare superușoare 
pentru tnzidiri la cuptoare. Ua 
produs' foarte «solicitat de meta
lurgie și siderurgie, a altă con
tribuție ta diminuarea ’mportu- 
rilor, la satisfacerea cerințelor 
economiei românești în acest di
namic Sfîrșit de veac.

CONSTANTIN MUSTAȚA ■

cile puncte de lucru în 198? ?
—• Toate au avut1 un grad ri

dicat de dificultate. Totuși, se 
detașează lucrările de la Podul 
Operetei și, mai ales. Piața 
Unirii, unde, după cum se știe, 
s-au executat mai multe lucrări; 
metroul, pasajul rutier, pasajul 
pietonal între stațiile de metrou 
Și. firește. Dîmbovița.

-= Unde lucrați acum te ta- 
ecputul *eestui an ?

— Mai departe. în aval de 
Podul Vitan spre Glina. Este o 
lucrare nouă, o altă lucrare — 
Dîmbovița ' navigabilă. Ea va 
continua pînă Ia Budești, la Ar
geș. acolo unde colegii noștri 
construiesc celălalt mare canal. 
București — Dunăre.

= Câți kilometri sînt de ia 
Vitan la Budești, pe apă î

— 39 de kilometri, pe același 
. traseu al rîului, dar eu p albie 
lărgită și, bineînțeles, protejată. 
La Glina va exista un port 
pentru mărfuri și de. acolo, -Spre 
vărsare, vom construi două .ba
raje râ ecluze și hidrocentrale. 
Este vorba deci de o amenajare 
complexă, proiect inițiat' de 
secretarul general -al partidului, 

. tovarășul Nicolae Ceausescu. D® 
altfel, dînsul' a fost mereu ală
turi de noi,- săptămînă de săp-
tămină, uneori zi de zi sau chiar 

- de trei ori pe -zi. ■ în cea - maî 
■ mare măsură așa a -fost posibil 
■ acest timp, numai doi ani, de 
- renaștere a Dîmboviței.

— Vă mulțumesc și vă dores# 
succes î

KĂZVAN BĂRBULESCU ■

Unde nu o dragoste de meserie, 
nimic nu e

eeastă termocentrală, acum sîn- 
tem în faza finală a probelor 
și la unitatea a doua de aceleași 
dimensiuni. Parcă imitînd pri
mul ansamblu energetic care a 
atins parametrii proiectați în- 
tr-o luna, uneori peste capaci
tate, a doua- linie după cum se 
mișcă pînă acum, dă semne că 
va livra energie electrică siste
mului energetic național și e- 
nergie termică consumatorilor 
urbani și industriali din Iași în 
condiții la fel de bune".

Maistrul Laurențiu Lăză- 
rescu ascultă de-o zi și-o noap
te cum toarce turbina. Urechea 
lui ascuțită de anii de meserie 
e ca un stetoscop fin cu care 
simte respirația sănătoasă a 
utilajului gigant. Deși apara
tura de control . indică exact 
miile de rotații pe' minut, nu a 
lăsat deoparte nici testul bătrâ
nesc și la îndemînă, aruncând 
mereu ochii pe moneda de 5 
Iei așezată vertical pe carcasă. 
Banul stă în picioare, semn eă 
turboagregatul I.M.G.B.-ului 
n-are nici o vibrație. Ar fi pu
tut să se ducă acasă căci veni
seră celelalte schimburi. A ră
mas însă împreună cu Vasile

Luca și Neculai Dăscăleanu efttS 
au regia lor bine pusă 1a punct 
în caz că ceva nu e în regula. 
Fiecare știe și sculat din somn 
eum să se repeadă la vane, la 
hidrogenul de răcire. Operațiile 

. de intervenție făcute de ei du
rează 5 minute în loc de 10. De 
altfel au rezistență în veghea 
mașinăriei, căci odată, ta linia 
I, au stat nonstop în . hală de 
marți pînă vineri. ' Muncitorul 
de categoria a șaptea Gheorghe 
Ursu aproape că aleargă de la 

- un AMC la altul. Deși e frig de 
ies aburi din gură, pe fruntea 
iui pe jumătate acoperită de 

..casca de protecție se văd pică- 

. turtle de sudoare. Este nu nu
mai doctor în depanarea orică
rui aparat dar și un om cu ideL 
A tot desenat și calculat în ves- 

’ tiar și acasă și a' modificat in- 
■ vtalația de limitare a 600 de 
vane mărindu-le fiabilitatea și 
trecînd 3 milioane la rubrica 
economii. Nu s-a astîmpărat și 
a construit prin autodoțare 
niște echipamente automate 
made in Holboca competitive ea 
eele străine. De 3 zile pleacă 
tot la miezul nopții, iată a de- 

■ pășit șl această limită, neputînd 
să lipească de' la apariția pri
milor megawați. .Cei de aici pu= 

. teau să-și spună ; „bine că 
linia a doua seamănă ea o soră 
geamănă, cu prima, avem. ru
tină în exploatarea ei și putem 
sta ' liniștiți". Dar nu, tocmai a- 
ceastă experiență i-a făcut să 
aducă îmbunătățiri. „Dacă o lâ- 
sam ■ ta fel, însemna că minte 
a bătut pasul pe loc", zice sub- 
inginerul Vasile Rusu. A schim
bat ceva din anatomia' electro- 
filtrelor mărind randamentul 
Instalației de evacuare zgură ea 
81 nu mai plece mult carbon 
nears la coș. Inginerul de 32 d« 

-ani Vasile Chele a imaginat 
niște soluții îmbunătățite pen
tru dispozitivele generatoarelor 
și pentru cele de reținere a me
talelor, care au mărit, eficiența, 
siguranța în funcționare și au 
redus la jumătate numărul ©- 
pririîor accidentale din aceste 
cauze. De ce au făcut .aceste 
amenajări ? „Chiar in produc- 

■ ție, noul este permanentă sar
cină de serviciu, gpune Vasile 

. Chele.- Și apoi, unde nu e dra
goste. de meserie, nimic ms 

' este în preajma celor care 
' dădăcesc acum instalația, stau 
pentru orice eventualitate și cei 
de la Energomontaj, construc
torii care ' au predat-o la cheie, 
, Cum să nu fin» aici,, ne spune 

. subinginerul Vasile Isaehe, noi 
care ne-ani purtat eu turbina la 
montaj precum cu un ou 8“ EI, 

■Eugen Sandu și ceilalți, ținînd 
-to' colții podurilor rulante .agre
gatul. de..W de. tone , ,s-au suit 
pe cărucioarele macaralelor și 
au frlnat manual din milimetru 
to milimetru pentru ea așeza
rea pe fundație să fie cît mai 
Tină și precisă. Nu-și fac. baga
jele căci mai au de construit ® 
linie. în halele de la Holboca 
se. rețetă ..parcă ciclul vieții : un 

■ grup este.. la maturitate, al doi- 
.lea face acum primii pași, iar 
al treilea, de-abia se naște.. Dar 
^pînă, a s», ajuhge'.la'. <ceșVmo= 
ment zero, totul' a fost o cursa 
contracronometru. Echipele lui 

■Gheorghe Purice și Ioan Albert 
au turnat.' betoanele cazanului 
eît casa atît de netede încît 
n-au. mai fost necesare finisări. 
Deja Remus Rusu și Vasile Do- 
jnigâ. .întinseseră’ ..kilometri de 
cabluri? Ultimele furnituri ' aii 
șosit în noiembrie și normal 
montajul ar fi durat luni de 
zile. Brigada lui Adrian Tiro^f 
a fost însă de altă părere. Prin 
schimburi continue, și noaptea 
la minus X0 grade, montînd cu 
mănuși cu degetele decupate, 
au pregătit acest moment zero 
într-un timp record. Cînd se in
terconectează o linie în funcți
une cu alta în pornire, la carte 
serie că sînt necesare 2 opriri 8 
rite 4 zile. Beneficiarii șl con
structorii au însumat priceperea 
lor și au găsit o soluție ca ope
rația să se execute într-o sin
gură oprire de 3 zile. S-a evitat 
o perioadă în care nu se livra 
electricitate și căldură. Dar 
pentru asta, toate lucrurile tre
buiau să meargă ceas. Și au 
mers.

în seara aceea, primii mega
wați ai grupului II de la Hol
boca, aflat încă în perioada de 
probe, au pulsat în marele sis
tem circulator de energie al 
țării. Purtau semnătura unor 
eameni obișnuiți,

FLORIN CONDURAȚEANU H
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țara se împlinește ।p—1988 _ An

■ al cincinalului

Cu metroul la
Amil 1987, atît de bogat in 

premiere edilitare pentru Capi
tala noastră aflată intr-un vast 
proces de întinerire și moder
nizare, s-a încheiat cu încă 
una: legătura subterană cu Gara 
de Nord. O închidere-deschide- 
re pentru epocala construcție a 
metroului bucureștean. S-a „în- 
chis“ Magistrala I (pornită de 
pe Platforma industrială „23 
August“) și deschide Magistra
la a HI-a, aflată mai demult în 
construcție, și urmînd a fi dată 
în folosință, cum promit con
structorii, la 23 August 1989. 
Deci. Gara de Nord, stația fe
roviară centrală a Capitalei, va 
fi un punct terminus pentru 
două magistrale — I și III ce 
se vor interconecta între ele 
la stația Dristor, iar cu Magis
trala a Ii-a, la Piața Victo- 
riei-2. Sub casele noastre, sub 
străzile ce Ie străbatem zilnic, 
sub arterele pe care le

Gara de Nord |
parcurgem cu tramvaiul ori cu ■ 
autobuzul, o lume de construc
tori. de ani și ani de zile, in
tră și ies din schimb. își des- , 
fășoară orele lor de muncă, gîn- 
dese și inovează. înving ano
nim tot soiul de dificultăți, în 
așa fel incit confortul nostru ur
ban să fie cit mai puțin deran
jat. Si tocmai în școpul de a ni-1 
spori, de a ne oferi, printr-un 
transport rapid și comod, mai 
mult timp menit a ni-1 des
tina odihnei, destinderii, cultu
rii, familiei.

Fiecare „gară" de metrou este 
o surpriză. Fiecare, cu o 
personalitate distinctă, este o 
lucrare de artă, iar toate la un 
loc o salbă de monumente ur
banistice. Mergeți s-o vedeți și 
s-o priviți atent și pe cea mai 
recent dată în folosință. Bucu- 
rați-vă. este a noastră a tutu
ror. Un dar minunat pentru, un 
rodnic an de muncă ! (C. "A.).

Se
se poate mai bine!

Cu cifrele și faptele pe masă, inginerul Nicolae Hudea, șeful serviciului producție, ne face demonstrația că „Azomureș“ stă bine cu exportul. Și-a îndeplinit planul înainte de termen, a livrat deja, peste prevederile lui produse în valoare de cîteva milioane. Anul 1987 a fost chiar deosebit de rodnic pentru cea mai nouă dintre fabricile combinatului, impunînd pe piețele internaționale, acolo unde pătrund firme cu mari tradiții și renume ca Fuji, Kodak, Agfa, Sakura, Diipont..., cîteva sortimente de materiale foto- sensibile de vîrf, asimilate și create prin concepție proprie.Oprindu-ne însă, la producția tradițională de bază a combinatului și anume la cea de îngrășăminte chimice, s-ar putea mai mult, s-ar putea mai bine. Sigur, și aici s-au înregistrat realizări însemnate, contractele au fost onorate, combinatul are și parteneri tradiționali, care, de ani șl ani de zile, solicită în mod expres îngrășăminte chimice fabricate la Tg. Mureș. Oricum, să exporți în 30 de țări înseamnă un prestigiu și o imensă grijă în a-1 menține. Grijă exprimată în livrarea la termenele prevăzute și sub formele de prezentare solicitate de beneficiar, exprimată în calitatea produselor. Inginerul Hudea ne informează că la ora actuală azotatul nu prea mai are debușeu pe piața internațională, „îngrășămintele la modă sînt complexele", adică acelea care înglobează în aceeași unitate activă azot-fosfor-po- tasiu. „Azomureș" are instalații pentru azotat, dar, în cazul cînd i s-ar asigura contracte peste capacitatea instalațiilor pentru „complexe" are sufi- cienți specialiști gata să găsească soluții tehnice și tehnologice îneît să le poată asigura. Important este ca întreprinderile specializate de comerț exterior să-i aducă aceste contracte. Colectivul de oameni ai muncii de la „Azomureș" are competența profesională și toată dăruirea în a face față oricărei cereri și oricărei situații. Anul trecut a pierdut fond de marfă la export din unele cauze ridicol de mărunte. Una au fost ambalajele. Și aici există „mode" și pretenții ale partenerilor, dar comerțul e comerț. Se solicită tot mai mult atît îngrășămintele sub formă de granule cît și cele sub formă de pulberi 
a fi ambalate în saci dubli, 

unul din polietilenă, celălalt din prolipropilenă. Din -rațiuni de garanție și de reducere a cheltuielilor de transport pînă la ogor, de păstrare a calității într-o durată de timp etc. Dar nimeni nu fabrică, nu confecționează, deocamdată, în țară acești saci mari dubli. Vin, cînd vin, ori cei din polietilenă ori cel din prolipropilenă, „uneori am trăit de la o oră la alta, cu mari emoții, termenul de livrare bătea la ușă" spune interlocutorul nostru. în sfîr- șit, după ce îi primea, cu mari întîrzieri și după numeroase intervenții pe la furnizori (bă- tînd recordul în întîrzieri, unitatea din Negrești, Oaș, jud. Satu-Mare), începea un asalt de zile și nopți pentru introducerea manuală, sac în sac, cheltuindu-se enorm de multă manoperă ce Se repercutează, firește, asupra costurilor de producție și a productivității muncii. Aparent minor, privit economic — și nu se mai poate gîndi altfel azi producția decît în termenii eficienței și rentabilității — faptul este absurd și inadmisibil. Oare Centrala de profil (avem în țară un număr însemnat de combinate de îngrășăminte chimice) nu-și poate organiza o fabrică sau o secție proprie pentru ambalaje specifice produselor ei ? Cu atît mai mult cu cît materiile prime sînt tot produse chimice, fie că e vorba de saci ori containere. Căci o altă cauză au coristituit-o vagoanele de transport C.F.R. Nu puține au fost situațiile cînd nici acestea n-au sosit la vreme și n-au plecat la timp cu încărcătura de la „Azomureș" destinată exportului. Greutățile cele mai mari le-a provocat calitatea necorespunzătoare a vagoanelor, deși la conducerea stației de triaj de unde veneau (aparținînd de Regionala C.F.R. Cluj) se știa că vor transporta îngrășăminte chimice. Or, calitatea mijloacelor de transport poate să compromită calitatea produselor în drum spre beneficiar, uneori cu consecințe nedorite și iarăși cu efecte economice negative. Pierderile se înregistrează numai aparent în contul producătorului, ele se contabilizează în visteria țării, ceea ce desigur știu și cadrele de conducere ale regionalelor C.F.R. Fără aceste greutăți, Combinatul „Azomureș" ar fi putut exporta cantități mai mari de îngrășăminte. Contractele pentru anul abia început sînt în curs de derulare.

Fotografii de PAUL AGARICl ■are deja noi comenzi și continuă livrările, așa că situația ambalajelor e o problemă tehnică și organizatorică deschisă. Este chiar o urgență. Pînă la o fabrică, o secție, de ambalaje specifice, o poate rezolva, sîn- tem de părere, însuși colectivul de la „Azomureș". în secția, cît o uzină, de reparații.
Roți românești 

pe șosele americane
Zic oamenii că pămînturile 

lor au fost prețuite încă din 
vremi de jpult trecute. Din ro
dul viilor^lor s-au înfruptat și 
nobilii daci și oastea romană și 
Mircea cei Mare ori Mihai Vi
teazul și pandurii lui Tudor. 
Iar hrisoavele — încă din vea
cul al XIV-lea — arată că 
drept e ce spun oamenii : înde
letnicirile legate de cultivarea 
viței de vie i-au făcut cunoscuți 
pe drăgășeneni de cînd vestea 
nu se ducea dintr-un ținut in
tr-altul chiar într-o clipă. A- 
poi, moda expozițiilor interna
ționale ale anilor I 800 — adu- 
cînd cu ele aur de Ia Paris sau 
Milano, i-a obișnuit pe local
nici cu ideea că Drăgășanii lor 
sînt cunoscuti pînă departe, în 
lume. Renumele îl aducea li
coarea cu gust și reflex Incom
parabil de atrăgător, pe eare-1 
știau face din străbuni.

Nici celor ajunși acum Ia ju
mătatea vieții nu le-ar fi tre
cut prin minte, în urmă cu 
cinci ani, că pot fi altfel soco
tiți decît grozavi podgoreni, iar 
Drăgășanii vor fi vreodată in- 

piese de schimb, asimilări și subansamble, dotată ultramodern, avînd meseriași, tehnicieni, ingineri de înaltă clasă, se poate afla o soluție menită să mecanizeze operația de introducere a sacului în sac. Poate, nu peste mult timp, vom fi invitați să scriem despre ea.
CICI IORDACHE-ADAM ■ 

trați în conștiința unor semeni 
aflați la mii de kilometri, alt-- 
minteri decît prin vinurile sale.

într-o vreme a rapidelor pre
faceri cinci ani pot însă însem
na o istorie, iar pentru între
prinderea de jenți auto din 
Drăgășani este chiar o istorie 
și încă plină de evenimente. 
Cel mai de seamă este acela că 
„Made in Romania" nu mai 
stă scris doar pe eticheta ce 
însoțește licoarea parfumată de 
dealuri însorite. într-un vîrtej 
amețitor ce înghite milioane și 
milioane de kilometri, cuvintele 
acestea, „Made in Romania" — 
ca gir al calității — traversează 
în lung și-n lat șoselele înde
părtatei Americi. Autoturisme 
sobru sau viu colorat®, cu li
nii dulci ori, dimpotrivă, drep
te, creații ale unor firme ce se 
numesc Marsuda Rodgers, In
ternațional sau Crysler, sînt 
purtate de discuri perfecte și 
strălucitoare — jenți — avînd 
același loc de naștere cu cel al 
celebrului vin românesc.

E drept, vorba spune prin 
partea locului că via e pentru 

drăgășănean ea oaia pentru cio
ban. Ținind pasul cu viața, 
mulți s-au simtit însă atrași și 
de industrie și. nu puțini au a- 
pucat caleh Piteștiului, oprin- 
du-se la întreprinderea de 
autoturisme. Au vrut să aducă 
oamenii înapoi la casele lor — 
zice Gheorghe Sacerdoțeanu, 
directorul întreprinderii de 
jenți auto, au vrut să dea de 
lucru și celorlalți, completează 
Ilie Vîlvoi, secretarul comite
tului de partid pe întreprin
dere, au vrut să se dezvolte 
orașul, concluzionează Ion Vlă- 
dut, secretarul Comitetului oră
șenesc Drăgășani al P.C.R. Cert 
e eă, în 1980 lua ființă o nouă 
Întreprindere — se ridica, de 
fapt, o clădire nouă și moder
nă, In timp ce oamenii erau 
plecati pe la cursuri de califi
care. la Pitești, să învețe o me
serie pe care nimeni n-o făcuse 
in orașul lor. în 1982 se năștea 
și primul reper, prima roată — 
zic ei — roata de Oltcit. Pe pa
tru roți, s-au gîndit, se pot 
pune multe, lucruri : scheletul 
unui car sau al unei căruțe, 
cel al unei trăsuri, cazanul unei 
locomotive ori caroseria unei 
mașini. După „îmbrăcămintea 
de deasupra" roțile pot arăta in 
fel și chip, iar ei au vrut să 
știe a le face pe cele mai com
plicate. Au urmat repere d® 
Dacia, Aro și TV. Iar acum, 
după doar etaci ani, ei sînt 
executanții unici ai tuturor jen» 
ților. Toate roțile, absolut toa
te care se învirtesc pe șoselei* 
României pleacă astăzi de la 
Drăgășani, cu scurte popasuri 
la Pitești, Craiova sau Câmpu
lung Muscel, spre a prelua ca
roseria pentru care au fost 
concepute.

— Și cele americane î
— Reperele lor sînt diferit» 

de ale noastre, pentru că și 
mărcile mașinilor sînt altele. 
Am lucrat pentru export înci 
din primele zile.

(Continuare In pag. 10}
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Prin faptele noastre țara se împlinește
(Urmare din pag. 9) '

— Și n-au existat emoții 1 
Așa, ea la început. ■

— Un. pic, poate — răspunde 
Ion'Vîlvbi. Problemă care era? 

’ Calitatea, nil 1 De la primul re
per ieșit pe poarta fabricii 

■ ne-am zis că nu vom face ra
bat la calitate. Chiar dacă mai 
toti am fost agricultori, mese- 

■ ria am învățat-o bine la Pi
tești. O serie de localnici care 

' âu lucrat acolo niște ani și a- 
■ veau experiență s-au întors, iar 

întreprinderea de autoturisme 
Pitești ne-a mai ajutat și ea la 

■ început cu specialiști. Utilajele 
■ sînt foarte moderne, avem două 

linii automate , și două semi
automate. Dacă ăi învățat, n-ai 
cum să greșești, iar măjorita- 

' tea sînt tineri, cu dragoste de 
1 muncă, plini de . entuziasm și 
■ dornici să ne afirmăm. Pri

mele patru repere pe care 
le-am executat pentru export 

■ in S.U.A. erau jenți polisăte 
—lustruite —. Este o tehnolo
gie nouă în Europa, nu zic c-a 

■ lost ușor, americanii Te' cereau 
,;oglindă“. Oglindă le-am fă
cut. Ne-au trimis și telex de 
felicitare. Acum lucrăm cu fir
ma Crysler, a treia ca mărime 
și importanță în Statele Unite. 
Au venit chiar anul acesta re
prezentantii lor aici, la noi. 
Le-am arătat întreprinderea, 
le-am oferit și vinul nostru, 
cum cere ospeția românească. 
Au zis că e bun vinul și ne-am 
bucurat, deși l-au mai lăudat
și alții. Dar știți' ce-au spus

Schiță de portret
Dumitru Constantin ar trebui 

să-mi apară în scris, ca și în 
viață, în primul rînd un stăpîrt 
al agregatelor, măsurat la vor
bă, rece și exact în formulări, 
ca aproape tot ce ține de teh
nică, pentru că este un mare și 
autentic specialist în construcția 
turbinelor.
. Ce să fac. dacă ori de cite ori 
mă gîndesc la el, condeiul nu mă 
ascultă și începe să aștearnă pe 
hîrtie : ,.deosebita-i personali
tate, graiul blind, privirea caldă, 
scăldînd sufletul celui însetat 
cu picături de rouă".

încerc să-1 revăd cu ani în. 
urmă, fără să-1 fi cunoscut, co
pil, ajutîndu-și părinții la 
coasă, la treierat. Puternica lui 
dorință de a nu.fi.doar știutor 
de carte, setea de a-și petrece 
timpul în biblioteci, erau cu
noscute -de orice vecin din satul 
său. S-a despărțit, de Argeșul 
natal cu inima grea pentru ai 
săi și pentru sutele de flori din 
curtea părinților, de care el se 
îngrijea din primăvară pînă-n 
toamnă, (în apartamentul său 
din București înfloresc zeci de 
lalele pe balcon) dar noua stare 
pusese stăpînire pe el. Știa cît 
de greu va fi dar nimic nu i se 
părea imposibil, nici peste pute
rile luî. Primele examene le-a 
trecut cu ușurința cu care cosea 
vara un pogon. Se remarca 
pentru sîrguință. pentru tenaci
tate, pentru bărbăteașca-i hotă- 
rîre ca dintr-un copil de țăran, 
în a cărui familie se buchisea 
alfabetul, să iasă un intelectual 
solid,* capabil.

Dumitru Constantin a intrat la 
facultate mai tîrziu, după ce a 
absolvit școala profesională. 
Această întîrziere îl ardea, dar 
se pregătea pentru că mașinile 
termice, turbinele, intraseră de- 
finitiv'in viața sa. Și mai tîrziu, 
la întreprinderea de mașini 
grele București, unde este direc
tor, și la Centrala industriei de 
utilaj energetic, unde este direc
tor general adjunct, dă dovadă 
de același zîmbet interior, de 
liniștea cugetului său, de ordi
nea minții.

în halat,* cu cască, îmbrăcat

Oamenii pîinii
Anghel Mircea Dan și Ion 

Spătărelu sînt două nume. 
Două nume de oameni, de eroi, 
de eroi pe frontul vieții, al 
celei mai crîncene lupte care se 
dă cu o forță de multe ori nu 

despre întreprindere ? Este cam 
printre puținele linii . automate 
din lume care să meargă așa 
de bine. Optzeci la sută din 
jențile lor le facem noi.

Să faci' din podgoreăn un < 
bun specialist presupune, fără 
îndoială un ritm alert, pe care 
oamenii din Drăgășani nu-1 
slăbesc nici azi. căci știu că lu
mea toată merge înainte. în 
tehnică nu se stă pe loc o zi. Pe 
lingă calitate îi preocupă azi 
modernizarea.

— în augusț 1987 am pus în 
funcțiune o instalație nouă de 
grunduire a jenților. Lucrăm la 
modernizarea celor două linii 
semiautomate. Avem și un con
tract de cercetare cu LS I.M. 
Timișoara și acum la începutul 
lui 1868, sîntem în faza de 
punere în funcțiune a unei ma
șini de sudură asemenea celor 
de pe liniile automate. înlo
cuim electrozii de cupru și 
crom — materiale deficitare — 
cu alții, de dimensiuni mai 
mici, avînd aceleași caracteris
tici tehnice și funcționale cu 
cei inițiali. Am executat o ma
șină de rașchetat cordonul de 
sudură. în siîrșit. ținem pastil 
cu ceea ce înseamnă dotare de 
ultimă oră. Doar așa putem ră- 
mîne competitivi și azi și mîi- 
ne, așa cum. am fost acum 
cinci ani. cînd ni s-a pus la 
dispoziție o întreprindere ultra 
modernă, iar jențile noastre au 
ajuns departe.

LIANA MOLNAR ■ 

muncitoreșțe, se pierde în uria
șele hale printre specialiști, dar 
imediat. îți dai seama că este 
acolo cînd se caută o soluție. 
Cea mai neașteptată, mai cura
joasă, mai ruptă dintr-o jude
cată solidă, în deplin acord cu 
realitatea, și dintr-o deplină stă
pînire a înaltei profesiuni, îi 
aparține inginerului Dumitru 
Constantin.

Este informat despre noile 
tendințe din artă, susține dialo
gul ca un muzicolog de parcă 
pînă la 45 de ani numai de mu
zică' s-ar fi ocupat. Este un 
dăruit în toate, dar acest om s-a 
construit pe' sine, avînd în. față 
exemple care nu-1 apropiau ci-1 
îndepărtau de țintă. Cu atît mai 
mare i-a fost înverșunarea de a 
nu se observa că împrumuta 
cărți fundamentale pentru cîte- 
va nopți, de-vorîndu-le, discu- 
tîndu-Ie cu alții mai înavuțiți, 
atunci, spiritual.

A învățat lecția vieții deono- 
trivă din înfringeri și din zilele 
bune. Dumitru Constantin are 
„ușa“ sufletului larg deschisă 
pentru oricine care, ca el, vrea 
să urce munții proprii...

Creionul nu mă ascultă să 
închei aici. „Dumitru Constan
tin are și zile înegurate, tonuri 
morocănoase, ochii stinși, fără 
lumina zîmbetului său interior". 
Bine, dacă ții să pun și aceste 
pete de culoare, întreabă-te de 
ce este așa, cîteodată. Dumitru 
Constantin ? Pentru că imensa 
răspundere de miliarde a pro
ducției întreprinderii de mașini 
grele București trece obligato
riu și prin mintea, sufletul, 
zîmbetul luî Dumitru Constan
tin. Biografia șa nu se deose
bește, în linii generale, de atî- 
tea altele. Inginerul, cu părul 
aproape alb la 45 de ani, a avut 
de parcurs un drum propriu.

La fel, tinerește, cu imensele 
răspunderi ale lui 1988 în față, 
a urat colectivului din care face 
parte noroc, fericire, prosperi
tate și un an care să întreacă 
speranțele și previziunile.

CARMEN DUMITRESCU ■ 

numai invizibilă dar și impre
vizibilă matura. Intrați nu de 
mult în al. șaptelea deceniu de 
viață, cei doi, președinți de 
cooperative agricole de produc
ție, Anghel Mircea Dan la Grin

da iar Ion Spătărelu la Gheor
ghe Doja fac parte din „bă- 
trînul detașament" care a luat 
viața pieptiș luptînd întîi cu 
ei ca să supraviețuiască, luptînd 
pentru ceea ceJ ei n-au avut, 
dar o vor pentru toți și se nu
mește pîine.

Anul de care abia ne-am des
părțit â fost un an în care lu
crătorii din agricultură au dus 
un adevărat război, un răz
boi al zilelor fără noapte, un 
război cînd oamenii ar fi do
rit ca în vreme de secetă sâ 
aibă ochii cît norii și să 
plîngă, să ude cu lacrimile lor 
grîul și orzul, porumbul și 
floarea, soarelui aflate în sufe
rință, o suferință de plante pe 
care nu toți oamenii au știut 
s-o împrumute, suferința celor 
care știu să se bucure pentru 
o victorie fiindcă victoria, la ei, 
este despărțirea de ei înșiși, 
despărțirea de zile și nopți pe 
care ar fi putut să le facă 
mai liniștite, mai frumoase.

Doi oameni pe carp îi cunosc 
de aproape 20 de ani, doi oa
meni care însă au știut să lase 
anfî să treacă iar ei să ră- 
mînă, și tinerețea lor izvorăște 
poate din tinerețea pîinii, tine
rețea vieții, grîul trecînd vrînd- 
nevrind într-un singur an prin 
toate anotimpurile omului, ale 
omului care prinde și bătrîne- 
țea.

La CAP Gheorghe-Doja anul ' 
1987 a însemnat 106 zile fără 
ploaie, 15 săptămîni și o zi în 
care cerul era urmărit de 
ochii țăranilor., de ai copiilor, 
de ai celor care făceau naveta 
și chiar de-ai orășenilor aflați 
în trecere, cum ar fi privit, bu
nicii noștri cometa. De data 
aceasta țăranii dim Gheorghe 
Doja au reușit, contrar tuturor 
așteptărilor, să învingă' natura.

Ion Spătărelu îmi spune cu 
, calmitate enervantă, ca despre 
ceva normal, ca despre un cal 
bun și o femeie frumoasă, că 
anul 1987 a fost mai al dra
cului decît 1946 cînd copiii năs- 
cuți n-au putut ști gustul lap
telui nici de mamă, nici de 
vacă, sau că mulți din ei au 
trecut peste vară cu burțile 
umflate de dude. Și în anul 
ăsta fără ploaie noi, țăranii din 
Gheorghe Doja, am reușit să 
facem un vagon de porumb la 
hectar, 2 540 kg de floarea soa
relui, 51 de mii de kg. de sfeclă 
de zahăr, iar grîu și orz de 3—4 
ori mai mult decît făceau pă
rinții noștri intr-un an bun. 
Vedeți cum arată grîul, cum 
se prezintă orzul, sînt poate 
25—30 de ani de cînd nu intră 
în iarnă atît de temeinic așe
zat, răsărit și înfrățit tot, înfră
țire căre-i dă putere și griului 
ca atunci cînd oamenii știu să 
se înfrățească. Dacă vom avea, 
adică mai bine-zis dacă vom 
primi îngrășămintele chimice 
necesare pentru fertilizarea fa- 
zială, în anul pe care l-am 
început, vom sări de 9 mii 
kg de orz și 8 mii de kg de 
grîu, la hectar, vom încărca 
3 vagoane de porumb de pe- 
două hectare. Sîntem siguri că 
avem destulă nemulțumire în 
noi pentru a depăși producțiile 
planificate la soia, floarea soa
relui, la cartofi și legume. Pă
cat însă că la cultura fasolei 
planul a fost dat de parcă unii 
nu ar ști cîte teci și cîte boabe 
pot fi în cel mai roditor vrej !, 
Ca să faci 3 800 kg de fasole 
la hectar, adică mai mult de 
patru ori decît am făcut în
tr-un an normal, uitînd că în 
iulie și august, cînd fasolea e în 
floare, în Cîmpia Bărăganului 
pămîntul se transformă într-o 
plită ce ajunge la peste 60 de 

. grade în locul unde-i umbră, 
cînd jumătate din flori se scu
tură iar dacă totul e — totuși 
— precum comandă specialiș
tii, se întîmplă ca la vremea 
recoltatului să înceapă ploile 
și-să se scuture boabele. Eu nu 
zic că nu se poate realiza o ase
menea producție, dar țăranul 
nu trebuie lăsat țăran și copiii 
lui care au cam uitat de coada 
sapei și mînuie dibaci micros
copul și-și zic cercetători tre
buie să-și pună în slujba pă
rinților știința, să dovedească 
vecinilor că alde tat-su și 
mă-sa nu au răbdat degeaba, 
că nu întîmplător nu s-au dus 
la două nunți intr-d toamnă, că 
au lăsat „casa mare" fără să 
calce în ea, dormind îhtr-o 
aplecătoare în veri în care ță
ranii nu au vis. Știința și oa
menii ei trebuie să-și plăteas
că așa cum le cete conducerea 

partidului datoriile cu soiuri și 
hibrizi puternici, cu acea putere 
care să nu ne mai facă neputin
cioși în fața unor planuri. Eu, ca 
unul care am prins și foametea 
în ’30 și războiul și mai știu că 
într-un an țăranul postea cam 
200 de zile fiindcă așa-i cerea 
calendarul si altă sută de zile 
fiindcă nu avea cu ce să-și 
spurce oala s-o facă de dulce 
are dreptul acum la mai mult, 
are dreptul de talpă a țării 
care a dat și dă nu numai grîu, 
adică pîine, dar mai ales și 
copiii lui pe care e drept a 
uitat să-i învețe să scoată pă
lăria și să mai zică sărut- 
mîna. Așa cum este țăranul azi, 
cu armele care i s-au dat, adică 
mecanizare, chimizare, apă din 
belșug pentru irigat, el nu mai 
este de mult la cheremul natu
rii. A învățat țăranul strategia 
dușmanului viclean și căreia i se 
spune secetă. Are alte puteri, 
are alte gîriduri, poate de aceea 
el știe ce poate, dar mai ales 
cum să se poată ce trebuie să 
se facă.

Anghel Mircea Dan putea să 
ajungă foarte bine nu numai 
președinte de CAP, unitate pe 
al cărei blazon strălucesc , .ste
luțe de erou, titluri și ordine, 
atestînd spiritul gospodăresc, 
hărnicia și dorința țăranului de 
a face mai mult și de a avea 
mai mult. De 30 de ani viața 
lui se confundă cu cea a coope
rativei din Griridu. De 30 de ani 
s-a luptat cu necazurile care nu 
l-au ocolit. Treizeci de ani în 
care viața lui a contat prea 
puțin cînd necazurile de-acasă 
erau mai mari decît cele pe 
care trebuia să le rezolve în 
cîmp sau în zootehnie. Și to
tuși, din acești 30 de ani, 1987 
a fost pentru Anghel Mircea 
Dan asemeni unui cojoc, unei 
sarice de spini. Numai țăran să 
nu fii cînd vezi grîul aproape

Un rîu tînăr 
pentru rodnicia Bărăganului

într-un birou dominat de o 
hartă a României pe care se 
disting, colorate divers, cu mi
gală, modificările prezente și 
viitoare ale cursurilor de apă 
de pe întregul cuprins al țării, 
inginerul Adrian Nistor, director 
adjunct în cadrul Direcției de 
investiții a Consiliului Național 
al Apelor, vorbește despre ma
rile lucrări hidrotehnice de azi 
și de mîine cu pasiunea celui 
care are' limpede în minte ima
ginea tuturor rîurilor noastre, 
atunci cînd oamenii șantierelor 
care le-au durat noile albii vor 
fi. fiind demult plecați, lăsînd 
în urnjă-le numai un fir de apă 
curată, lucrînd spre binele tu
turor.

— Care a fost cea mai impor
tantă lucrare a anului de cu- 
rînd încheiat ?

— Canalul magistral Șiret— 
Bărăgan, în prima etapă a exe
cuției sale. Este, fără nici o 
exagerare, o lucrare grandioasă. 
Canalul acesta, pornind de la 
acumularea Călinești, va stră
bate un traseu de circa 200 de 
kilometri, pînă la Dridu, văr- 
sîndu-și apele în Mostiștea și, 
de-ăcolo. mai departe, în Du
năre. Proiectul acestei lucrări a 
pornit de Ia ideea unei cît mai 
fericite colaborări a omului cu 
natura. Ca să fiu mai clar, 
Șiretul este, la ora actuală, rîul 
cel mai bogat în apă din țară. 
Apa lui va porni . în drumul spre 
Bărăgan în cădere liberă, gravi
tațional; ajungînd ca, în final, 
să irige aproximativ 500 de mii 
de hectare. Vă spuneam că 
acum ne aflăm In prima etapă 
a realizării sale, o etapă pe care 
o vom finaliza pînă la sfîrșițul 
acestui cincinal. Se lucrează, pe 
o distanță de 50 de kilometri, 
în județul Vrancea, acolo unde 
Antrepriza de lucrări hidroteh
nice speciale Focșani acționează 
cu cinci brigăzi: Pădureni, Șu- 
șița, Putna, Milcov și Rîmna. 
Pornind de la cele cinci noduri 
hidrotehnice stabilite prin pro
iect, s-au făcut deja deschideri 
pe o distanță de 12 kilometru 

gata de pus în sac și porum
bul eu bobul dat în lapte cum 
se usucă, cum se răsucește în
tr-o suferință numai a lor, 
nespusă, într-o nerostire în
țeleasă doar de țărani. Are nea 
Mircea inima pe care vrînd- 
nevrînd trebuie s-o comparăm 
cu o pîine, cu o pîine caldă 
din care toți vor să rupă, ui
tînd totuși că e inimă și că și 
pe el ciupiturile astea ale vieții 
îl dor. Acum, după ce au tre
cut pragul de An Nou și 
la Grindu grîul și oizul sînt 
parcă o răsplată a muncii 
cu care s-a arat și semănat în 
seceta toamnei.
Vorbind despre natură și ca
priciile ei nea Mircea îmi spu
nea : „în ziua în care la Grin
du cele 4 mii de hectare vor 
fi irigate să știți că mi se 
poate întîmplă orice, fiindcă nu 
vreau altceva decît ea nepoții 
mei să nu se mai uite pe cer 
după nori, așa cum am făcut-o 
noi astă vară, cînd noap
tea, cînd farurile unei mașini 
străpungeau întunericul, săream 
din pat la fereastră cd ghidul 
că fulgeră, că vine ploaia. Apa 
pentru grîu și porumb, pentru 
tot ce pune țăranul sub brazdă, 
udă întîi sufletul său și îi dă 
acea viață fără de moarte pe 
care grîul și pîinea o au de 
cînd se știu. Pentru anul acesta 
știți că ne-am înțeles între noi 
să realizăm, fie ce-o fi, acele 
producții care să ne aducă din 
nou în ochii lumii, dar mai 
ales în ai noștri. Țăranul este 
și va fi unul din cei mai buni 
ostași de pe frontul pîinii".

Doi oameni, două nume, două 
.nume de eroi, eroi în viață și 
într-o luptă fără de moarte cu 
natura.

MIHAI V1ȘOIU *

— Ce va însemna anul al trei
lea al actualului cincinal pentru 
activitatea constructorilor aces
tui canal?

— O perioadă extrem de im
portantă, deoarece, pe de o 
parte, vom accelera ritmul 
deschiderilor, iar pe de alta 
vom trece la bețonări masive. 
Ne legăm multe speranțe de 
anul care se apropie, speranțe 
pe care nu le vom putea vedea 
împlinite decît cu sprijinul to
vărășesc și statornic al princi
palilor noștri furnizori. Dar 
asta e. deja, o cu totul altă po
veste. Anul 1988 nu este numai 
arail Canalului magistral Șiret— 
Bărăgan, ci este și anul altor 
lucrări de anvergură — mcepînd 
cu amenajarea Dîmboviței 
pentru navigație, în aval de Vi- 
tan, și continuînd cu amenaja
rea Pașcani, cu amenajarea ' 
Măcin-Isaccea, cu lucrările de 
consolidare a cordonului litora
lului, de la Sulină pînă la Gura 
Portiței, cu acumularea Ruiîcu, 
din Maramureș, cu lucrările de 
la Drăgănești-Olt și de la Bar- 
cău etc. Canalul Sîret-Bărăgan w 
are nevoie, că și celelalte șan
tiere ale noastre, de ajutorul 
cimentiștilor din Bicaz (care 
urmează a ne livra 70 de mii de 
tone de ciment, necesare pentru 
cele 2—300 de mii de metri cubi 
de beton pe care-i vom pune în 
oneră anul viitor), de ajutorul 
otelarilor din Tîrgovișțe și de 
al constructorilor de utilaje de 
Ia „Progresul" Brăila.. Marea 
noastră dorință pentru 1988 ar 
fi așadar, înțelegerea exactă a 
însemnătății obiectivelor la care 
lucrăm, astfel îneît sprijinul pe 
care-1 solicităm să ne fie acor
dat la timp, în condiții de bună 
calitate. Lucrăm nu numai la 
un drum nou al apelor ci la un 
veritabil drum al belșugului. 
Pentru a atinge țelul dorit e 
nevoie, așa cum s-a întîmplat în 
cazul tuturor marilor obiective 
durate în ultimii ani, de cola
borarea specialiștilor și oame
nilor muncii din multe colțuri 
de țară.

DAN MUCENIC ■
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SUB ZODIA CIVILIZAȚIEI SOCIALISTE

Cînd 
talentul și inspirația 

înseamnă 
dragoste față de oameni

• Ceea ce vedeți aici este macheta unui îndrăzneț 
proiect pentru sistematizarea zonei centrale a municipiu
lui Timișoara. Pentru cine cunoaște orașul poate să și-l 
imagineze spațial, avînd drept punct de reper hotelul 
„Continental". Va fi mobilat și înnobilat cu un centru 
cultural nou, cu locuințe, o piață pietonală din care nu 
vor lipsi scuarele verzi. In imaginea de jos arhitecții de 
la Institutul de proiectări Timiș care 1-aU conceput —, 
Șerban Sturdza, Dan Popa, Mihai Botescu, Ion An- 
dreescu, Vlad Gai Voronschi, Doru Covrig.

între evenimentele fiecărui 
an unul de o profundă rezonan
tă socială, istorică, umană, cul
turală este și acordarea Premi- < 
ilor Uniunii Arhitectilor. Unor 
opere de excepție finalizate în 
anul anterior. Spre sfirșitul lui 
1987, un juriu exigent s-a pro
nunțat cu greu, dat fiind mul
tiplele realizări, asupra celor 
mai valoroase, proiectate ori 
ajunse deja la scara unu pe unu 
a realității, in 1986. Momentul 
înmînării distincțiilor ar putea 
fi o amplă manifestare publică, 
într-o sală cu o expoziție de ma
chete, de fotografii, cu diorame, 
cu postere, în care să se proiec
teze filme ori diapozitive cu toa
te operele aflate în concurs, cu 
toate varianifele fiecărei creații 
sau a fiecărui ansamblu, în sco
pul unui dialog necesar cu noi, 
beneficiarii; Ar fi, acesta, un 
mod de a ne cunoaște și în
țelege mai bine orașele, miș
carea și sensurile marilor 
prefaceri prin care trec în 
etapa prezentă, un mod de a în
văța să privim, și să-i desci
frăm expresiile, arhitectura mo
dernă, un mod de a ne convinge 
că arhitectura contemporană ro
mânească își găsește făgașul.

Sînt sigură că, orice arhitect, 
cînd se așază la planșetă să 
„croiască" încă și încă o casă, 
un edificiu, un fragment de oraș 
sau de sat (ar fi fost de dorit 
să se acorde un premiu și pen
tru un proiect, de locuință mo
dernă țărănească), adică un 
fragment din viața și Istoria 
noastră (arhitectura a fost și va 
fi totdeauna artă și istorie), are 
în minte și în suflet acel testa

ment lăsat de marele înaintaș, 
creatorul de școală fon Mincu : 
„Dacă eu n-am putut să desăvîr- 
șesc acest vis măreț de artă ro- 
mânescă, doresc din suflet ca 
urmașii mei s-o facă".

Și "Se poate spune, cu drept 
temei, că. iată, o fac. O fac, și 
este de datoria lor morală și 
profesională într-o epocă in 
care se construiește mai mult 
ca oricînd, într-o epocă în care 
se alocă miliarde și miliarde de 
lei pentru noua înfățișare a 
orașelor și satelor patriei, pen
tru locuințe hoi, pentru edificii 
sociale, comerciale și culturale, 
pentru spațiile de muncă pre
cum și pentru cele de odihnă, 
pentru modelarea, în totalitate, 
a unui alt habitat, la scara tim
pului și a aspirațiilor de civi
lizație a societății de azi și de 
mîine. Să construiești, în două 
decenii, peste 3 milioane de lo
cuințe, să reînnoi ești atît de 
mult încît 82 la sută din popu
lația unei țări de 23 de milioa
ne de locuitori să trăiască în lo7 
cuințe noi. înseamnă spiritul 
unei societăți, concepția unei 
conduceri, și mai înseamnă epo
ca unei vaste deschideri pentru 
arhitecti.

Arhitecții noștri au, așadar, 
un amplu spațiu de manifesta
re a talentului, a competenței și 
cutezanței, .a spiritului creator. 
Secretarul general al partidului, 
în repetatele întîlniri și dia
loguri de lucru cu ei, le-a cerut, 
și le cere mereu, să se manifes
te ca atare și să sintetizeze în 
opere durabile, cu înalte valori 
estetice și funcționale, spiritul 
național, o arhitectură proprie. 

specifică țării noastre, diversă 
in unicitatea ei, de la un oraș 
1? altul, de la un sat la altul, 
de la o zonă la alta și chiar de 
la un ansamblu la altul, mai ales 
cînd este vorba de clădiri mo
numentale, social-culturale, men- 
ținîndu-le tradițiile, particula
ritățile cucerite istoric, spo- 
rindu-le personalitatea, farme
cul, expresivitatea. Vastul Pro
gram național al sistematizării 
teritoriului țării, recent dezbătut 
și perfecționat la Conferința 
Națională a partidului, emana
ție a gîndirii originale a tova
rășului Nicolae Ceaușescu, asu
pra dezvoltării armonioase și 
echilibrate a patriei, cu norme 
unice și schițe individuale pen
tru fiecare localitate în parte 
este o Cartă fundamentală a 
arhitecturii 'contemporane na
ționale. Arhitecții sînt chemați 
s-o înfăptuiască așa cum se cu
vine. Cu vocație, cu talent, cu 
dăruire. Ca toate artele, și chiar 
ceva mai mult decît toate la un 
loc, arhitectura presupune dra
goste de țară’ și trăirea timpului 
ei. Trăiește și acumulează prin 
patriotismul celui ce o slujește. 
Munca arhitectului este una de 
înaltă răspundere. Este un do
cument pentru eternitate. Ori
cînd se va vedea că arhitectu
ra din România a cunoscut o 
renaștere, a trăit în această 
epocă una din marile ei epoci. 
O ilustrare a acestui adevăr o 
constituie și aceste opere dis
tinse cu Premiile pe 1986.

CICI 1ORDACHE ADAM
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• Fragment din vastul Ansamblu urban de pe Magistrata nord-sud 
din orașul Constanța, (Bd Tomis), ansamblu al cărui proiect a fost distins 
și cu premiul ..Aurel Viaicu* al Academiei R.S.R. E opera arhîtecți lor 
Gheorghe Dumitrașcu, Dan Rusovan, Dan Dron, Maria Elena Drpn, Emilia 
Crăciun, Aîex. Bălan. Doina Poenaru, Maria Radu, Silvia Moldoveana, 
Alex. Zechîu, toți de la Institutul de proiectări Constanța.

OS șOW? v v s Wl ® ’

• Ansamblul central din Miercurea Ciuc (sediul pohtlco-adhiihistratiy 
- locuințe — Casa de cultură a sindicatelor), datorat arhitecțitor Gheor
ghe Dorin, Milița Sîon, Matei Lykiardopoî, Ruxandra Teodorescu, Vlad 
Simîonescu de la Institutul de cercetare și proiectare pentru sistematizare, 
locuințe și gospodărie c^ ■.
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VIEI SOCIALISTE

9 Ansamblul de locuințe din centrul 
orașului Zalău, un proiect original, la sca
ra omului și a naturii, datorat arhitectului 
Florian Andrei de la Institutul de cercetare 
șl proiectare pentru sistematizare, locuințe 
și gospodărie comunală - l.S.L G.G Bucu
rești.

K «

® Casa tineretului din Slatina, proiect 
al arhitecților Emil Barbu Popescu și Dorin 
Ștefan de la Institutul de arhitectura „Ion 
Mincu" din București, proiect distins și cu 
3 mari premii în cadrul Bienalei Mondiale 
de Arhitectură, desfășurată anul trecut lă 
Sofia (Bulgaria). Priviți atent sinteza și- 
simbioza dintre „construcțiile” naturii, din
tre dealurile ce se profilează In depărtare 
și elementele din compoziția arhitectonică 
ă construcțiilor omului. ■

• Galeriile comerciale și Ansamblul de 
locuințe din centrul civic II Ploiești, incon- 
fundabile opere ale arhitecților Sever Nițu, 
Constantin Ciobanu și Gh. Mihai Enescu 
de la Institutul de proiectări Prahova. Ori
ginalele pasaje comerciale, odatâ văzute 
nu se pot uita. Bijuteria detaliilor, bijute
ria arhitecturii de interior a magazinelor 
se impun prin delicate armonii.

fM**#^#*#*
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Trei expoziții
liholonil in costuiniil popular românesc

la Muzeul Satului

la Muzeul de Art& al R:ȘR.

III (le ani (le la proclamarea Reptiblhii
la Muzeul de Istorie al R.S.R,

Trei lecții deschise despre dragostea de țară

Deși vernisate în ultimele zile ale anului recent încheiat, zile încărcate de atmosfera omagială a sărbătoririi celor 40 de ani de la proclamarea și instaurarea Republicii, cele trei expoziții s-au bucurat și se bucură încă de largul interes al publicului, adevăr ce aveam să-l constatăm într-un prelungit periplu prin spațiile expoziționale mai sus amintite.I.a MUZEUL SATULUI, de unde am început reportajul de față dintr-un dialog cu cercetătoarea Daniela Gligor, am notat că majoritatea vizitatorilor, inclusiv specialiștii și etnografii de meserie, au fost uimiți (plăcut uimiți și, totodată, încîntați, firește) de ingeniozitatea cu care meșterii populari au incluș în cromatica străvechiului nostru costum popular motivele celor trei culori. Faptul în sine avea să se producă, în deplină cunoștință de cauză a simbolului celor trei culori ca semn al apartenenței naționale, încă din prima jumătate a secolului trecut, cînd steagul lui Tudor Vladimireseu a impus ideea celor trei culori. Dar dacă ne gîn- dim la faptul, dovedit istoric, că șnurul peceților lui Mihai Viteazul, după înfăptuirea primei uniri a românilor, era alcătuit din răsucirea a trei fire colorate în roșu, golben și albastru, avem toate motivele să credem că meșterul popular a inclus mult mai de demult aceste culori în cromatica de bază a costumului popular românesc. Mai mult decît atît. cercetări de ultimă oră susțin ideea că străvechiul steag al dacilor, cu cap de lup și coadă de șarpe, era decorat, înspre partea finală a cozii șarpelui, cu aceleași trei culori, ro
șu, galben și albastru. O simplă întîm- plare, sau dimpotrivă, ' un tulburător semn păstrat cu sfințenie de-a lungul trecerii veacurilor ? ! Revenind, însă, la expoziția în cauză, alcătuită, cum spuneam, din costume, aparținînd secolului trecut și celui în care încă ne mai 

aflăm, să punctăm încă un fapt, la fel de tulburător prin semnificația sa : tricolorul, nu numai ca element decorativ în sine, dar și ca semn al romanității, este prezent în costumele populare de pe întreg cuprinsul țării. A- ceasta și este, în fond, ideea centrală a expoziției, admirabil susținută de piesele ce o alcătuiesc.Ostentativ, sau, dimpotrivă, discret plasat în decorația costumelor populare din Banat, Transilvania sau Bucovina, tricolorul vorbește de la sine despre convingerea fermă a românilor din aceste locuri că ei sînt una cu frații lor din Moldova și Țara Românească, iar după Unirea Principatelor" cînd primul domfiitor al românilor din cele două țări surori a statornicit ca steagul național să fie alcătuit- din cele trei străvechi culori ale neamului nostru, roșu, gablen și albastru, meșterii populari din Banat, Transilvania și Bucovina le-au preluat imediat și, înfruntînd prigoana autorităților austro-ungare, le-au inclus, cu un deosebit simț artistic, dar și cu un neclintit sentiment patriotic, în costumul popular românesc. Era, bănuim, îh acele vremuri, o mare cinste pentru oricare român să-și identifice ființa cu acest sacru semn al romanității de pretutindeni. Și era, totodată, un act de adeziune la Unirea Principatelor, eveniment istoric ce-avea să fie primul mare pas întru Marea Unire de la 1 Decembrie, 1918. Cu adevărat, cum spuneam la începutul acestor rînduri, o lecție deschisă despre dragostea de patrie.

Aceeași lecție, susținută însă cu alte mijloace, la MUZEUL DE ARTA al Republicii, unde expun, ca să spunem așa, trei categorii de artiști plastici : pionierii, artiștii amatori și, firește, artiștii profesioniști. Sînt prezente, în fapt, majoritatea lucrărilor ce au participat la, faza finală, pe țară, a recent încheiatei ediții a Festivalului Național „Cîntarea României". Tema : chipul României azi. O temă vastă, generoasă, cu un profund mesaj patriotic și, deopotrivă, umanist. Dacă artiștii profesioniști au surprins, cu vigoare și îndelung decantată măiestrie artistică, într-o viziune proprie și originală, elementele unui nou peisaj românesc, imaginea marilor șantiere unde s-au edificat mărețele ctitorii ale epocii pe care istoria o va consemna ca pe cea mai rodnică din viața de pînă acum a României, epocă pe care cu îndreptățită mîndrie o numim Epoca Nicolae Ceaușescu, ceilalți artiști plastici, pionierii sau artiștii amatori, inclusiv artiști naivi, ne oferă o amplă frescă a vieții de- toate zilele din țara noastră. Ceea ce incintă și emoționează este în primul rînd viziunea eminamente lirică a mai tuturor lucrărilor. Răzbate din aceste lucrări un aer tonic, luminos, jovial, ca însăși bucuria de-a trăi și-a vedea. Joaca fericită a copiilor, la munte sau la mare, văzută ca un uriaș furnicar, așa cum numai copiii știu să 

o vadă și să. o picteze, pigmentată de năstrușnice ocupații, sau fermecătoarele și convingătoarele lor compoziții ilus- trînd setea de pace a întregii omeniri, inclusiv a copiilor din România, sau portretele, atît de personale, cu tulburătoare și delicioase amănunte, ale prietenilor lor de joacă, ori ale părinților și-ale profesorilor lor, toate aceste lucrări au cucerit nu numai aprecierile marelui public, ale specialiștilor din țara noastră, ci și pe ale celor din alte țări, dovadă fiind numeroasele premii internaționale cu care copiii-pictori din România au fost încununați pe toate meridianele. Aceeași tulburătoare poezie, de data aceasta, însă, elaborată cu mai multă migală, cu mai multă grijă pentru planul de ansamblu al lucrărilor, o întîlnim și în creația artiștilor amatori, cu deosebire în cea a artiștilor naivi. Sinceritatea culorilor, a surprinzătoarelor armonii cromatice, curajul compozițiilor pendulînd între real și imaginar, între verosimil și închipuit inclusiv ingeniozitatea pagina- țiilor sînt doar cîteva din atributele fermecătoare ale artistului plastic sau amator naiv al căror mare teritoriu de observație este viața. Văzută de ei, interpretată de sensibilitatea lor, de dragostea lor pentru culoare și lumină, dar și de scrupulosul lor simț față de amănuntul semnificativ al realității, viața de azi a României ni se înfățișează în toată reala sa dimensiune : o viață dedicată muncii, edificării socialismului.
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POEM PENTRU PATRIE

Țard
Iubește țara ta ca pe a mamă
Si nu sta la-ndoială de te cheamă 
Că mama niciodată nu te minte, 
Aceasta ține-o pe viață minte

Chiar dac-auzi trompetele că sună 
Alarma ți feciorii ți-i adună 
Tu gata fii, sari mintenaș anume 
Că ea ți-e scopul cel mai sfint pe lume

nouq
De două mii de ani te ține-n brațe
Și cîți dușmani n-ați vrut să te agațe ! 
Dar ea ți-a fost de-a pururi cu credință 
Făcindu-te să-nvingi în suferință

Ea scut ți-a fost întruna cel dinții
Și pază ți-e de veci la căpătii 
Și ea te are pururea ta sin 
Iar tu să-ți aperi viața de român !

MIHAI BENIUC ■

Copii care Incintă Europa
în străvechiul Maramu

reș dansul este semnifi
cat — cu gama diversă 
de robustețe a manifes
tărilor sale — prin ter
menul de „gioc" — un 
întreg sistem de semne, 
o energie irezistibilă care 
clocotește în textura tra
diției. Cunoscutul Ansam
blu folcloric al copiilor 
din satul Budești a con
firmat acest imperativ ăl 
tradiției de a rosti- am1 
plasările unui logos an
cestral, o bogăție ruptă 
parcă din foșnetul aștri
lor și din ordinea lumii 
noastre dintotdeauna, o 
imensă bucurie a deve
nirii perpetue. Un cunos
cut poet scria : „Cred că 
pruncii din Budești sînt 
întrupați dintr-o rază so
lară, iar eîntecul lor un- 
duie holda de grîu. Ei ar 
putea să învețe puii de 
privighetoare să cînte“.

Nu demult u-am însoțit 
Ia o amplă manifestare, 
ediția a XlV-a a Festi
valului internațional de 
folclor de la Kielce, 
R. P. Polonia, prilej de a 
cunoaște performanțele 
artistice și coregrafice la 
acest nivel, raportul din
tre autentic și inventivi
tatea coregrafică în spec
tacolul folcloric, modali
tăți de valorificare a tra
diției folclorice dar mai 
ales comuniunea spiritu
ală ce solidarizează tine
rii de pretutindeni în 
acest gen de manifestări.

Cu ocazia zilei națio
nale a R. P. Polonia, și
rul de spectacole susținut 
în marea piață din orașul 
Kielce, în fața a mii de 

spectatori, a fost inaugu
rat de formația copiilor 
din Maramureș. S-a 
spus : „Cea mai originală 
formație din cadrul festi- 
v lului. Acești copii vin 
din Maramureș, un ținut 
mirific al Europei. • Ei 
joacă și cîntă așa cum 
respiră. Ceea ce fac este 
sărbătoare, este bucurie".

Spectacolele de la Tar
nov, de la Cracovia și 
cele susținute în licee și 
școli de artă din diferite 
orașe au creat puternice 
impresii. Peste tot dele
gația formată din cei 
douăzeci de elevi și das
călii lor, profesoara Ma
ria Nicolae, reprezentanta 
C.N.O.P., profesoara Da
niela Dunca și învățăto
rul Petru Ștețiu, a fost 
primită cu multă căldură. 
Cu totul impresionantă a 
fost reprezentația de gală 
a formațiilor prin concep
ția originală de organi
zare. a tablourilor core
grafice, notorietatea 
.unora dintre participant! 
— formații cu numeroase 
prezențe internaționale —, 
autoritatea regizorilor cu 
o recunoscută carieră ar
tistică la teatre din S.U.A. 
și Franța și mai ales re
zonanța festivalului. Deci, 
în spectacolul de gală co
piii din Maramureș : „Co
piii din Maramureș sînt 
extraordinari 1“ — spunea 
reprezentanta Consiliului 
culturii din Varșovia.

Un bilanț concretizat in 
Premiul I al festivalului 
și Marele trofeu „Brazii 
prieteniei" precum și în 
călduroasele felicitări 
pentru acești veritabili 

mesageri ai artei româ
nești. Dar semnificativ și 
profitabil pentru elevii 
noștri a fost și programul . 
festivalului : vizite la 
vestigiile istorice, marile 
zone de spiritualitate, 
Cracovia cu impresionan
tele catedrale și castele, 
panorama Inegalabilă a 
fostei capitale cu un tre
cut încărcat de glorie. Să 
amint'm aici și discuțiile 
cu reprezentanții celor
lalte delegații privind ra
portul dintre spectacolul 
autentic 'în cadrul feno
menului folcloric și re
producerea scenică, posi
bilitatea organizării în 
edițiile următoare a unui- 
simpozion pe aceste.teme,, 
originalitatea și unicita
tea copiilor din Maramu
reș, faptul că filonul au
tentic nu s-a pierdut cj, 
este aici încă viu și pu
ternic.

Prin dansuri și cîntece, 
prin port, grai și incârcă- ’ 
tura emoțională, printr-o 
coregrafie care redă în 
mod original nucleul sub
stratului folcloric, adîn- 
cile lui semnificații, 
acești copii despre care 
nu demult gînditorul Mi
hai Sora snunea că „scriu 
istoria cu sufletul" ne re
aduc un mesaj esențial : 
necesitatea de a păstra 
țradHiă, de a găsi soluții 
viabile nentru revitaliza- 
rea filoanelor ca perma
nență a trăirii, complexi
tate și identitate, măsură 
a Ființei noastre ca va
loare durabilă.

PETRU DUNCA ■ 
Profesor

Vorbiți și scrieți româneșteîn fine. Ia MUZEUL DE ISTORIE AL 
R.S.R., un amplu montaj fotografic, cu vădite și declarate intenții documentare, reface cu ajutorul unor imagini de arhivă drumul uriaș parcurs de România de-a lungul celor 40 de ani de la proclamarea. și instaurarea Republicii. Facem cunoștință cu o perioadă istorică de mari prefaceri, cînd România, o țară considerată pe drept cuvînt eminamente agrară, a devenit o țară puternic industrializată și cu o agricultură nouă, în plină dezvoltare. Uzinele de altădată, pipernicite și întunecate, dotate cu utilaje slab productive, ca să nu le spunem chiar rudimentare, s-au transformat — după o formulă deja încetățenită— văzînd cu ochii, devenind veritabile cetăți ale muncii, în pas cu tehnica mondială, iar produsele lor, altădată total desconsiderate pe piața mondială a timpului, au ajuns să se bată și adeseori să cîștige întîietate în competițiile economice mondiale. Nimic nu poate fi nțai sugestiv în acest sens decît imaginea, documentul fotografic, sau cifrele care sintetizează, prin graiul lor concis, nu numai potențele economice ale poporului nostru, cit mai ales uriașa energie pe care a declanșat-o mărețul act al proclamării și instaurării Republicii, act urmat de un alt mare eveniment politic, cel al naționalizării principalelor mijloace ’de producție. Devenit, într-o Republică tînă- ră și ambițioasă, stăpîn pe munca sa și pe soarta sa și avînd în fruntea sa un partid revoluționar, Partidul Comunist

Român, poporul nostru a început uriașul drum al devenirii sale. N-a fost, firește, un drum ușor. Dimpotrivă, trecutul, de țară eminamente agrară, atîrna greu, ca o povară seculară, iar obstacolele, de tot felul, s-au arătat a fi numeroase și greu insurmontabile. Dar cu cît ne-a fost mai greu, cu atît iz- bînda este, iată, mâi mare. Ne-am smuls din întuneric și am îndrăznit să intrăm în lumină. Sîntem o țară demnă, o Republică puternică, strîns unită în jurul partidului, centrul vital al națiunii noastre, în jurul tovarășului Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al poporului nostru, revoluționar înflăcărat ce și-a închinât întreaga sa viață cauzei socialismului și comunismului, edificării României socialiste. Sîntem o țară în care toți cetățenii patriei sînt egali, fără deosebire de naționalitate, o țară în care dreptul la muncă îi este asigurat, prin Constituție, fiecăruia, drept pentru care limba comună a tuturor celor ce trăiesc între fruntariile țării noastre este cea a muncii. A- ceastă țară, așa cum o știm cu toții și așa cum o înfățișează, sintetic și exact cifrele și imaginile-document ale expoziției la care ne referim, are în fața sa un larg viitor. A crescut, cum spune povestea, într-un an cît alții în zece, sau, ca să rămînem tot în lumea basmului, România se arată a fi, pe zi ce trece, o țară a tinereții veșnice, o țară 
a tinereții fără bătrînețe.

VICTOR NIȚA ■

Avatarurile pronumelui
Pronumele, ca substi

tute ale substantivelor, 
împrumută o serie din
tre categoriile gramati
cale ale termenilor înlo
cuiti. Respectarea catego
riilor gramaticale prelua
te de la substantivele 
substituite (gen și nu
măr) este una din nor
mele limbii române de a 
cărei aplicare, depinde 
claritatea și corectitu- 
dinea exprimării.

în fraza „Celor ce le-a 
fost dat să vîneze mai 
mult pe dealurile sub
carpatice știu cu ce fel 
de cîini se vînează", 
gruparea în dativ celor 
ce (pronume relativ 
compus, după unele gra
matici) nu poate fi su
biectul verbului predicat 
știu. Reconstituind fraza 
cu ajutorul substantivu
lui substituit („vinătorii 
cărora le-a fost dat... 
știu) și respectînd echiva
lența de caz între sub
stantiv și pronumele în
locuitor, forma de nomi
nativ a pronumelui se 
impune de la sine : „Cei 
cărora le-a fost dat... 
știu". Cei cărora nu este 
aici un pronume relativ 
compus, ci reprezintă o

simplă alăturare a două 
pronume diferite : cei — 
pronume demonstrativ 
semiindependenț în nomi
nativ plural, cu funcție 
de subiect ; cărora — 
pronume relativ în dativ 
plural, cu funcție de 
complement indirect. Ca 
și substantivul al cărui 
înlocuitor este, pronu
mele cu funcție de su
biect trebuie să aibă și 
el formă de nominativ.

Uneori pronumele ne- 
hotărite capătă (în mod 
greșit) alt gen decît cel 
impus de termenul sub
stituit, ca în propoziția : 
„La început, cele două 
animale erau indiferente 
una față de alta." Forma 
corectă („animalele erau 
indiferente unul față de 
altul") este cerută de 
situația specifică a subs
tantivelor neutre. Aces
tea se caracterizează prin 
identitate formală cu 
masculinul la singular și 
cu femininul la plural 
(un animal, două ani
male). Pronumele neho- 
tărîte păstrează și ele, în 
calitate de substitute ale

unor substantive neutre, 
omonimia cu masculinul 
la singular (unul/altul) 
și cu femininul la plural 
(unele/altele).

în propoziția „A sosit 
primăvara, una din cele 
mal îndrăgite anotim
puri", sursa greșelii este 
confuzia asupra relației 
dintre pronume și subs
tantivul la care se referă 
acesta. Termenul înlocuit 
(anotimp) cere ca pronu
mele variabile să men
țină genul și numărul 
substantivului substituit 
(„unul din cele mai în
drăgite anotimpuri").

Neglijarea funcției sin
tactice a pronumelor 
ambiguizează „ înțelesul 
enunțului, iar din punct 
de vedere gramatical 
creează un dezacord, ca 
în propoziția : „UmiI din 
cinci locuitori ai plane
tei trăiesc în condiții 
neadeevate." Respectarea 
unei norme elementare 
— acordul predicatului 
cu subiectul — impune 
verbului o formă de 
singular : „unul... tră
iește."

DANA BÂRDICI ■
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Vitrina cărților

Cronica iittra^de Romul Munteanu

Din nou despre 
biografie și poezie

Despre raportul dintre opera scriitorilor și viața lor se 
poate scrie de nenumărate ori. Relația dintre aceste mo
duri de a fi este atit de complexă incit decelarea feluri
lor de manifestare a autorilor în existență prin lectura ope
relor literare, ni se pare că se înscrie într-o gamă ex
trem de variată. Dar lirica de factură confesivă face parte 
din parametrii diferiți. Personalizarea puternică a creației 
literare se petrece numai atunci cînd trecerea (transgre
sarea) din viață spre altceva devine într-adevăr operă de 
artă. Altfel, numeroasele scrieri de simplă defulare au doar 
o motivație psihanalitică, soldată cu o paraliteratură de 
factură autobiografică.

Dincolo de toate acestea, tentativa de alungare a auto
rului din literatură s-a dovedit a fi o eroare. Se știe doar 
că însuși actul imaginar nu poate fi conceput în afara 
realului, scriitorul dispunind de o imensă libertate a op
țiunilor lexicale în procesul de numire a realului.

Biografismul a apărut în istoria literaturii ca o necesi
tate explicativă de ordin genetic. El s-a degradat mai tîr- 
ziu prin excesele comentariilor de tip cauzal. Dar biogra
fia nu poate fi despărțită de operă, fiindcă cele două mo
duri de-a fi ale scriitorului nu trăiesc decît printr-o per
manentă stare de influențare reciprocă.

După părerea mea. alegerea scriitorilor destinați biogra- 
fierii prin operă trebuie făcută printr-o raportare priori
tară Ia creație, nu la viață. Oricit de spectaculară ar fi o 
biografie, ea nu capătă un sens împlinit decît atunci cînd 
s-a prelungit într-un text literar validat estetic.

Departe de noi gîndul de a-i ignora pe scriitorii care-și 
eludează în mod programatic biografia din scriitura lor. 
Acum nu ne ocupăm de ei. dar știm că sînt foarte nu
meroși. Reflecțiile noastre din momentul de față sînt pri
lejuite de operele de factură auctorială sau de-a dreptul 
confesivă.

Mă gindesc însă adeseori la posibilitatea criticilor de-a 
se arăta și ei în public prin specificitatea demersului lor 
spre literatură. în Jurnalul său, W. Gombrowicz merge atît 
de departe încît le propune criticilor să se „trădeze" prin 
discursul lor în așa fel încît cititorii lor să știe dacă șînt 
blonzi sau bruneti. Oricum, curajul criticului de a-și ex
hiba în mod public corpus-mi gîndirii, dedus uneori direct 
din reacțiile sale humorale, mi se pare un act de mare 
onestitate intelectuală.

Reflecțiile noastre de astăzi sînt prilejuite de apariția 
volumului Barca pe valuri („Cartea Românească", 1987) de 
Denisa Comănescu. Intrarea ei în literatură prin Izgonirea 
din paradis (1979). urmată de o altă plachetă de versuri. 
Cuțitul de argint (1983), a produs in rîndurile criticii de 
întimpinare o acceptare excesiv de generoasă. în realita
te, poeta este și ea serială (vezi-Ioana Ieronim etc.), iar 
scoaterea ei din serie ar fi cerut o motivație mai convin
gătoare. în fața criticii de întimpinare, Denisa Comănescu 
a părut a fi validată estetic chiar de la început.

Intrată și în istoria literară (vezi I. Rotaru), așezată, cum 
s-ar spune gospodărește in cultură, poezia Denisei Comă
nescu se cere a fi interogată i»rin toate mecanismele crea
ției. ca și prin viziunea pe care încearcă s-o proiecteze 
asupra existenței. Citită acum în strinsă corelare cu tex
tele de debut, Denisa Comănescu nu pare să aibă o evo

luție reală. Constatarea aceasta nu se instalează in planul 
unei negații polemice. Ea provine doar din impresia că 
Denisa Comănescu a debutat ca, o poetă adultă.

Ni se pare de asemenea că s-a vorbit/scris prea mult da 
modelele sale literare de proveniență americană. în reali
tate ele nu sînt decelabile decît în fața unui anumit fel 
de-a fi în existență. Denisa Comănescu aduce din poezia 
engleză și americană un alt mod de-a înscrie poezia în
tr-un anumit spațiu de sensibilitate. Poeta de la Buzău 
reprezintă în valul tinerilor scriitori tipul de autor lipsit 
de o imaginație literară debordantă. Ea își cercetează cu 
precădere chipul, epiderma, impulsurile față de soare și 
apă. Trăirile sale sint grefate fie pe o mare sarcină afec
tivă, fie pe un gol existențial. Poeta se manifestă mai rar 
ca o prezență activă în existență, versurile ei trădînd me
reu impresia de absență, conjugată cu reveria evadării din 
spațiile claustrate.

Autoarea Bărcii pe valuri se manifestă în primul rînd ca 
o poetă a faptelor rememorate. Ea își aduce mereu aminte 
de ceva, este obsedată de trecutul ei domestic, supus ade
seori unor acte de prezenteificare. De fapt, dialogul „mo- 
nologat" dintre ea și el imprimă o tentă specifică discursu
lui său literar. Grefată cu precădere pe senzații, poezia 
Denisei Comănescu lasă impresia că în sufletul ei totul se 
arde ca o amintire estompată : „Ca niște pietre cenușii / 
de care numai marea / se mai ocupa / mi se păreau" du
rerea / frica / ura / (Persefone). Scriitura sa trăiește, așa
dar. din rememorarea faptului trăit, înscris în arhiva con
științei.

Poezia Denisei Comănescu se configurează că o explozie 
de fapte eterogene. Aparent incoerent, discursul său literar 
capătă unitate prin omogenizarea disparității de informații. 
Enunțuri ca : „Liniștea are urechi înroșite", „Iubirea mă hră
nește cu semințe de măr",' se adună în cele din urmă într-un 
fel de magmă afectivă, menită să depoziteze senzații/eriiotii 
de proveniență foarte diferită.

Denisa Comănescu este în același timp autistă și alienată. 
Narcisistă, autoarea se cercetează mereu pe sine, descope- 
rindu-și mereu o altă ipostază posibilă de a fi. Situate între 
persoana întîi și persoana a treia, unele enunțuri de tipul : 
„Sînt o tablă înroșită", „Mișcarea ei e o comoară" arată o 
permanentă deplasare a privirii între dinăuntru și dinafară 
între trăirea asumată și spectacolul eului văzut din ex
terior.

Atunci cînd vederea autoscopică a poete! alunecă spre lu
mea din. afară, universul' reificat sugerează o discretă anxie
tate de factură kafkiană : „Stau agățată de cameră / și omor 
sentimente / cu fierul de călcat / Dar starea aceasta mă 
strînge / ca un corset / M-am confundat cu boilerul / cu 
mașina de rîșnit cafea / cu bidonul de motorină" (Robinso
nadă).

Și cînd aproape intempestiv în enunțul autoarei își face 
Ioc la modul retoric formula Dați-mi un vers... este limpede 
că Denisa Comănescu coboară iarăși în biografia sa recogno- 
scibilă. In camera obscură a memoriei sale pare să se des
fășoare micul spectacol al poeziei ce se cere mereu auzită, 
ca o desfășurare de evenimente domestice. Enunțuri de 
genul : „în camera de musafiri ne intîlnim / în fata televi
zorului" sau aduceri-aminte cu un vădit caracter evocator 
ca : „Tata nu mai este / mama nu mai este / tu vei fi / tu 
vei fi" (Păpădia) pun în lumină discursul unei scriitoare an
corată în cotidianul domestic care este, în același timp, pu
ternic solicitată de eros.

Privită ca Weltanschauung, poezfa cultivată de Denisa 
Comănescu ne invită să reflectăm la faptul că o furnică 
poate recunoaște (vedea) doar o furnică, în vreme ce omul 
poate să perceapă Și alte făpturi decît acelea ale semenilor 
săi. Fără îndoială că Denisa Comănescu reprezintă în univer
sul său literar fenomenul de poetae minores în unul din 
modurile cele mai elocvente de manifestare.

P.S. Aș sugera graficienilor să renunțe la coperțile de tip 
retro..

• Pînă acum se vorbea de 
„școala de poezie" de la Tîrgu 
Neamț în grup. Patru poeți erau 
considerați susținătorii ei con
secvenți : Daniel Corbu, Aurel 
Dumitrașcu, Nicolae Sava, 
Adrian Alui Gheorghe. Recent, 
ultimul dintre aceștia își orto- 
grafiază numele pe copera vo
lumului său de versuri Poeme 
în alb-negru, Ed. „Junimea", 
într-un fel prin care ne atrage 
atenția că a luat poezia pe cont 
propriu. O „școală de poezie" 
se definește nu atît prin ceea 
ce-i unește pe însuflețitorii ei, 
cit mai ales prin ceea ee-i in
dividualizează. Adrian Alui 
Gheorghe se desprinde din pla
chetele de debut colectiv ale

' ’ - alui 
gheorghe

poeme

alb-negru

editurilor cu o poezie sigură pe 
sine, conștientă de propria iden
titate, adăugind inconfundabilei 
tradiții moldave a verbului ro
mânesc o înfiorare nouă ia- 
uceniciei de bun augur pe lîng. 
marile sensibilități ale clipei o 
prospețime curată din propria-i 
fîntînă lăuntrică. „Cineva spu
nea că apa Moldovei nu se 
varsă nicăieri, că i-a căutat el 
capetele și că „nimic, ea-i făcu
tă să fie aici". Poezia lui Adrian 
Alui Gheorghe, ca și a conge
nerilor săi, e făcută să fie aici, 
acolo, pretutindeni ca un argu
ment invincibil că spiritul tî- 
năr al poeziei noastre e în ma
teria limbii române și a lumii 
acasă.
• La puțin timp după apari

ția romanului său „Unde 
se odihnesc vulturii" (Ed. Emi- 
nescu), poetul Gabriel Chifu 
publică o nouă carte de versuri. 
Omul nețărmurit, la Ed. „Scri
sul Românesc" compensînd cu 
mijloacele de investigație ale 
poeziei prospectarea „realismu
lui nețărmurit" pe care nu-1 
putea epuiza cu mijloacele pro
zei, în primul său roman făcut 
public. în fond, dincolo de limi
tele literare ale unui gen sauVitrina artelor

K3MI

Teatru
Mobilă și durere
Unul din cei mal interesanți 

și originali autori dramatici ro
mâni, Teodor Mazilu. prilejuieș
te Teatrului Dramatic Galați 
premiera ultimei sale piese. 
Mobilă și durere, pusă în sce
nă de Victor Ioan Frunză. Lu
mea piesei maziliene apare aici 
înțr-o lumină deosebită. Din cit 
pot să-mi dau seama, pînă la 
spectacolul lui Victor Ioan 
Frunză nu s-a mai încercat re- 
laționarea atît de pregnantă a 
titlului piesei cu ceea ce se în- 
tîmplă efectiv în scenă.

O cortină de început, reali- 
îată ca și întreaga scenografie, 
le o tînără artistă de remar
cabil talent care este Adriana 
Grand, propune o modalitate de 
acces în universul spectacolu
lui : imagini de pictură naivă. 
Intens colorate, fanteziste. în- 
eîntă ochiul. începutul averti
zează asupra intențiilor regizo
rului : o ușă enormă prin care 
tși face apariția Sile, dîalomd 
Sile — Gore, așezați, prăbușiti, 
mai bine zis pe minuscule și 
incomode birouri, imprimă un 
nivel spectacular de excepție.

Pentru Victor Ioan Frunză 
lumea maziliană este un micro
cosm guvernat de legi sui ge
neris, Ea evoluează într-un’ 
timp și un spațiu supuse bunu
lui plac al personajelor de mar
că : Sile, Gore, Urecheata. Vedem 
astfel, treptat, cum textul mazi- 
lian părăsește teritoriul comicu
lui declarat, unde a fost adesea 
mărginit, pentru a parcurge o 
geografie a umanului, ironică. 

prin subtext, mai gravă, prin 
semnificații teatrale. Sile este 
dispus chiar să fie corect pentru 
a-și zdrobi adversarul, pe Paul 
Arnăutu, Gore. își sacrifică iu
bita pentru fericirea șefului în 
timp ce ea, Melania, îl împinge 
la dezastru pe Paul, soțul de 
circumstanță. Curios apare Ure- 
cheatu ; costumat „civil" (după 
mine inacceptabil in raport cu 
restul costumelor, evident 
elaborate) dar cu tichia bufonu
lui pe cap, conducted valsul 
grotesc al dezumanizării și 
ironiei.

Regizoral, spectacolul — care 
prezintă integral textul — are 
o primă parte excelentă; Victor 
Ioan Frunză a gîndit punerea 
în scenă prin piesa lui Mazilu 
șl nu alături de «ea. Furia co- 
mic-ironică a sincerității lui 
Sile este admirabil concepută. 
Plecarea sa în căutarea soției. 
Ia munte, in partea doua a 
spectacolului, scade, însă, ten
siunea ideatică : Sile și Melania 
apar, la întîlnire, într-o „pana
ramă" de bilei, cu beculețe și 
naiv desenat-colorată, jucînd ca 
„actori" în fața publicului pe 
„textul" piesei. Spectacolul 
mobilării casei proaspeților că
sătoriti. iarăși, excelent realiza
tă regizoral-scenografic. supor
tă, în spirit maziiian pur, „du
rerea" celor care sperau astfel 
în. fericire. Partitura lui Ure- 
cheatu, aici, a „bufonului" deci, 
este mai puțin acceptabilă, per
sonajul. prin jocul actorului, în 
general, racordîndu-șe puțin la 
întreg. Interesantă este soluția 
ieșirii Melaniei din scenă, cu o 
..cutie a milei" în mină ăpelînd 
la umanitatea (nealterată) a 
celorlalți (publicul).

O creație admirabilă In spec

tacolul gălățean este realizată 
de Mihai Mihail (Sile Gurău). 
Actorul dă un sens major co
micului maziiian, speculind in
teligent și inspirat o partitură 
dificilă. La debutul său. după 
absolvire, Claudiu Stănescu 
(Gore) se dezvăluie ca un ac
tor remarcabil, foarte dotat ar
tisticește. Gore al său, mai pu
țin apăsat comic, este o figură 
stranie, dramatică mai degrabă 
a unui bilei al deșertăciunilor. 
Un alt debut, al Măriei Ere- 
mia-Baboi, în Lizica, convinge 
de talentul actriței, în . vervă, 
aici cu un control, însă, mai 
slab al vocii. Grig Dristaru. în 
Paul, tinde, prin concepția ro
lului, să distoneze cu ansamblul 
scgnic. Actorul, cu o fizionomie 
mai puțin credibilă pentru rol, 
desenează un personaj excen
tric în raport cu spectacolul.

O reușită este Melania în in
terpretarea Floricăi Dinicu, ac
triță în continuă evoluție —- 
spre bine — artistică. Are o 
mare mobilitate scenică și un 
temperament care dă sens ine
dit partiturii scenice. In fine. 
Eugen Popescu Cosmin (Ure
cheatul propune un personaj 
gîndit de regizor drept maître 
de jeu; în fapt. insă, o comună 
accepție a jocului dublu între 
Sile și Paul.

Victor loan Frunză reușește, 
punînd în scenă Mazilu. să atin
gă. cel puțin în prima parte a 
spectacolului, nivelul valoric și 
de inteligentă artistică recunos
cute de mai multă vreme și care 
denotă o viziune teatrală ma
tură propunînd prin Mobilă șî 
durere, la Galați, un punct de 
interes pe harta stagiunii cu
rente.

MARIAN POPESCU H

Film

A fost un reportaj
Chiar dacă în filmul lui Geor

ge Cornea. Vulcanul stins, pri
ma reușită sînt personajele (po
sibile. atașante. dozate în acea 
proporție optimă de generalita
te și individualitate, cel puțin 
în ce privește personajele prin
cipale) farmecul vine din ceea 
ce n-a fost neapărat scris. ci 
poate doar scontat. Punînd în 
mișcare o poveste de viată fru
moasă. instructivă tocmai prin 
alăturarea izbînzii cu eșecul 
„ca-n viată", cum ar spune An
drei Blaier. scenariul lui Du
mitru Carabăț se susține Prin 
poezie. Muntele, dragostea păti
mașă (o patimă neretorică, ju
cată dezinvolt de Adrian Pintea 
și interiorizat de Mircea Andre- 
escu) dețin rolurile principale.

Un tînăr geolog își cară, un
deva departe, nostalgia pentru 
muzică, sub forma unui caseto- 
fon și a Sonatei lunii si — fru
moasă excentricitate — sub for
ma unui unui... pian cu coadă, 
care mobilează interiorul noii 
sale locuințe cu o distincție 
mascînd duios precaritatea în
ceputului de drum. început la 
pas. fără prea mare elan (dacă 
nu punem la socoteală dragostea 
lui Vasile Făieran pentru Lavi
nia), noul său destin îl face să 
treacă văile unor experiențe 
dure: Lavinia, socotită deja lo
godnică. a fost numai o greșea
lă. un fel de iluzie (de altfel, 
personajul feminin interpretat 

de Ruxandra Bucescu rămîne 
destul de inconsistent, poate si 
datorită jocului „exterior", rece 
al actriței, destul de nepotrivit 
aici); competenta, pasiunea sint 
înfrînte de calculul meschin al 
intereselor si de acela fără su
flet al înțîmplării (Romulus 
Strejan moare într-un accident 
banal, pe munte, înainte de a fi 
reușit să convingă despre auten
ticitatea descoperirii lui : un 
munte de cupru). Restul, pînă la 
ceea ce este filmul Vulcanul 
stins, este știință a replicii, vi
ziune regizorală îngrijită, actori 
de cea mai bună calitate.

Fără să rateze (din păcate!) 
secvența „clasică" a sălii de șe
dințe. a biroului ..de central?* 
în care se decide pro sau co . 
tra eroului principal (de obicei 
contra, pentru ca filmul să ple
deze pro). Vulcanul stins nu se 
oprește aici. Filmul are viață, e 
hrănit de plăcerea artei, sărind 
peste tonul „de serviciu" atît de 
obositor în unele filme de actua
litate. Adrian Pintea, Mircea An- 
dreescu si Alexandru Repan 
reușesc, fiecare, roluri frumoase, 
curate, lucrate chiar la detaliu. 
Tras 3e Vasile Făieran (perso
najul lui Adrian Pintea) către 
tinerețe, către dinamica sa 
impulsivitate, filmul aduce sec
vențe memorabile, cum este cea 
din partea finală, cu șampania 
victoriei postume, pe care ploa
ia îndesată, de vîrf de munte, o 
transformă în act justițiar.

Muzica scrisă de Tibieriu Olah 
pentru filmul lui George Cor
nea (o muzică de zile mari, cu 
adevărat), imaginea datorată o- 
peratoulu! Gabriel Kosuth (sub
til adecvată scenariului și ideii 
regizorale prin refuzul descrip-
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altul, personajul lui Gabriel 
Chifu rămîne același In toate 
paginile sale : un eu avid de 
cunoaștere, care există pe mă
sură ce interoghează limitele 
umanului, definindu-se astfel 
și legitimîndu-se în fața abso
lutului înaintînd. Scrierile lui 
Gabriel Chifu par fascinate de 
ultimele limite ale realului și 
ființei lui, prospectate în spe
cial de mitologiile indice, și 
mai ales de posibilitatea neli
mitată de a extinde domeniul 
umanului în materie prin extaz 
pledind pentru configurarea 
unui nou model uman, singurul 
funcțional în pragul mileniului 
III, „omul nețărmurit’4, aflat 
într-o disponibilitate de cu
noaștere totală, în toate sensu
rile, prin toate mijloacele, că
ruia nimic din ce este în ma
terie nu trebuie să-i fie străin 
și pentru care universul însuși 
există în măsura în care l-a 
atins cu fiorul rostirii sale. 
Pentru acest nou model funcțio
nal de umanitate poezia este di
mensiunea în afara căreia pre
zența omului în materie este 
Incertă;
• Poetul Sabin Opreanu șl-a 

construit de-a lungul anilor cu 
o migală înțeleaptă de care 
numai spirțtele invincibile sînt 
în stare, un univers liric incon- 
fundabil în mijlocul căruia a 
așezat ca zeitate tutelară curge
rea nemuritoare a rîului. Nicio
dată nu te scalzi de două ori 
în același fluviu, spunea anticul 
iar acestui adevăr Sabin Oprea
nu îi răspunde cu noua sa carte 
publicată la Ed. Eminescu, 
Poeme de Rîu, o apariție recon-

iWRîu

fortantă în poezia noastră din 
ultimii ani, polemizînd deschis 
uneori (ca în „Lacrimi de oțel 
inoxidabil") cu toți cei care nu 
fac parte din „generația luptei 
cu sine însuși" în sensul că el 
nu opune noul univers socioteh- 
nic al secolului XX' tiparului 
natural în care s-a cristalizat 
civilizația omului ci dimpotrivă, 
încearcă să-1 recupereze prin 
toate mijloacele pentru că prin 
această matcă a naturalității 
(inclusiv a cuvîntului) curge în 
continuare istoria omului. Rîul 
lui Sabin Opreanu nu este atît 
un motiv ecologic ce structu
rează universul său liric ci sen
sul însuși de curgere al viito
rului destin uman :„în zilele de 
pură veșnicie ale lunilor anului 
acesta mi-am zis ca totul să 
fie absolut clar în poemele mele 
lichide. Dar cum altfel cînd 
straturile rîului sunt Impreg
nate de lumina de sus și lumea 
de-acolo e însăși realitatea pe . 
care o trăiesc și-o visez ?“
• Cu ambiția de-a închega © 

monografie lirică a dorului ca 
motiv . fundamental al culturii 
noastre populare, poetul Vasile 
Speranța adaugă volumelor sale 
anterioare axate pe această 
temă o nouă prezență editoria
lă, Dorurile ciutului de cuc, 
Ed. Litera, carte ce explorează 
un motiv arhetipal al sensibili
tății umane în general, așa cum 
explicitează postfațatorul său 
Ovidiu Papadima. Cine cunoaș-

Valeriu Butuiescu = 
Petroșani. întrucît „Ate
lierul literar" nu poartă 
nici un fel de corespon
dență cu nimenj >n afara 
spațiului tipografic, reți
nem : „V-aș ruga să fiți 
obiectiv, nemilos de obie
ctiv, orgoliul meu e su
ficient de bine tăbăcit" și 
adăugăm : sînteți un poet 
aproape format, cu © 
bună stăpînire, mai ales, 
a poeziei de notație. O 
disciplină mai atentă față 
de gîndul poetic și, poate, 
o aplecare spre prozodie 
ar aduce un spor de cali
tate. Reproducem, conși- 
derîndu-le mai desăvârși
te, poemele „Preludiu",
„Icar" și „Treceri".

Pirvulescu Maria
Băicoi. Transcriem 
toată fidelitatea : „

i cu 
...am

atelier literar

tru un mic debut să îmi

te amănunțit lirica populară știe 
ce loc ocupă prezența dorului în 
mii și mii de variante dedicate 
aceSțui sentiment intraductibil 
al sufletului românesc. Uimește 
deci, în primul rînd, în cazul 
lui Vasile Speranța curajul a- 
cestuia de-a ataca un subiect 
ce-părea elucidat din punct de 
vedere poetic, de-a-1 propune 
din nou sensibilității poetice 
actuale printr-o tentativă ba- 
ladescă (trezind nostalgia unei 
nerealizate încă, epopei în ver
suri populare) a cărei impor
tanță, dincolo de orice finali
tate estetică, e simplul fapt că 
indică o direcție surprinzătoare 
și profitabilă pentru poezia 
noastră actuală : „gînd la gînd 
vine doru / Cotropindu-mi su- 
fletu«„“

ION ZUBAȘCU ■

fost la scos de cartofi 
dela global și un nene a 
auzit de mine că compui 
poezii și ma îndrumat să 
vă scriu dumneavoastră 
pînă acum nimeni nu a 
zis că e bune sau nu“. 
Nenele v-a'"îndrumat gre
șit i „nu e bune" și numai 
în acest fragment de scri
soare aveți șapte greșeli 
gramaticale.

Pavei Dăscălescu — 
București. In intenția sa, 
poezia „Gînd nou — gînd 
bun" este lăudabilă. Con
cretizarea acestei intenții 
rămîne stîngace și fără 
fior poetic.

Cădaru Doina Aurica — 
Hunedoara. „Aș dori pen-

public prin revista dum
neavoastră următoarea 
poezioară". Cu „poezioa
ra" trimisă nu vă putem 
îndeplini dorința unui 
„mic debut".

Săndulescu Constantin 
— București. „Atelierul 
literar" nu are secție de 
„cugetări". Dintre „cuge
tările" dumneavoastră am 
introdus-o, totuși, în com
puter pe aceasta : „Ver
dele este o culoare plăcu
tă și odihnitoare. Argu
ment : vacile pasc extrem 
de liniștite". Răspunsul a 
fost: vacile nu pasc cu
loarea, ci iarba. Are drep
tate, nu ne mai trimiteți.

Nicola Meriana t- Bucu
rești. Vă felicităm pentru 
efortul și voința de a vă 
învinge suferința. Versi
ficați cu îndemînare, dar 
trebuie să înțelegeți că 
nu-i suficient, că pînă la 
poezie mai e încă mult

Gădălean Rodica — 
Cluj. „Sînt nori ușori ce 
duc pe umerii lor zdrave
ni / un Univers de-ambi- 
ții și regrete". Observația 
computerului : poezie nu 
este, nici logică : dacă 
norii-s ușori, nu pot avea, 
presupunînd că au, ume
rii zdraveni ; ambiția și 
regretul țin de teritorii 
diferite.

Roiu Bogdan —- Bucu
rești. Din cele trei texte 
mai realizat ni se pare a 
fi „Sculptură", dar sînteți 
încă departe de poezie.

în zadar freamătă pădurea, 
Vîntul va trece iar.

Apoi vei trece tu — 
in brațe cu un buchet de raze.

Apoi, 
treacă cine dorește 
sub acest cer 
fisurat de atitea fulgere.

Odihneste-te, călătorule, 
pe această insulă — 
corabie ce nicăieri nu duce.

C. Giosanu — Cîmpina. 
Versificați neglijent și a- 
veți perfectă dreptate cînd 
spuneți : „Nu sînt poet, 
dar versuri scriu / o pri
măvară așteptînd".

Roza Alexandru — Tîr- 
gu Mureș. Nu vă amăgiți, 
ceea ce scrieți dumnea
voastră e proză joasă și 
nu poezie.

Bota Cristina — Ploieș
ti. Manuscrisele nu se 
înapoiază, deci nu ni-1 
trimiteți.

Prof. Coban Vasile — 
Ploiești-Vest. E dreptul 
dumneavoastră să „asal
tați" editurile, daria „A- 
telierul literar" reveniți 
cît mai tîrziu. Din ceea 
ce ne-ați trimis reținem: 
„Și parc-o arhitectură / 
de iluzii mă dă gata / 
astăzi plouă în natură / 
astăzi nu pot vedea fata". 
La acest text, compute
rul a întrebat dacă mai 
plouă și altundeva decît 
în natură și v-a dat un 
sfat : așteptați să stea 
ploaia.

Puiu Luigi = Pașcani. 
Aforismele nu intră în
atenția computerului.
Cele patru poeme, dinco
lo de o evidentă cultură 
și o lăudabilă înclinație 
spre cîntec. dovedesc o 
lipsă de respect pentru 
unitatea ideii poetice și. 
mai grav, pentru orto
grafie : „Mirat • priveam 
ochiul drept / făcînd la 
stingă depărtindu-se...“. 
Nu neglijați aceste amă
nunte.

N. Simona — Suceava. 
„Aș vrea să plec pe 
Lună / Și să cultiv zam
bile". Observația compu
terului : solul lunar nu e

meu! stîng / a uitat să se 1 
închidă / și a orbit vă- 
zînd / împerecherea / în
gerului cu focul". La a- 
cest text computerul n-a 
vrut să răspundă decît în 
limbaj cobol : „Error — 
words — library — pro
ceed". ceea ce înseamnă 
„greșală. cuvinte, biblio
tecă. reia lucrul". Prin 
urmare, mai trimiteți.

Mircea Ludușeanu — 
Mureș. Reținem din 
„Peisaj" : „Așa... Cu un 
cal ce nechează în noap
te / în focul vestalelor 
înăbușit de sunet. / / cu 
ochiul meu din stînga / 
și cu albastrul inimii". 
Stranie, dar nu întîmplă- 
toare. coincidentă : pre
cum ultimii doi cores
pondenți. Puiu Luigi și 
N. Simona, dumneavoas
tră priviti 'numai cu 
ochiul „din stingă".

Mai trimiteți : Vasilica 
D. Ioan. D. Amy, Bălă- 
noiu Carmen, Petre Da
cian, Cristian Veronica.

Deocamdată nu ; Ion 
Luca, Laza Teodor. Po
pescu Florian. Popescu 
Cristian. Carp Geoni, 
Fotache Marius, Ana Mi- 
hăilescu. Corina P.

Notă : Acceptînd. înce- 
pînd cu acest număr,. să 
redeschid (numai ca su
plinitor) „Atelierul lite
rar" al revistei „Flacăra", 
sînt obligat să fac cîteva 
precizări : „Atelierul"
este deschis tuturor celor 
care scriu, vor sau consi
deră că scriu poezie ; se 
au. totuși. în vedere cei 
care dovedesc o certă u- 
cenicie personală, evi
dentă. între altele, prin- 
tr-o bună stăpînire a

cultivabil. încercați mai limbii române, gramaticii
întîi in grădina proprie. 
Mai reținem: „Ochiul

Că, dacă nu va yeni 
pasărea nopții 
(cineva spunea că e in grădină) 
vor cînta frunzele.
vor cînta ramurile.

Icor

Cu aceste aripi de hîrtîe
mă înalț — din dragoste pentru tine, 
p'ămînt. Nu fag. De sus vjeau să te cînL 
Nu plec. In cercuri zbor.
ea un cocor.
Și intr-o zi de toamnă timpurie
iți voi cădea în vatră.
ca o eiocirlie.

Fierbinte, emiâtosr® platei

VALERIU BUTULESCU ■

și ortografiei, cultură ge
nerală și cultură pbetică. 
meșteșug și sensibilitate, 
.capacitate imaginativă și 
de expresie.

Din respect pentru spa
țiul tipografic, lectura șl 
răspunsul la textele pri
mite se rezolvă după un 
sistem de „computer" 
propriu. în a cărui me
morie au fost introduse 
toate datele necesare din 
acest domeniu, adăugîn- 
du-i-se inerenta genero
zitate. dar și exigența 
extremă pentru măsura
rea ignoranței și veleița- 
rismului. Sistemul impu
nă dactilografierea tex
telor.

Manuscrisele nu se re
stituie și nu se poartă 
nici un fel de comunica
re cu autorii lor decît în 
cadrul „Atelierului".
DARIE NOVACEANU ■

tivului, al estetîsmelor „turis
tice"), decorurile (și ele de bua 
gust, inventînd în codul filmu
lui) rolurile secundare (Oana 
Sîrbu, Dana - Dogaru, Mihai 
Cafrița, Mihai Brătilă), acope
rite cu discreție și dăruire fac 
;din recentul film ăl lui Geor
ge Cornea o reușită a genului.

TANIA RADU ■

Estrada

Aplauze meritate
La Teatral Constantin Tănase 

de cîțiva ani buni se întîmpla 
un lucru curios: Vara prezen
ta la Grădina Boema specta
cole tune, amuzante și pline de 
umor, iar cum venea toamna 
eram martorii unor reprezenta
ții sărăcăcioase, golite de fan
tezie și interes. Aceleași cuple
te terne în'idei, lipsite de curaj, 
aceleași monologuri șterse în 
care ni se vorbea mereu des
pre ospătari, manichiuriste sau 
fete certate cu morala. Un sin
gur element era comun sezonu
lui estival cît și celui hibernal 
baletul. Indiferent de anotimp 
el, baletul, constitui? un ele
ment de umplutură Lipsit de 
elemente tinere dar mai ales de 
costume fast și tematica in
teresante el stîrnea de multe 
ori compasiunea

Dar iată că anul acesta s-a 
întîmplat marea cotitură mult 
așteptată zic eu, chiar și de 
personalul teatrului In aceste 
zile procurarea unui bilet la 
.Savoy, Savoy" este o proble
mă dificilă, seară de seară o 

mare de oameni așteptînd te 
fața teatrului un bilet în plus.

S-a întîmplat oare un mira
col ? Cum minuni în vremea 
noastră nu văd a se mai face să 
subliniem, înainte de a vorbi de 
reprezentația propriu-zisă, ma
rea împlinire ă acestei reviste, 
care se numește : baletul. . De 
data aceasta el nu mai este ce
nușăreasa spectacolului, ci ve
deta, eșafodajul întregii revis
te. Primul „vinovat" se nu
mește Cornel Patrichi, magul 
pașilor de dans, care ne pre
zintă un balet îneîntător, mo- 

■ dern, plin de fantezie, ce evo
luează intr-uri ritm drăcesc. 
Balerinele sînt pline de grație 
și suplețe Scena debordează de 
tinerețe, care odată ajunsă la 
rampă, aduce un aer proaspăt, 
îmbietor. Balerinii nu mai sînt 
niște simpli cavaleri servanți. 
Intr-un fel piramida a fost 
răsturnată. Și cum știm că 
Patrichi nu este omul concesi
ilor a chemat alături de el pe 
Teodora Dinulescu și Cornelia 
Patrichi, care au desenat costu
mele într-o fantezie și croma
tică îneîntătoare. Rafinamentul, 
bunul gust și linia modernă 
comnleteaz? de așa manieră 
evoluți» baletulu' încî4 aplau
zele izbucnesc instantaneu Sce
nografia Teodore! Dinulescu 
este funcțională și de ales ra
finament

Așs cum spuneam la început 
și nartea de proză șe află la 
înălțime Textele sînt incisive, 
directe atacînd cu mult curaj 
teme majore Spectacolul nu 
mai dă senzația lucrului deja 
vu. Cu o singură excepție. Dar 
cum excepțiile întăresc regula 
nu vom face nici o observație 

căci și noi sîntem adepțil Ideii 
că anumite cuplete pot fi re
luate peste ani. Cu o singură 
condiție : să fie de calitate.

Piatra de încercare la re
vistă se numește cuplet, Cris
tina Stamate și Alexandru Ar
șinel. ne demonstrează; dacă mai 
eră nevoie, că . au cupletul în 
sînge. Trec rampa, âu aplomb, 
sînt simpatici, au nerv, pre

zență scenică și, ceea ce este 
foarte important, sînt port-dra- 
pelul .rostirii cupletului pe 
Unia mărilor lor înaintași.

Confirmînd ideea susținută de 
Cristina Stamate în cupletul său 
ca marii actori de odinioară au 
trecut pe la revistă, Arșinel de 
cîteva ori pe lună trece strada 
pentru a urca pe scena Națio

nalului. Important este că n-a 
părăsit revista. In acest spec
tacol evoluția sa e impresio
nantă, remarcabilă, Cînd spune 
cupletul, ochii lui înlăcrimați de 
emoție transmit aceeași stare 
multor spectatori. In definitiv 
lacrimile exprimă și bucurie. ' 
Arșinel; cîntă foarte frumos, 
dar parcă niciodată nu a avut 
prilejul să se exprime ca de 
această dată. El interpretează 
tin potpuriu din muzica po
poarelor și, spre meritul său, 
de fiecare dată „este de acolo".

Mihai Perșa are cîteva apari
ții foarte reușite. El este un 
actor complet : cîntă, spune și 
dansează ca o adevărată vede
tă. Dansul cow-boy-ului îl 
face adorabil, dar regretăm că 
In economia spectacolului nu 
ne-a delectat și cu un cuplet. 
Nae Lăzărescu este foarte per
sonal compunîndu-și totdeauna 
rolul în funcție de datele lui 
fizice. Nu rîde niciodată. Tot
deauna pare străin de ceea ce 
spune, pentru că tot ce face, 
face cu har la modul cel mai 
grav, parcă ar juca tragedie. 
Nicu Constantin și Alexandru 
Lulescu au o apariție plină de 
haz, dar păcat că numai atît. 
Vasile Muraru nu a urcat de 
prea multi ani pe scena încer
cată a revistei, dar asta nu-1 
împiedică să-și facă prezența 
remarcată. Are talent și-și va 
imnune numele.

Și despre ce ar mai trebuie să 
vorbim? Fără discuție că un loe 
bine definit aparține muzicii 
prin două nume Adrian Dami- 
nescu șl Marcela Alexandru. 
Damînescu este la ora aceasta 
o vedetă. Are glas plăcut, pene
trant, catifelat. La acest inter
pret trebuie subliniată dărui

rea cu care cîntă. înțelege pă
trunde și trăiește fiecare frază 
muzicală. Marcela Alexandru, 
se află în mare formă. Pe lîngă 
calitățile native ale glasului ei, 
trebuie să mai adăugăm că se 
mișcă dezinvolt și grațios pe 

. scenă. Merge, pe o linie- ascen
dentă și. din acest colț de ' pa
gină nu putem decît să-i urăm 
mult succes.

Și despre ce ar mai trebui să 
vorbim ?, Despre siguranța cu 
care regizorul Bițu Fălticinea- 
nu a distribuit și condus între
gul spectacol, despre risipa d® 
imaginație pe care a folosit-® 
și mai ales pentru ideea de a 
chema-o. într-o formă mai 
puțin folosită, pe Stela Popes
cu. Prezenta ei chiar amăgi
toare se face simțită. Stela 
contribuie la ridicarea nivelului 
spectacolului. Chiar dacă a pă
răsit revista Stela Popescu este 
mereu prezentă.

Și despre ce ar mai trebui să 
vorbim ? Desore textele de 
bună calitate datorate aprecia
tului creator al genului Mihaî 
Maximilian, care împreună eu 
Aurel Storin și Nae Lăzărescu 
au dat Teatrului Tănase un 
foarte bun soe'ctacol. Textele 
sînt directe, moderne și la pro
blemă. De data aceasta ni s-a 
demonstrat că se noate scrie o 
revistă a zilelor noastre, fără a 
chema în aiutor unele texte 
scrise cu multe demonii în urmă. 
Veșnicei dileme leit mntîv maî 
în toate cunîetele lui Tănase : 
„Păi se poate", iată că îi pu
tem da un răsnuns care cu si
guranță l-ar fi bucurat și pe 
el :

— Da, se poate 1
IOAN GORUN 3
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FLACARA LA DISPOZIȚIA DUMNEAVOASTRĂ

• Sesizări, propuneri, soluții — un dialog fructuos între cetățeni și autorități ♦’

• Două propuneri sosite din 
Județele Prahova și Sălaj, vi- 
^ează reglementarea orarului 
«urselor unor mijloace de trans
port în comun, fiind semnate de 
către un numeros grup de oa
meni ai muncii ; le supunem a- 
ienției forurilor în drept :

1 .) „în numele mai multor 
-navetiști din comunele Ftatînele 
și Vadu-Săpat, care lucrează in 
Ploiești în trei schimburi, vă 
rugăm să ne sprijiniți în rezol
varea următoarei probleme : 
•dacă la schimbul I și IXI avem 
mijloace foarte bune de a cir
cula din comună pînă la gara 
Mizil, autogara Mizil asigurîn- 
-du-ne autobuzele corespunză
toare, pentru cei din schimbul 
li — care sosesc la gară la ora 
1 —■ situația se complică, auto
buzul plecînd din Mizil la ora 
■0,30. Dorim, și credem că nu 
este prea greu, ca acest autobuz 
să plece la ora 1, dînd astfel 
posibilitate și schimbului II, la 
întoarcerea de la seviciu, să cir
cule în condiții normale" (sem- 
aează Anton Popa, împreună 

j cu un număr de 47 cetățeni).

ț 2.) „Sîntem un grup de părinți 
»î căror copii frecventează cursu- 

f rile liceelor din Șimleul Silva- 
! niei și care fac naveta pe ruta 
ț Subcetate — Șimleul Silvaniei

(copii din satele Subcetate, Val- 
I «ău de Sus, Valcău de Jos), cu 
; autobuze. aparținătoare autoba- 
j stei Șimleul Silvaniei. Plecarea 
• din Subcetate este la ora 5,10, 
; ajungînd în Șimleu la ora 8,10 ; 
f cursurile școlare încep la ora

*.00. Din Șimleul Silvaniei auto
buzul care îi aduce pe copii a- 

! casă pornește la ora 16. deci a- 
' ceștia pierd două ore la dus și 
• tacă două la întors din prețiosul 

timp pe care îl au la dispozi- 
; ție pentru pregătirea lecțiilor și 
! odihnă ; mal ales după termina

rea cursurilor, timpul lor este 
irosit prin autogara sau oraș, 
unii dintre ei mai ales, certați 
cu disciplina, fiind tentați gi 
umble prin locuri unde accesul 
tor nu ar trebui permis, »că- 

■ ptad astfel de sub supraveghe
rea profesorilor, a părinților. 
Venim cu rugămintea a ne a- 
iuta ea autobuzul care H duce 
la Șimleul Silvaniei să porneas
că din Subcetate la ora 6,45, Iar 
la întoarcere să plece din Sim- 
leu la 14,30. Facem mențiunea 
că această cursă transportă 
numai elevi, pentru muncitori 
fiind alte autobuze In acest 
cens", (semnează 40 de părinți).

' • Primim, din partea Consi
liului popular al județului Pra
hova : „Referitor la scrisoarea 
«dresată redacției de către 
Gheorghe N. Alexe, din eomuna 
Predealul Sărari. prin care so
licită sprijin în vederea înca
drării sale ta cimpul muncii — 
aerisoare trimisă nouă spre com
petentă rezolvare — vă comuni
căm următoarele ; fiind invitat 
fa Oficiul Forței de Muncă din 
Ploiești, la data de 30.10.1987 a-

* eesta a fost repartizat ea om al 
muncii la Schela de producție

; petrolieră Boldești-Scăieni".
P • Redăm, pe scurt, scrisoarea 
1 adresată de către Nechita Dumi

tru din Iași (strada Ciurchinr. 
115-A, blocul B.8, scara B, a- 
partamentul 4) : blocul sus 
menționat, și in care numitul 
locuiește de peste 20 de ani, a 
fost prevăzut la nivelul I cu o 
spălătorie pentru toți locatarii 
blocului, iar pentru cel de la 
etajul I și cu un uscător. Nici 
o familie din acest bloc nu are 
însă acces la această dependin
ță, întrucît trei familii au sub- 
tachiriat spațiul respectiv, 
transformînd locul într-un de
pozit de piese auto sau de ali
mente pe timp de iarnă. Persoa
na care ne scrie este un om 
suferind, însăși soția sa este 
bolnavă — condiții ce îl împie
dică de a spăla sau usca rufele 
ta apartamentul propriu. S-au 
făcut mai multe demersuri (în 
urma unui' demers făcut către 
ziarul SClNTEIA situația s-a a- 
meliorat — în cursul .lunii mai 
1987), în prezent însă lucrurile 
stau la fel ca și la început, 
cheile dependinței fiind în pose
sia celor trei familii care nu 
permit accesul altora la aceste 
încăperi de uz comun. S-a a- 
juns chiar la neplăcuta situație 
a intentării unor procese între 
locatari, în general vizînd eele 
trei familii care abuzează ile
gal de spațiul comun în cauză, 
dar, în mod bizar, martorii fie
căreia din aceste trei fac parte

din celelalte două... T ! Ni se dă 
de înțeles că însăși I.G.C.L.- 
lași a fost indus în eroare asu
pra situației de fapt. Rămînem 
ta așteptarea unui răspuns lă
muritor din partea acesteia din 
urmă.
• Din partea U.J.C.A.P. — 

județul Caraș Severin t „Privind 
cercetarea scrisorii adresate re
dacției FLACĂRA de către Ion 
Ivan și Marin Gîju din comuna 
Ezeriș, județul Caraș Severin, 
prin care aceștia arată că au 
vîndut un număr de oi C.A.P. 
Brebu. fără a primi însă sumele 
corespunzătoare : situația a fost 
rezolvată prin dispoziția de pla
tă nr. 31/1987, numiții primin- 
du-șâ sumele cuvenite — 32 077 
și, respectiv, 12 751 lei — pen
tru care au și semnat in tabelul 
nominal cu vînzătorii de ovine".
• Ioan Lungu. din Brașov 

(calea București nr. 52,- blocul 
S.24, apartamentul 35), se a- 
daugă acelor cititori care ne-au 
sesizat în ultimul timp despre 
practica, după cum se știe Re
gală, a vînzării unor cărți în 
mod condiționat t sub forma 
unor „pachete-cadouri", cumpă
rătorul este obligat să achite, 
pe lîngă cartea preferată și so
licitată, un număr de volume ce 
nu-i folosesc, dar care se 
bucură de o slabă desfacere. în- 
tr-una din marile librării ale 
municipiului — relatează citito
rul nostru — o fetiță a solicitat 
un caiet de matematici de 48 
file, vînzătoarea i-a oferit un 
astfel de pachet format din... 10 
caiete, plus un ghid al orașului. 
Vînzătoarele motivează acest 
procedeu ca fiind dispus de Cen
trul de librării al municipiului : 
ne îndoim că motivația rămîne 
în picioare, cît timp fetița în 
cauză a fost nevoită să renunțe 
la cumpărarea caietului solicitat

• Consiliul popular municipal 
Craiova : „La scrisoarea numi
tului Mitiță Nicolae din Craiova, 
cartierul Rovine, blocul J.24, 
scara 1, apartamentul 3, vă in
formăm ! în ședința Biroului 
Permanent din luna octombrie, 
s-a analizat situația familiei, a 
veniturilor, posibilităților de în
treținere cât și starea sănătății 
membrilor, toate acestea, coro
borate cu vîrsta lor, conductad 
la scutirea de plata contribuției 
bănești pentru anii 1986 și 1937, 
cit și de efectuarea contribuției 
ta muncă".
• Subsemnatul Alexandra 

Chivoiu domiciliat în București, 
strada Radu Boiangiu nr. 4—6, 
blocul 42-A, scara B, aparta
mentul 60, sectorul 1, vă adue 
ta cunoștință următoarele : încă 
de ta recepția finală a blocului 
ce a avut loc în 1979, s-au con
statat unele deficiențe ale izola
ției, mulți dintre noi avînd ne
cazuri atunci cînd plouă sau sa 
topește zăpada. Am anunțat a- 
cest lucru în mai multe rîndurl 
dar Antrepriza de Construcții 
Montaj din b-dul 1 Mai 323 A 
nu a luat nici o măsură. Rema- 
dierlle pe care le-am încercat a 
le face personal nu au dat re
zultate, ta executarea acestora 
fiind nevoie pe semne de oa
meni de specialitate in domeniu. 
Locuința fiind ta ora actuală în 
pericol de deteriorare, vă rog 
a publica aceste rîndurl ta spe
ranța că factorii de răspundere 
vor pune capăt acestei situații 
ce durează de ani de zile".
• Consiliul popular munici

pal Rm. Vîlcea ; „Referitor la 
scrisoarea unui grup de loca
tari din municipiul nostru : prin 
scrisoare a fost sesizat faptul că 
numitul Constantin Vișan, loca
tarul apartamentului nr. 1 din 
blocul 28, zona Traian, a închis 
cu gard viu spațiuț verde din 
jurul blocului. In urma cercetă
rilor efectuate s-a constatat că 
într-adevăr tov. C. V. a închis 
cu gard viu și gard de ulucă o 
parte din spațiul verde de lîngă» 
blocul 28, scara E — spațiu pe 
care l-a cultivat cu flori și viță 
de vie ; de asemenea a construit 
o gheretă din ulucă unde își în
chide bicicleta și uneltele ce le 
folosește pentru lucrat grădina. 
Față de cele constatate au fost 
luate măsuri pentru tăierea 
gardului viu la înălțimea de 1 
metru, desființarea împrejmuirii 
din ulucă șl a gheretei. în pre
zent toți locatarii au acces la 
spațiul verde din fața blocului".
• Mă numesc Glodan Șer

ban și domiciliez ta Iași, stra
da Ștefan cel Mare nr. 11 și 
vă rog să mă ajutați în clarifi
carea situației muncii mele, în
trucît întîmpin greutăți — de 
ordin birocratic — în obținerea 
unor adeverințe ce îmi sint ne

cesare întocmirii dosarului de 
pensie. In data de-4.06.1987, eu 
recomandata nr. 462, am trimis 
o cerere ta care solicitam o a- 
deverință din care să rezulte 
dacă mi-au fost sau nu opriți 
cei 2% din retribuția tarifară 
pentru pensie suplimentară 
conform Legii 27/1977 și H.C.M. 
252/1967, pe perioada de la 
14.10.1968 — 3.02.1970 ; ta data 
de 16.09.1987 am făcut o reveni
re cu recomandata nr. 1 2J6, dar 
fără rezultat nici de data asta : 
instituția în cauză fiind Coope
rativa „Deservirea", Lehliu- 
Gară, județul Călărași.

La fel am procedat și către 
Cooperativa de consum Lehliu- 
Gară, cu recomandata nr. 463/ 
4.06.1987 (revenire cu recoman
data nr. 1 237/16.09.87), soliei tind 
o adeverință pe perioada 4.04. 
1970 — 1.11.1972 cînd m-am 
transferat conform art. 11 litera 
„a" Legea 1/1970 la Cooperativa 
„Constructorul" Iași.

Vă puteți da seama ce greu
tăți îmi fac funcționarii acestor 
două cooperative netrimițîn- 
du-mi actele solicitate, deși era 
de datoria dumnealor a-mi în- 
scriș perioadele respective în 
Cartea de muncă și a nu purta 
oamenii pe drumuri. Rămîn să 
vă mulțumesc".
• Ministerul de Interne — 

I.G.M. : „In legătură cu scrisoa
rea adresată redacției de către 
Constantin Feneș din comuna 
Costești, județul Buzău, vă co
municăm următoarele : ta ziua 
de 16 noiembrie 1986, numitul 
C.P. a comis, pe raza comunei 
Ozun, județul Covasna, un acci
dent de circulație soldat eu ră
nirea gravă a biciclistului 
Gheorghe Varză. în baza pre
vederilor art. 42 din Decretul 
328/1966 — republicat — permi
sul de conducere i-a fost reținut 
odată eu comiterea fatMei. So
luția propusă de organul de mi
liție, de a nu se începe urmări
rea penală împotriva numitului, 
a fost confirmată de procuratu- 
•ra locală Sfîntu Gheorghe Ia 27 
octombrie 1987. în aceeași zi, 
permisul său de conducere a 
fost trimis ta Miliția județului 
Buzău — serviciul, circulație, 
pentru a fi restituit titularului".

• încă un eaz în care, din 
păcate, birocratismul își mai 
tace de cap :

„Mă numese Ioan Gh. Lapue», 
domiciliez ta localitatea Moineș- 
ti, strada Tudor Vladimireseu 
171, județul Bacău, fost munci
tor minier ta întreprinderea 
Minieră Bălan, județul Harghita. 
La data de 1.12.1986 am fost 
pensionat conform dosarului nr. 
48 407 șl am primit drepturile de 
pensie de ta Oficiul de asigu
rări sociale și pensii Miercurea 
Ciuc, pe perioada 1.12.1986 — 
31.06.1987. în cursul lunii iunie 
1987 am depus cerere la oficiul 
Miercurea Ciue pentru a-mi 
transfera dosarul de pensie la 
Oficiul de Asigurări Sociale și 
Pensii Gh. Gh. Dej — județul 
Bacău. Am înștiințarea de ta 
Miercurea Ciuc că dosarul mi-a 
fost înaintat cu adresa nr. 3773/1 . 
Iunie 1987, așa cum solicitasem, 
către Oficiul Gh. Gh. Dej și că 
începînd cu luna iulie urmează 
să-mi primesc drepturile de ta 
acest ultim oficiu. Au trecut- de 
atunci 4 (patru 1 ?) luni de zile 
și nici pînă în prezent (n.r. : 
scrisoarea a parvenit redacției 
în noiembrie 1987) nu am intrat 
în posesia drepturilor ce mi se 
cuvin, deși am intervenit în ne
numărate rîndurl la Oficiul Gh. 
Gh Dej, promițîndu-mi-se de 
fiecare dată să aștept, că luna 
viitoare mi se va rezolva situa
ția. Sînt suferind, trebuie să-mi 
cumpăr medicamente, achit lu
nar o pensie de întreținere pen
tru un copil handicapat la că
minul de copii din Hîrlan, jude
țul Iași, soția este de asemenea 
bolnavă și este casnică, am 
epuizat economiile de care dis
puneam, ce să facem ? 1“

Chiar dacă situația celui de 
mai_ sus s-a rezolvat între timp, 
pînă la publicarea acestei scri
sori, este absolut inexplicabilă 
și mai ales condamnabilă, ati
tudinea unor funcționari care au 
putut tărăgăna atîta timp com

• „Flacăra" nu ia în considerare scrisorile anonime și nu primește 
acte originale, Scrieți-ne cît mai concis. Și nu-uitați să vă iscăliți. Precizați 
eventual telefonul unde vă putem găsi. Audiențele se țin zilnic între 
orele 11—14.

pletarea unor hîrtii pentru a-1 
scoate pe acest om din impas I

• Consiliul popular județean 
Neamț : „Restituim scrisoarea 
adresată redacției de către 
Constantin Stamatin din colonia 
Vaduri, comuna Viișoara, jude
țul Neamț, prin care solicită 
sprijin în repartizarea în mun
că, informîndu-vă următoarele : 
discutîndu-se cu numitul în ziua 
de 2.11.1987, cu dispoziția nr. 
8 079 acesta a fost repartizat 1a 
Cooperativa „Prestarea" din 
Piatra Neamț, ca frezor".
• Ministerul Sănătății : „în 

legătură cu scrisoarea tov. Ioan 
Tănăsescn din comuna Vulpeni, 
județul Olt, prin care acesta so
licită sprijin medical, vă comu
nicăm că bolnavul a fost inter
nat în ziua de 2.11.1987 la secția 
de interne a spitalului Balș unde 
primește tratamentul necesar".
• „Locatarii blocului AN 52, 

strada 6 Martie nr. 51 din mu
nicipiul Oradea, vă facem cu
noscută următoarea stare de lu
cruri din blocul nostru,: din 
anul 1984, de la predarea blocu
lui și pînă în prezent, ascenso
rul de persoane ce urma a fi 
montat și dat în funcțiune 1a 
timpul respectiv — nu funcțio
nează. Am adus 1a cunoștința 
forurilor competente situația de 
mal sus, dar nici pînă astăzi, 
din motive pe care nu le pu
tem înțelege, nu s-a montaț nici 
măcar un șurub ta această in
stalație atît de necesară. De a- 
proape patru ani, cele 40 de fa
milii așteptăm ziua ta care vom 
putea folosi ascensorul deoare
ce sînt printre noi bătrîni, bol
navi, copii mici — cîte trei la 
număr, ta etajele superioare", 
(scrisoarea este semnată de că
ite președintele asociației și de 
39 titulari de apartamente).

• Consiliul popular ai orașu
lui Cărei — județul Satu Mare : 
„Verificînd scrisoarea adresată 
redacției de către Emilian Fogaș 
din Cărei, strada Crișan nr. 14, 
vă aducem ta cunoștință : dato
rită unei boli de care sufere®, 
numitul a făcut un tratament 
lipsind de la seryiciu ; după 
terminarea tratamentului s-a 
prezentat la serviciu — ta în
treprinderea sfeclei de zahăr, 
unde lucra ca lăcătuș mecanic 
—• moment în care a avut loc o 
discuție neprincipială cu direc
torul întreprinderii urmată de 
depunerea unei declarații șl 
desfacerea contractului de 
muncă. Ca urmare a interven
ției secretarului organizației de 
partid din întreprindere, și ana
lizării mai atente a cazului, nu
mitul E.F. a fost reprimit ta 
serviciu, fără aplicarea măsurii 
inițial dispuse".

■ Nicolae Birou, împreună cu 
un număr de, 15 locuitori ai sa
tului Frățești, comuna Lelești, 
județul Gorj, ne scrie cîte ceva 
despre situația căminului cultu
ral din sat — cămin construit 
prin muncă patriotică de către 
.săteni, dar lăsat din păcate, în 
ultimul timp, ta paragină. Si
tuația se prezintă astfel : după 
ce a fost folosit o vreme drept 
depozit de cereale, ta anul care 
a trecut s-a dat „în folosință", 
șub formă de „împrumut", unor 
pădurari, pentru creșterea vier
milor de mătase (?!). La ora 
actuală clădirea arată jalnic, 
geamurile și ușile stat sparte, 
etc. Deși nu se mai organizea
ză acțiunile culturale cerute de 
tinerii satului, în schimb, ace
eași clădire este „închiriată" 
diverselor persoane pentru or
ganizarea unor petreceri (nunți, 
botezuri, etc.). Socotim de dato
ria noastră a atrage atenția or
ganelor locale în drept asupra 
acestei stări de fapt, în sensul 
de « reda acestui cămin desti
nația pentru Care a fost con
struit.

■ Consiliul popular al Secto
rului 5 al Capitalei : „în legă
tură cu scrisoarea adresară re
dacției de către Petre Mânu 
din comuna Godeni, județul Ar
geș, prin care acesta arată că a 
lucrat la IAMRCT ca lăcătuș, 
din 11 mai 1982 pînă la 15 fe
bruarie 1987, cînd s-a îmbolnă
vit și a încetat activitatea și 
solicită sâ 1 se acorde indemni

zația pentru concediul de odih
nă pe anul 1986, pe care nu l-a 
efectuat ta anul respectiv : din 
verificările efectuate a reieșit 
că sînt adevărate cele relatate 
de către P.M„ motiv pentru 
care conducerea IAMRCT * 
trimis pe adresa acestuia, cu 
mandatul poștal nr. 0421/1987 
suma de 2963 lei, reprezentînd 
indemnizația pentru concediul 
de odihnă (cele 21 zile neefec
tuate în anul 1987).“

Pagină realizată de 
HORIA PATRAȘCU ■

Poșta redacției
Mihăilescu Marcel — Bacău t 

în localitate funcționează uni
tăți de prestări servicii unde 
vă puteți comanda obiectul do
rit. • Inișel Gh. Nelu — Arad s 
Nu știm cum să vă ajutăm. 
Poate e bine să consultați un 
avocat. • Sidonia C. — Beiuș, 
lancu Ion — București. Bră- 
dean Ștefan — Arad: Reveniți 
cu amănunte. • Gănescu Cor
nel Constantin — Brăila : Nu 
avem a vă transmite decît să 
luațl legătura direct cu redac
ția respectivă, str. Ștefan Fur
tună nr. 140. • Bălăceanu Va- 
sile — București : Problemele 
sînt de competența instanței de 
judecată. • Trifan Alexandra 
— Roman : în conformitate cu 
prevederile Legii 3/1977, persoa
nele care au cel puțin 10 ani 
vechime, au dreptul ta pensie 
pentru munca depusă și limită 
de vîrstă ta împlinirea vîrstei 
de 62 ani, bărbații. • Aposta 
Dumitru — Adjud : în cazul în 
care ta ultimele trei luni ați 
efectuat lucrări superioare ca
tegoriei a doua. . urmează să 
solicitați conducerii brigăzii 
promovarea ta categoria a 3-a, 
cu respectarea formalităților le
gale. • Sticlara Carmen — 
București : Deși ne-a mirat că 
ne-ați adresat nouă întrebarea, 
dv. fiind absolventă a Facultă
ții de drept, am aflat răspun
sul de la Ministerul Justiției ! 
Puteți deveni membră a unui 
colegiu de avocați, după termi
narea stagiului la unitatea și 
în funcția ta care ați fost re
partizată, pe baza susținerii 
examenului de admitere orga
nizat de minister pentru locu- \ 
rile disponibile din colegii. 
Condițiile examenului sînt co
municate tuturor colegiilor, unde 
se fac înscrierile. Ministerul 
Justiției poate acorda scutire 
de examen juriștilor care. îna
inte de a cere primirea ta, co
legiu. au avut o activitate pro
fesională sau științifică merito
rie și continuă. • Popescu E- 
milia — Mangalia : în cazul în 
care efectuați permanent acti
vitatea de dezinsecție, dezinfee- 
ție și deratizare, beneficiati de 
3 zile suplimentare la conce
diul de odihnă. • Băiîescu Ma
tei — Balș : Nu. firdea Mihai 
— com. Gălăuțaș (Harghita) : 
Testamentul autentic încheiat 
1a notariat este valabil atît timp 
cît nu este anulat prin hotărîre 
judecătorească. Dacă o ajutați 
în prezent pe testatoare, ar fi 
bine să puteți și dovedi aceas
ta. • Togănel Constantin — 
satul Voiniceni, corn. Ceuașu 
de Cîmpie (Mureș) : Utilizarea 
rampelor de depozitare a gu
noaielor pentru adăpostirea și 
iemarea ovinelor contravine 
normelor și măsurilor sanitar- 
veterinare în vigoare. • Suth 
Iosif — Cluj-Napoca : Pensia ■ 
dv. a fost corect și legal sta
bilită. ® Mihali Ștefan — Bor- 
șa : I.C.S.M. Borșa a comandat 
lucrările de reparatii interioare, 
însă reparațiile capitale intră 
în sarcina proprietarului. • 
Ceacîru Marian — Craiova: Ofi
ciul farmaceutic vă va comu
nica adresa’ farmaciei de unde 
urmează să cumpărați medica
mentele solicitate. ® Mitrea 
Cristian — Ploiești : Pentru a 
vă ajuta, reveniti cu o scrisoa
re care „să cuprindă și adresa 
exactă.

REGHINA VARVICI ■
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CU SIMȚUL DATORIEI FATA DE CETATEAN

Serviciile 1988 Cuvîntul dat - datorie curată

Onorarea comenzilor

O teorie a importanței pres
tărilor de servicii într-un muni
cipiu cum este Ploieștiul, puter
nic centru industrial, cu o popu
lație de peste 200 000 locuitori, 
ar fi mai mult decît inuti
lă. Renunțăm, așadar, la in
troduceri și, împreună cu Va- 
sile Iliescu, vicepreședinte al 
Uniunii județene a cooperati
velor meșteșugărești, uniune 
care asigură peste 70 la sută 
dip volumul prestărilor de ser
vicii pentru populația orașului, 
intrăm direct în subiect

Trebuie mențtoat încă de la 
început, ține să precizeze in
terlocutorul nostru, că în ulti
mii trei ani unităților noastre 
le-au fost asigurate spații mo
derne, la parterul noilor ansam
bluri de locuințe, creîndu-se, 
astfel, un cadru propice desfă
șurării unei game foarte largi 
de servicii, al căror număr, 306, 
este desigur relevant

— Sintem după încheierea anul 
an in care ați înregistrat multe 
realizări. Vă propun, însă, de 
astă dată, să trecem în revistă 
restanțele pe eare le aveți față 
de populație, cunoașterea neîm- 
plinirilor fiind, se știe, prima 
condiție pentru Îmbunătățirea 
activității viitoare.

— Deși foarte bine dotați cu 
utilaje și forță de muncă pre
gătită în școlile profesionale 
ale U.C.E.C.O.M.-ului, nu tot
deauna am putut satisface in 
Întregime cererile populației ■— 
și mă refer aici atît la aspectul 
cantitativ, cit și la calitatea 

■ prestărilor noastre. In ceea ce 
privește aspectul cantitativ — 
este vorba de numărul comen
zilor pe eare le putem onora — 
probleme avem în special în 
prestările auto-moto, radie-TV 
și obiecte electrice, electrocas- 
nîce și mecanice, unde resim
țim acut lipsa pieselor de schimb, 
pe care producătorii le dirijează 
cu precădere către reprezen
tanțele proprii nouă oferindu- 
ne cantități foarte mici. Și; cum 
solicitările noastre exprimă ce- 
rpreă reală a populației, neo- 
norarea lor aduce, firesc, după 
sine, imposibilitatea noastră de 
a răspunde tuturor solicitărilor, 
în 1987 am înființat un centru 
de informare privind activitatea 
de construcții prestată de noi. 
Interesul cu care a fost primit 
a demonstrat deplin utilitatea 
lui. Din păcate, acesta nu acope
ră decît o zonă restrînsă a acti
vități noastre, în privința ce
lorlalte genuri de activități pu
blicul fiind îiică insuficient in
format. O altă datorie către 
cetățeni este lipsa unor ateliere 
de reparat stilouri și creioane 
mecanice, prestări foarte solici
tate de clienți, pe care nu le 
putem asigura din cauza acele
iași lipse a pieselor de schimb 
de care am mai vorbit. De cîțiva 
ani, pălăriile au reintrat în mo
dă. Față de cererile de asigu
rare a activităților de curățat și 
călcat pălării, oferta noastră e 
încă extrem de modestă. Dure- ' 
re veche a unităților de co
mandă și reparații, netespecta- 
rea, uneori, a termenelor, ră- 
mînînd și pentru noi o pro
blemă.

— Ce veți întreprinde pentru 
lichidarea neajunsurilor în acest 
an ? Care sînt noutățile pe eare 
le veți oferi cetățenilor ?

în pas cu cerințele populației

La fel ca și celelalte localități 
ale țării, și orașul Roșiori de 
Vede a cunoscut, mai ales * în 
ultimul deceniu, o amplă dez
voltare, ajungînd astăzi să dis
pună de multe upități de inte
res republican (mtre care, în
treprinderile mecanică de ma
terial rulant, textilă și de trico
taje, de mecanizare a agricul

— 1988 va aduce destule nou
tăți, dar în general vom 
merge pe extinderea celor cî- 
teva experimente ale anului 
1987, ale căror rezultate au fost, 
în unele cazuri, impresionante. 
Am amintit deja înființarea 
primului centru de informare. 
Acesta va fi urmat, în prima 
parte a anului de încă unul, 
de astă dată oferind infor
mații privitoare la toate ser
viciile prestate de noi ; cen
trul va funcționa într-unul din 
blocurile aflate în construcție 
în zona centrală a municipiului. 
Cu numai o lună în urmă, la 
unitatea noastră de reparat fri
gidere, a fost dată în funcțiu
ne o linie de reparare în flux 
a acestora și o alta, de recon- 
diționare a pieselor, această a 
doua linie asigurînd, prin re
surse proprii, piesele de 
schimb atît de necesare. Cum 
reușita acestui experiment se 
traduce în calitate și prompti
tudine, în 1988 alte două uni
tăți vor trece pe sistemul în 
flux — una de reparații auto- 
moto cealaltă cu specific ra- 
dio-TV. Ca și la unitatea de 
frigidere, unde numărul comen
zilor onorate a crescut de circa 
treî ori, ți la noile unități tes
tarea defectului, manevrarea a- 
gregatelor, repararea, asambla
rea și probarea lor se fac pe 
utilaje și bancuri de probă 
automatizate Și. pentru că a- 
rătăm că avem încă probleme 
în cea ce privește respectarea 
termenelor de execuție, pe care 
cetățenii le doresc cît mai scur
te, promitem ca 1988 să marche
ze un salt valoric. Ne întemeiem 
afirmația pe existența a 20 de 
centre cu profil de urgență, da
te în funcțiune anul trecut și 
eare în anul acesta vor lucra la 
eapaâtatea maximă. Amintim, 
printre certitudinile lui 1988, în
ființarea a 36 noi unități, axate 
în principal pe execuție și re
parare confecții și obiecte elec
trice, electrocasnice și mecani
ce, ca și dezvoltarea activități» 
lor de traducere. Inițiere în 
stenodactilografie și limbi stră
ine, susținerea de meditații 
pentru elevi, activități asigu
rate de cadre specializate.

—• Contactul permament eu 
publicul dă acestei munci un 
specific anume, eare o singu
larizează. Sînt pregătiți oame
nii dumneavoastră pentru a con
tribui la formarea gustului, a 
deprinderilor de exploatare co
rectă a aparatelor și instalații
lor, cu alte cuvinte, pentru a 
participa și Ia educarea publi
cului care li se adresează ?

•— Putem răspunde „da" fără 
nici o reținere pentru activita
tea din domeniile confecțiilor, 
încălțămintei, m'arochinăriei, 
unde paradele modei — al că
ror număr va crește în anul 
viitor — sînt totdeauna momen
te de informare și educare a 
publicului. Pregătiți, perfecțio
nați peymament prin cursuri 
speciale, maiștrii noștri se com
portă nu ca simpli executanți ai 
comenzilor, ci ca îndrumători 
în linia modei, ghizi compe
tent! în armonizarea personali
tății clienților cu ținuți vesti
mentară.

Roxana PAICU MANOLESCU g 

turii, de ulei și de bere, de 
mobilă etc.) cu o producție 
marfă industrială da peste 4,3 
miliarde de lei, de numeroase 
dotări social-culturale. precum 
blocuri moderne de locuințe în- 
sumînd peste 4 000 de aparta
mente, un mare spital orășe
nesc cuplat cu dispensar poli
clinic, hotel turistic, cinemato

graf, casă de cultură, licee șî 
școli generale. De la o popu
lație doar de aproximativ 12 000 
de locuitori, cît numără eu 
douăzeci de ani în urmă, ora
șul teleormănean a ajuns anul 
acesta la peste 38 000. Firește, 
o asemenea dezvoltare econo- 
mico-socială și demografică a- 
vea să atragă după sine și un 
impuls al serviciilor publice și 
prestatoare. în măsură să sa
tisfacă tot mai deplin cerințele 
aflate și ele în continuă creș
tere.

Numai cooperația meșteșugă
rească, reprezentată aici prin 
cooperativele „Sporul" șl „Pro
gresul", dispune la ora actuală 
de 60 de unități prestatoare de 
servicii, iar LC.S.M.-ul (între
prinderea comercială de stat 
mixtă) numără nu mai puțin de 
130 de unități bine dotate și a- 
provizionate, cu personal cali
ficat, cu spații de producție in 
mare majoritate moderne, bine 
utilate, care au luat locul pră
văliilor. atelierelor și bodegilor 
insalubre de altădată.

Cooperativa „Sporul", de pil
dă, oferă populației orașu
lui cinci profile de servicii, 
începînd de la confecții textile 
și marochinărie, cojocărie-blă- 
nărie, chimie și pînă la articole 
artizanale și de imprimerie, iar 
Cooperativa „Progresul" — ser
vicii de prelucrări cu profil 
metal-lemn (reparații râdlo- 
tv., ceasuri, bijuterii, ochelari, 
stilouri, confecții și recondițio- 
nări de mobilier etc.); curăță
torie si spălătorie chimică, re
parații îmbrăcăminte $i lenje
rie, activități prestatoare nein
dustriale (frizerii, coafuri, cos
metică, pedichiură, foto g.a.), 
autoservire.

— Pentru anul trecut — ne-a 
spus Constantin Ciofalcă, pre
ședintele Cooperativei „Sporul" 
—■ noi am avut în plan să în
ființăm încă două unități : una 
de confecționat articole de 
sport, cealaltă de imprimerie 
artizanală, ambele intens soli
citate de populație. Le-am rea
lizat pe amindouă, în cadrul 
spațiului productiv existent, 
prin reamplasarea mal judi
cioasă a utilajelor și mașinilor 
din dotare, în așa fel îneît am 
făcut loc noilor mașini și uti
laje specifice fără a mal con
strui un alt spațiu. Am realizat 
cele două noi unități fără chel
tuieli suplimentar^ și folosind 
la maximum posibilitățile exis
tente. Dînd viață noilor orientări 
și sarcini reieșite din magistralul 
raport prezentat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la recenta 
Conferință Națională a parti
dului, prin planul nostru de 
investiții, de peste 20 mili
oane de lei, în acest an, avem 
de înființat încă trei ate
liere complexe : de cojocărie-

încă puțin pînă departe

Profilată mai mult pe confec
ții, Cooperativa „Muncă și artă" 
își desfășoară cele 52 de unități 
mai mult pe raza Sectoru
lui 2 aL Capitalei. între aces
tea, umtatea nr. 37 din Șo
seaua Ștefan cel Mare nr. 31, 
aflată la parterul blocului 39 are 
și statut de unicat. Este sin
gura unitate din țară speciali
zată pe confecționarea echipa
mentului sportiv. Materialele 
necesare sînt procurate prin in
termediul C.N.E.F.S.-ului iar 
principalii beneficiari sînt clu
burile sportive din țară. Prin
tre ele mai vin și clubu
rile modeste, chiar asociații 
sportive mai mici. Mai ales 
acestea din urmă depun comen
zile, sînt programate pentru ri
dicarea peste cîteva luni, dar 
atunci fie au retrogradat, fie nu 
mai au fondurile respective, fie 
au schimbat tutela și au trecut 
în patronajul altor întreprinderi 
care nu mai sînt de acord cu 
achitarea comenzii sau sînt, dar 
au cheltuit banii. Așa s-a ajuns 
în situația că o serie de comenzi 
au fost executate dar n-au fost 
ridicate și achitate. Cu unele, 
cooperativa s-a mai descurcat, 
A livrat comenzile neridicate 

blănărie, de filat și tors lina de 
oaie, de țesătorie. Construcții 
noi, dotate cu utilaje, cu ma
șini și cu toate dependințele de 
rigoare. Asta în etapa a l-a. în 
etapa a H-a (1989—1990) vom 
deschide încă un atelier de a- 
ceeași anvergură profilat pe 
confecții textile bărbați, maro
chinărie, cutii de carton pen
tru ambalaje și pungi de polie
tilenă. Toate aceste noi oibec- 
tive vor fi amplasate în micro- 
raionul gării de est și vor adu
ce un spor de producție (de 
mică industrie și prestări ser
vicii) de 34 milioane de lei. In 
privința serviciilor și noi ne-am 
îndeplinit și chiar depășit pla
nul pe anul 1987. în 1988—1989 
vom extinde atelierele presta
toare cu încă 400 m.p., înfi- 
ințînd o nouă turnătorie de 
piese metalice și produse de 
artizanat, o matrițerie, încă un 
atelier de reparații și recondi- 
ționări bunuri electrocasnice, o 
stație modernă de vopsit auto
turisme.

—• în schimb — intervine în 
discuție Marin Nicolescu, direc
torul I.C.S.M. — noi, cei din 
comerțul local, sîntem încă da
tori cu darea în funcțiune a 
unor noi unități comerciale în- 
sumînd aproape 1 800 m.p. Nu 
toate unitățile prevăzute au 
fost date în folosință, întrucît 
noile blocuri din cartierele 
Carpați și Olt, la parterele că
rora sînt prevăzute noile spații 
comerciale, încă nu «-au ter
minat de construit și nu s-au 
dat în folosință. în total, acum 
șl în anul eare a începui, ur
mează să intre în funcțiune 
încă 22 noi unități, cu acestea 
numărul unităților comerciale 
din oraș ridicindu-se la peste 
150.

—- Tot pe linia serviciilor — 
ține să adauge Ilie Pascu, șeful 
Autobazei 3 Roșiori a I.J.T.L. 
Teleorman —• se înscrie țl 
transportul în comun. Deși la 
ora actuală avan 5 trasee de
servite de 14 autobuze de mare 
capacitate și în perfectă stare, 
ceea ce permite un transport 
civilizat, ți noi am prevăzut, ta 
contextul ’noilor sarcini trasate 
la recenta Conferință Națională 
a partidului, să dezvoltăm acti
vitatea ta acest domeniu de 
larg interes cetățenesc. Dacă 
în 1987 am primit ta dotare 
încă un autobuz de mare ca
pacitate, urmează ca în anul de 
curînd început să primim încă 
două autobuze, un maxi-taxl și 
două taximetre, fapt ce ne va 
permite să venim ta întîmpîna- 
rea cerințelor publicului călător 
și să asigurăm un transport cît 
mai civilizat, la nivelul exigen
țelor.

MIHAI STANESCU ■

unor beneficiari mai noi, dispuși 
să plătească imediat. Dar în ca
zurile în care culorile echipa
mentului nu s-au mai potrivit 
cu nici o altă „asociație client", 
ele au rămas în stoc, în aștep
tarea banilor. Așa se face că 
„Muncă și artă" are patru dosare 
în arbitraj și sume de aproape 
2 milioane , neachitate pentru 
comenzi ferme și executate. De 
aici s-a născut și principiul pe 
care șefa centrului, Ioana Dră- 
ghici, îl aplică fără nici o re
ținere. „Pe cine nu se interesea
ză insistent de comenzile sale nu 
îl servesc pentru că am dispo
ziții de la conducere". între al
tele, ne-am interesat la condu
cere și tovarășa președintă Sil
via Predețeanu spunea că difi
cultățile cu comenzile neridicate 
au obligat conducerea cooperati
vei să treacă la o măsură sim
plă. „Cînd se prezintă un be
neficiar i se verifică atent posi
bilitățile de plată și mai apoi 
se introduce comanda în. execu
ție". Dar să ne întoarcem la 
centrul 37. Ne-am prezentat ca 
fiind din partea unei asociații 
care are o comandă mai veche, 
depusă în 16 februarie anul tre
cut, programată pentru luna 

iulie, amînată pentru decembrie 
și acesata reamînată pentru anul 
acesta. „M-a trimis șeful și mi-a 
spus că mă omoară dacă n-o re
zolv" 1 „Poate să-ți' facă ce 
vrea ! Anul trecut ați avut co
mandă neridicată pe care am 
vîndut-o la alții. Anul ăsta ați 
revenit și dacă nu v-ați mai in
teresat, am amînat-o ! Ti-am 
spus că am dispoziție să nu ser
vesc pe cine nu se interesează !“ 
„Dar am avut alți colegi care 
s-au interesat în flecare lună și 
le-ați spus că luna viitoare". Cu 
discreție, șefa centrului a aco
perit micile semne de import 

• oferite de cei care s-au intere
sat mai atent de comenzile loz 
și probaibl că și le-au și ridicai 
de multă vreme. Toate încercă
rile de a ajunge la o soluție re
zonabilă s-au izbit de o iritare 
inexplicabilă, iar încercarea de 
a vorbi cu șeful centrului (deși 
vorbeam chiar cu responsabila) 
nu s-a ales decît cu trimiterea 
la conducerea cooperativei, Cînd 
am limpezit lucrurile, șefa cen
trului ne-a oferit aceleași argu
mente, plus numele cîtorva aso
ciații care au depus comenzi și 
mai apoi nu le-au ridicat (Olim
pia Reșița, C.S.S. Reșița, C.F.R, 
Timișoara, Gloria Bistrița, Cor- 
vinul Hunedoara, Minerul Lu- 
peni). Cit privește dezordinea 
inimaginabilă (sandviciuri peste 
acte, cafea, atenții, smîntînă, 
termos, plicuri, stilouri, borcane, 
săpunuri, o harababură nu în 
încăperea ticsită de marfă și 
stăpînită de dezordine, ci chiar 
pe biroul șefei de unitate) ea nu 
suporta decît jenă și o stare de 
neospitalitate, dacă nu chiar de 
ostilitate. -

La conducerea cooperativei 
„Muncă și artă" ni s-a spus că 
situația e singulară și ea va fi 
limpezită. Amînarea unor co
menzi are drept cauză absența 
materialelor din culorile solici
tate de diferite cluburi. Cînd 
sosesc culorile, cluburile fie au 
cheltuit banii, fie au renunțat, 
fie nu mai au conturile des
chise. Dacă nu se întîmplă așa, 
atunci sînt doar chestiuni care 
țin de seriozitatea clientului res
pectiv. Dar nu același lucru se 
întîmplă la celelalte 51 de uni
tăți. Ar fi și culmea ca acolo 
clienții, cetățenii care doresc șă 
comande îmbrăcăminte, să fie 
serviți după gradul de insistență. 
Dimpotrivă, ne spunea președin
ta cooperativei, executăm o se
rie de comenzi de întîmpinare, 
produse noi. solicitate de tineret, 
pe care le oferim spre vînzare. 
Unele au chiar mare succes șî 
asta a dus la profilarea unor 
unități și meseriași. Cu ce ați 
rămas da’tori față de beneficiarii 
serviciilor dumneavoastră ta 
anul care s-a încheiat? La aceas
tă întrebare am primit un răs
puns lucid. „Nu am satisfăcut 
întreaga gamă de confecții soli
citate de tineret, în special ta 
materie de modă sport, aceasta 
mai ales din lipsa țesăturilor 
adecvate. Nu puteam oferi 
clienților o mare diversitate de 
stofe pentru costume și alte 
confecții de iarnă din două mo. 
tive care țin de dificultățile în 
aprovizionare și de faptul că 
nu putem ține prea multe stofe 
la dispoziția clienților pentru că 
ne încărcăm la capitolul stocuri. 
Din acest punct de vedere, ci
clul de rotație de cinci zile pen
tru o stofă, în cazul nostru, este 
mult prea mic. Un client vine, 
comandă, achită o parte și vine 
să ridice articolul abia atunci 
cînd și-a planificat restul de 
bani sau cînd are timp. N-am 
reușit să diversificăm modelele. 
Avem meseriași de clasă, cu 
zeci de ani de muncă, oameni 
foarte pricepuți, artiști chiar, 
care spun că ei de o viață fac 
costume clasice și au clienții lor 
constanti, ba chiar abia le fae 
față ca să se mai ocupe și de 
confecții sport. Am rămas datori 
și la capitolul documentare. Atît 
pentru noi cît și pentru cetă
țeni. Cit privește calitatea co
menzilor onorate, la acest capi
tol n-am avut obiecții, am fost 
mereu la înălțimea solicitărilor".

Ce vă propuneți pentru anul 
care a început de cîteva zile ? 
Realizarea tuturor solicitărilor 
de plan și înlăturarea tuturor 
minusurilor pe care le-am a- 
mintit. Ele sînt neîmplinirile 
care vor sta în centrul atenției 
spre a face astfel îneît toate 
serviciile noastre să intre la 
calificativul „ireproșabil".

CORNEL NiSTORESCU H
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Cei 40 de ani care au trecut 
de la proclamarea Republicii au. 
însemnat, deopotrivă, ani de 
strălucite realizări in construcția 
socialistă, precum și ani in care 
România s-a afirmat cu putere 
pe plan internațional prin de
mersurile, acțiunile și inițiativele 
sale consecvente îndreptate spre 
rezolvarea marilor probleme ale 
contemporaneității : dezarma
rea, și in primul rind dezarma
rea nucleară, colaborarea și 
pacea, reglementarea pașnică a 
conflictelor și diferendelor in
ternaționale, dezvoltarea, instau
rarea unei noi ordini economice 
internaționale. Acționînd in anii 
Republicii pentru înfăptuirea 
acestor deziderate ale tuturor 
popoarelor, România a dobîn- 
dit un prestigiu de seamă pe 
toate meridianele globului.

Politica externă a țârii noas
tre, prezența și prețuirea Româ
niei în lume au fost puternic 
potențate și dinamizate in pe
rioada de după Congresul a! 
IX-lea al partidului, de cind la 
conducerea destinelor poporului 
nostru se află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. In anii care au tre
cut de atunci, s-au impus cu 
deosebită forță în conștiința po- amplifică și mai mult, țara 
poarelor inițiativele, propunerile noastră militează pentru soluția-
și demersurile de amplu răsunet . i narea lor pe calea dialogului
internațional ale conducătorului, pașnic, pentru abolirea defini- 

-s .  g fOfțej a amenințării cu
folosirea ei pe plan mondial.

partidului ți statului nostru, vi 
brantele sale apeluri adresate 

oamenilor de stat, popoarelor 
de pretutindeni, în vederea apă
rării dreptului suprem la pace, 
la existență liberă și demnă a 
tuturor națiunilor. înfăptuirii pă
cii i-au fost consacrate inițiative 
judicios elaborate, caracterizate 
prin realism și un înalt senti
ment de responsabilitate față 
de viitorul poporului român, ai 
planetei noastre. O constantă ă 
politicii externe a României este, 
de asemenea, preocuparea pen*  

• Organizarea unei conferințe 

tru promovarea dialogului, pen
tru asigurarea de soluții exclu
siv pașnice, constructive tuturor 
problemelor cu care se con
fruntă omenirea in zilele noas
tre. Considerînd că pacea po
poarelor este indivizibilă, că 
ciocnirile armate și. tensiunile 
nu pot rezolva problemele de la 
care pornesc, ci, dimpotrivă, le

Anii Republicii au însemnat ț! 
- afirmarea României in lume pe 

plan economic. Țara noastră 
și-a intensificat și continuă să-și 
intensifice schimburile econo
mice internaționale, prin crește
rea ponderii produselor de 
inaltâ prelucrare în cadrul ex
porturilor, prin ridicarea nivelu
lui calitativ și a competitivității 
mărfurilor livrate, prin valorifica
rea superioară a materiilor pri
me importate, prin promovarea

România pe frontul păcii
formelor moderne de cooperare 
cu alte state in producție, 
știință și' tehnică, a legăturilor 
economice pe termen lung, așe
zate pe baza unor acorduri și 
instrumente de colaborare sta
bile și de durată. Concomitent, 
România acționează in direcția 
unei contribuții concrete la so
luționarea echitabilă a com
plexelor probleme care stau in 
fața economiei mondiale. In vi
ziunea României, depășirea 
manifestărilor de criză și deze
chilibru din economia globului, 
evitarea confruntării dintre ță*  

rile sărace ți țările bogate sint 
condiționate de trecerea la mă- 
suri practice in vederea făuririi 
unei noi ordini economice in*  
ternaționale.

Și in anul 1987, anul al 40-lea 
al Republicii, România socialista 
ți-a ridicat cu putere glasul ți 
a depus eforturi neobosite, ală
turi de toate popoarele și for
țele care doresc pacea, pentru 
înlăturarea pericolului unei ca
tastrofe nucleare, pentru dezar

mare, securitate și destindere, 
pentru colaborare și pace. 
Amintim, în acest sens, „Consi
derentele și propunerile Româ
niei, ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind problemele 
majore ale vieții internaționale 
aflate pe ordinea de zi a celei 
de-a 42-a sesiuni a Adunării 
Generale a ONU", difuzat ca 
document de lucru al Națiunilor 
Unite, care s-a impus atenției 
prin faptul că propune soluții 
constructive ia marile probleme 
cu care se confruntă omenirea. 
In domeniul dezarmării, sint 

avute in vedere eliminarea ra
chetelor cu rază medie de ac
țiune și operativ tactice din Eu
ropa ți din întreaga lume, opri
rea experiențelor nucleare ți a 
oricăror activități menite să 
ducă ia dezvoltarea ți perfec
ționarea armelor nucleare, fo
losirea spațiului cosmic exclusiv 
in scopuri pașnice. Anul 1987 a 
fost ți anul Conferinței Națio
nale a P.C.R., in cadrul căreia 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
analizind probleme ale situației 
internaționale, a chemat la eli
minarea oricăror arme nucleare 

,din Europa, la dezarmare con
vențională, pentru dezvoltarea 
colaborării, prieteniei și păcii în 
Europa și in întreaga lume.

Pățind in al cincilea deceniu 
de existență a Republicii, sintem 
ferm încredințați că România va 
acționa și in viitor cu toată ho- 
tărirea și competența pentru 
înfăptuirea dezarmării, in pri
mul rind a dezarmării nucleare, 
pentru consolidarea climatului 
de destindere, încredere și largă 
colaborare intre toate națiunile 
lumii, pentru soluționarea gra
velor probleme economice ți so
ciale ale planetei, pentru fău
rirea acestui sfirșit de vead și 
de mileniu in consens cu inte
resele și aspirațiile de pace și 
progres social ale oamenilor de 
pretutindeni.

ION CODRU ■

• IDEI • INIȚIATIVE • CONFIRMĂRI •

Pentru securitatea 
continentului, 

pentru o Europa 
unită a destinderii 

și cooperării

România a propus, la Con-. 
ferința pentru măsuri de in- 
credere și securitate și pen
tru dezarmare în Europa de 
la Stockholm, un amplu și 
constructiv program de mă
suri vizind crearea pe conti
nentul european a unui cli- 
mat de încredere și de secu- 
ritate :

D Renunțarea la manevre mi
litare multinaționale de-a lun
gul frontierelor între state.

e Stabilirea de-a lungul fron
tierelor dintre țările membre ale 
NATO și țările participante 
la Tratatul de Ia Varșovia a 

’ unui culoar liber de arme nu
cleare și alte arme de nimicire 
In masă și, în perspectivă, de 
orice armamente și forțe milita
re, cu excepția forțelor de or
dine și frontieră.
• Desființarea bazelor mili

tare străine și retragerea trupe
lor aflate pe teritoriul altor 
state.
• Crearea de-a lungul fron

tierelor dintre state a unei zone 
de 50—100 km, in care să nu 
aibă loc manevre, deplasări și 
concentrări de forțe și arma
mente sau punerea în stare de 
alertă a unor-unități importante 
ale acestora și în care să fie li
mitate forțele armate, arma
mentele și activitățile militare, 
ca un pas spre stabilirea de 
gone demilitarizate.
• înghețarea cheltuielilor mi

litare ale statelor participante 
pînă la încheierea unui acord de 
reducere a acestora.
• încurajarea și sprijinirea 

eforturilor pentru crearea de 
zone ale colaborării pașnice și 
bunei vecinătăți, fără arme nu
cleare, în diferite regiuni ale 
Europei. - .

La Reuniunea general-eu-, 
ropeană de la Viena, Romi- 
nia a prezentat o serie de 
importante propuneri, intre 
care :

• Convocarea unei conferințe 
asupra dezarmării convenționale 
in Europa. 

privind dezvoltarea colaborării 
economice și cooperării în pro
ducție între toate statele conti
nentului.
• Inițierea și găzduirea Ia 

București a unei conferințe în 
problemele cooperării tehriico- 
științifice.
• Organizarea unei reuniuni 

Speciale care să convină măsuri 
pentru protecția mediului încon
jurător.
• Convenirea unei conferințe 

europene care să examineze si
tuația tineretului din statele 
participante.
• Inițierea unei reuniuni de 

experți care șă analizeze cauze
le și efectele șomajului și să 
facă propuneri de asigurare a 
locurilor de muncă.

In sprijinul reglementării 
pașnice a conflictelor 

și diferendelor 
internaționale

— în urma unei Inițiative 
românești, în anul 1979, pe or
dinea de zi a Adunării Gene
rale a ONU figurează, ca 
punct distinct, problema regle
mentării prin mijloace pașnice 
a diferendelor dintre state.

— La propunerea României, 
Adunarea Generală a ONU a. 
adoptat, în 1982, într-un cadru 

-solemn, „Declarația privind re
glementarea pașnică a diferen
delor internați onale".

— în 1985, la inițiativa Româ
niei, în cadrul celei de-a 40-a 
sesiuni (jubiliare) a Adunării 
Generale a ONU, este adop
tat, prin consens. Apelul so
lemn adresat statelor aflate în 
conflict pentru a pune capăt 
neîntîrziat ostilităților militare 
și a trece la reglementarea paș
nică a diferendelor lor, pre
cum și Angajamentul tuturor 
statelor de a se abține de la 
folosirea forței sau a amenin
țării cu forța și de a soluționa 
problemele litigioase numai prin , 
mijloace pașnice.

— România a propus ca, în 
cadrul ONU să se creeze o 
Comisie de bune oficii, mediere 
sau conciliere, la care să • re
curgă statele aflate în conflict.

— Pornind de la pericolele 
grave la adresa păcii și securi
tății mondiale pe care le com
portă amplificarea conflictelor 
existente în lume, în cadrul 
documentului „Considerentele și 
propunerile României, ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
privind problemele majore ale 
vieții internaționale aflate pe 
ordinea de zi a celei de-a 42-a 
sesiuni a Adunării Generale a 
ONU", prezentat la Națiunile 
Unite și devenit, la 17 septem
brie 1987, document oficial al 

Organizației mondiale, este fă; 
cută propunerea ca ONU să 
adreseze un apel general către 
toate statele aflate în conflict 
pentru încetarea operațiunilor 
militare și chemarea către toate 
statele lumii de a trece la so
luționarea tuturor problemelor 
litigioase și diferendelor dintre 
ele pe cale pașnică, prin tra
tative.

Pentru soluționarea 
echitabilă a problemei 

datoriei externe
■naMnmaiMalaBBiMaa ■

— Crearea unui organism 
special în cadrul ONU care 
să dezbată propuneri' de mă
suri concrete vizînd soluționa
rea globală a problemei dato
riei externe.

— înscrierea pe ordinea de zi 
a celei de-a 42-a sesiuni a Adu
nării Generale a ONU, a 
punctului intitulat „Criza dato
riei externe și dezvoltarea".

— Adunarea Generală a 
ONU să adreseze tuturor țări
lor dezvoltate creditoare, băn
cilor și instituțiilor financiare 
internaționale un Apel ca 
acestea să instituie un morato
riu de cel puțin 5 ani pentru 
toate creditele acordate țărilor 
în curs de dezvoltare.

— Pentru creditele FMI șl 
BIRD contractate pînă în pre
zent să se fixeze un nivel ai 
dobînzilor limitat la cel mult S 
la sută, iar pentru cele care 
se vor acorda în viitor la 4 la 
sută.

— Renunțarea de către Banca 
Mondială la practica arbitrară 
și nejustă de majorare a dato
riei externe prin adăugarea 
așa-zisului „risc valutar".

— Prelungirea de către FMI 
și BIRJ» a termenelor de ram
bursare a tuturor creditelor cu 
cel puțin 10 ani, în scopul asi
gurării resurselor financiare ne
cesare progresului țărilor în 
curs de dezvoltare.

— Reducerea cheltuielilor 
proprii ale FMI și BIRD și li
mitarea cotei de beneficii a 
acestora la maximum 0,5 la 
sută.

Demersuri consecvente 
pentru lichidarea 

subdezvoltării și făurirea 
unei noi ordini 

economice 
internaționale

— Propuneri în consens 
interesele tuturor națiunilor

— în Mesajul adresat de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
Conferinței internaționale pri
vind relația dintre dezarmare 
și dezvoltare s-a propus ca 
economiile realizate prin tre
cerea la înghețarea cheltuieli
lor militare la nivelul anului 
1987 și reducerea lor în prima 
etapă cu eel puțin 5 la sută să 
fie folosite și pentru creșterea 
contribuțiilor la programele de 
asistență tehnică ale ONU.

— Convocarea unei conferin
țe internaționale în cadrul 
ONU, cu participarea pe bază 
de egalitate în drepturi atît a 
țărilor dezvoltate cît și a celor 
în curs de dezvoltare, care să 
adopte soluții recinroc accepta
bile în problemele economice, 
pentru lichidarea subdezvoltării 
și realizarea noii ordini econo
mice internaționale.

— Convenirea în cadrul 
ONU a căilor și mijloacelor 
de acțiune pentru ca toate ță

Muzeul din gară
La Gare d’Orsay, celebra 

stație feroviară a Parisului 
Belle Epoque, născută din ce
nușa unui grandios palat care 
găzduia Curtea de Conturi, a 
primit o nouă destinație. Victor 
Laloux, arhitectul care a pri
mit comanda să ridice vizavi 
de pinacoteca Luvrului o 
gară care să asigure turiștilor 
de la periferia orașului accesul 
lesnicios la Expoziția univer
sală de la 1900, a fost criticat 
"pentru construcția ridicată în 
timpul record de 2 ani pentru 
că aceasta „semăna cu un pa
lat de belle ' arte". Observații 
care anticipau, fără știrea cri
ticilor, destinația pe care acest 
edifeiu o primea 86 de ani mai 
tirziu. în istoria gării stau scri
se citeva evenimente memora
bile : la 19 mai 1958 generalul 
Charles De Gaulle a ținut aici 
conferința istorică prin care a- 
nunța reîntoarcerea la viața 
politică, doi ani mai . tirziu 
Grson Welles folosea maies
tuoasele spații ale gării pentru 
a filma „Procesul" kafkian, iar 
Bernardo Bertolucci citeva 
scene din „Conformistul", după 
romanul omonim al lui Alberto 
Moravia. Aici au dat spectacole 
doi monștri sacri ai teatrului 
francez, Jeari-Louis Barrault și 
Madeleine Renaud. în 1961 sta- 
ția a fost pusă în vînzare. Pri
mul care s-a interesat de ea a 
fost celebrul arhitect Le 
Courbusier care sugera con
struirea unui palat înalt de 
peste 100 de metri, asemănă
tor sediului O.N.U. din New 
York. Alții au propus edifica
rea unui hotel ultramodern cu 
850 de camere, minunat am
plasat față în față cu muzeul 
Luvru, Polemicile asupra celor 
două proiecte au fost atît de 
aprinse, îneît pînă la urmă nu 
s-a făcut nimic. Nimic rău. 

rile, și în primul rînd cele în 
curs de dezvoltare, să poată be
neficia de marile cuceriri ale 
geniului uman. Convocarea în 
acest scop a unei noi Confe
rințe a ONU pentru știință și 
tehnologie în folosul dezvoltă
rii.

Adunarea Generală a 
ONU să adreseze un Apel tu
turor statelor de a renunța la 
măsuri protecționiste și discri
minatorii, la orice bariere artifi
ciale, la restricții și contingen- 
tări în cacirul schimburilor co
merciale și de a aplica ferm 
prevederile Acordului General 
pentru Tarife și Comerț (GATT) 
privind acordarea clauzei națiu
nii celei mai favorizate.

— Democratizarea întregii ac
tivități a FMI și BIRD, , astfel 
ca țările membre, îndeosebi 
cele ’ în curs de dezvoltare să 
aibă un rol mai mare în stabi
lirea măsurilor și adoptarea 
hotărîrilor celor două instituții.

pentru că bătrîna gară, măr al 
discordiei,' a fost transformată 
în muzeu. După șase ani de 
muncă migăloasă, arhitecta ita
liană Gae Aulenti și ai șăi 
1 200 de lucrători specialiști au 
dat Parisului un nou și inedit 
muzeu. Musee D’Orsay are 220 _ 
de metri lungime, 75 lățime și 
32 înălțime și acoperă o supra
față de 16 000 metri pătrați. In 
sălile sale sînt expuse 5 000 de 1 
opere de artă : peste 2 000 de 
picturi, 250 de pasteluri, 1 500 
sculpturi, 1 000 de obiecte de 
artă și 30 000 de fotografii, ul
timele alcătuind un muzeu în 
chiar incinta muzeului. Aici 
poate fi admirată întreaga is
torie a artei franceze din pe
rioada care a început cu 1848 
și s-a încheiat în 1914. Muzeul 
Orsay, acoperă, prin operele pe: 
care le găzduiește mai bine de 
o jumătate de secol de artă în 
care au creat realiștii și impre- 
sioniștii, academicii și naturaliș- 
tii. Gara propriu-zisă este ocupa
tă de sculpturi, o adevărată pă
dure de capodopere.

Primii vizitatori au însemnat 
— se putea altfel ? — și pri
mele critici. Se bate monedă pe 
costul acestei operațiuni care 
a redat Parisului o capodoperă 
arhitectonică condamnată altfel 
să sfîrșească sub lama buldo
zerului. Și așța nu ajunge ? 
Dacă ar fi 'vorba doar de atît 
— fără a aduce în discuție va
loarea artistică a lucrării — și 
banii eheltuiți ar însemna o 
investiție rentabilă. Dar, cum 
spunea indignat Jacques Ri
gaud, funcționarul însărcinat . 
cu realizarea lucrărilor, „aces
ta este prețul a 3,5 km de auto
stradă și, din păcate, dacă 
pentru asta s-ar fi cheltuit ba
nii, nimeni n-ar fi protestat".

IOAN ROȘCA ■ ।
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TOT FELUL
Toate încercările de a defini 

specificul național in reali
zările unei școli artistice sfîr- 
șesc prin a referi la lucruri 
valabile, de fapt, și în definiția 
altor școli. Ceea ce înseamnă că 
specificitatea o face nu atît in
ventarul componentelor cit do
zajul tainic al acestora. In 
„Expoziția de sculptură spa
niolă contemporană" de la Mu
zeul de Artă al României sen
timentul unui cuprins spiritual 
Iberic operează din primul mo
ment și-l însoțește pe vizitator 
eu insistență, ori cu atît mai 
insistent cu cit descoperă că 
temele și, parțial, soluțiile plas
tice sînt, în general, europene, 
populare deci într-o arie cultu
rală largă.

Și dacă vorbim de frecvența 
unor soluții artistice într-o ma
nifestare. în care ar fi mai 
propriu să relevăm unicitatea 
și originalitatea lor, e pentru 
că această expoziție reflectă în
tinderea și forța unui veritabil 
fenomen al ultimelor două de
cenii în. sculptura de pe conti
nentul nostru : multiplul.

Gravura, litografia și alte spe
cii ale graficii au presupus de 
veacuri distribuția în medii di
verse prin tiraje mai mult sau 
mai puțin controlate. Sculptura 
însă — deși „multiple" ale unor 
opere în bronz sau metale pre
țioase s-au produs în toate tim
purile — a continuat să aibă 
statutul unei arte unde tot ce 
nu-i „original", adică obiect 
ieșit din mîinile artistului și 
purtîndu-i semnătura, e alt
ceva : copie, contrafacere etc. 
Adevărul e că multiplicarea e 
un fapt frecvent în toate epo
cile și că numai în ultima vre
me și cu preponderență într-o 
serie de țări ea și-a precizat — 
ca fenomen interested noi cate
gorii de colecționari și noi ca
tegorii de comercianți — teri
toriul și legile proprii. în selec
ția spaniolă tirajele merg de la 
un minimum de 10 exemplare 
la un maximum șocant de 2 000 
de exemplare (în cazul prodi
giosului și celebrului Miguel

1987. .. un an bogat în eveni
mente, plin de confirmări, dar 
și cu dezamăgiri, despărțiri și 
regăsiri, un an care a deschis 
uși noi către diversitate, un an 
cu sunete vechi și sunete noi, 
cu noi culori, noi tunsori, noi 
stiluri, un an care și-a căutat 
în permanență un nou suflu. în 
lumea entuziastă a muzicii rock 
s-a simțit mai mult ca oricînd 
nevoia de a ieși din tipare, iar 
surprizele s-au ținut lanț. Și 
totuși ce se poate spune concret 
despre muzica anului 1987 ? 
Greu de dat un răspuns. Cînd 
e vorba de rock, fiecare fan 
devine un critic și fiecare critic 
un fan. în această uriașă indus
trie ce pare a trăi te lumea 
fanteziei este aproape imposibil 
să-i împaci pe toți. Să gustăm 
totuși o felie din marele tort 
al rockului ’87. • în rockul 
românesc „HOLOGRAF" s-a 
impus definitiv devenind port- 
stindard. „Umbre pe cer", „Cine 
știe oare", „Visul meu din zori" 
sînt doar cîteva din succesele 
de top care le-au asigurat no
torietatea. • Evenimentul anu
lui : la 16 august s-au împlinit 
10 ani de la dispariția lui Elvis 
Presley, regble rock’n’rollului, 
cel mai mare star al tuturor 
timpurilor. • 1987 a fost mai 
mult ca oricînd anul noilor ve- 
niți. O avalanșă de nume noi 
invadează clasamentele : MEL &

_______________________ i________

Misterioasa pădure losilă
O misterioasă pădure fosilă 

pietrificată ce' a rezervat multe 
surprize paleontologilor, a fost 
descoperită recent pe insula 
Axel Heiberg, din arhipelagul 
canadian, la 1 100 kilometri de
părtare de Polul Nord. Pădu
rea are vîrsta de 45 milioane 
de ani și se află într-o stare 
bună de conservare. Pe supra
fața ei de 2,5 hectare au fost nu
mărate 200 exemplare de coni
fere, măsurînd peste 50 metri 
înălțime, care au conviețuit 
într-un ecosistem complet dife
rit de cel existent la acea alti
tudine. Aici s-au mai găsit 
urme de ferigi uriașe și arbuști 
cu frunze enorme, precum și 
hățișuri dese. Cum a putut exis
ta o astfel de vegetație într-o 
perioadă cînd lumina și căldura 
erau rare se întreabă specia
liștii. Cea mai plauzibilă expli
cație, spun cercetătorii cana
dieni, ar fi un efect local de 
seră cauzat de activitatea vul
canică locală.

„Sateliți" «arc sc înghit
Echipa profesorului Grenier, 

de la IMSERM din Strasbourg, 
și serviciul de microelectronică 
al Centrului de cercetări nu- 

Berrocal). Iată, intr-adevăr, o 
cale pe care se întîlnesc în chip 
ideal interese pînă nu de mult 
contrarii : un artist sculptor 
foarte solicitat produce un 
obiect unic... în cîteva mii de 
„originale" (fiindcă nici unul 
din acestea nu e copia a ceva) 
și cîteva mii de oameni, care, 
tot pînă nu demult, n-ar fi vi
sat să poată cumpăra sculpturi 
— din cauza prețului aproape 
prohibitiv pentru marele public 
al lucrărilor în piatră, lemn, 
metal și alte materiale tradițio
nale ale sculpturii — pot să 
devină, cu o cheltuială te da
tele rezonabilului, colecționari.

Arta
„multiplelor"

Cîteva din reperele originali
tății în procesul înnoirii artei 
sculpturii sau, mai bine zis, al 
democratizării cîmpului de in
terese le oferă Jose Marin- 
Medina, comisarul expoziției, în 
catalog : „Cînd acest multiplu 
— de condiție modernă, am zice 
noi — a apărut și a fost accep
tat, s-a ajuns la determinarea 
actuală a categoriilor de sculp
tură după numărul respectiv de 
exemplare executate. Pe baza 
acestui criteriu, numim „piese 
unice", firește, sculpturile ma
terializate într-un unic exem
plar ; numim „originale" toate 
sculpturile produse conform eu 
un model într-un tiraj de două- 
maximum opt exemplare ; dacă 
editarea modelului merge de la 
9 la 75 exemplare, fiecare din 
acestea e numit „multiplu" ; 
dacă tirajul este mai mare de 
75 de exemplare, acestea sînt 
considerate în general ca- fiind 
exemplare „de serie". Să pre
cizăm că aceste limite numerice

KIM, DESIRELESS, CURIOS- 
SITY KILLED THE CAT, 
JOHNNY HATES JAZZ, PIER
RE COSSO, RICK ASTLEY • 
COSTINEȘTI se dovedește^ a fi 
cea mai puternică rampă de 
lansare a muzicii de dans din 
țara noastră. Aici s-a lansat 
grupul IZVOR, reușind să de
vină peste noapte vedeta

Repere ale muzicii ușoare
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concursului. Grupul este format 
din fete. • Cine a fost vocea 
nr. 1 a anului ? Se pare că 
Whitney Houston, deși Madonna 
a dominat copios clasamentele 
producînd „hituri" pe bandă 
rulantă. • La noi. Aura Urzi- 
ceanu s-a desprins în forță, do- 
vedindu-ne încă o dată că este 
posesoarea unei voci „de aur". 
• Surpriza cea mai plăcută a 
anului : revenirea lui Michael 
JaCkson, după o tăcere de trei 
ani. Albumul său „Bad" intră 
în topurile anului ’88 pe poziție 
fruntașă. @ Surpriza tristă a 
anului : asasinarea lui Peter 

cleare, au pus la punct o capsu
lă autonomă, ce permite să se 
capteze și să se transmită, prin 
unde radio, activitatea electrică 
și mecanică a intestinului. For
mată dintr-un cilindru cu două 
extremități, dintre care una 
mobilă în interiorul căreia se 
află un emițător radio și trei 
biațe exterioare, fixate la ca
pătul capsulei și în greutate de 
4,7 grame, ea se introduce, prin 
gură în organism. Două baterii

Breviar științific 

sînt oarecum flexibile, cum 
este logic, și că nu există una
nimitate în distincția dintre 
„multiplu" șl „serie"... Și așa 
mai departe, în sensul că de 
aici încolo convențiile — con
trolate direct de comerțul de 
artă — trec înaintea celor tra
diționale, condiționate însă 
strîns de concepția conform 
căreia între ideea de artist și 
ideea de unicitate a obiectului 
artistic acționează principii 
clare și cu durată.

Pentru cetățeanul interesat 
de treburile frumosului în artă, 
problemele teoretice ale re
structurării unui domeniu con
tează mai puțin. De aceea și 
organizatorii români ai expozi
ției au numit-o „de sculptură", 
nu de „multiple". Piesele se
lecției — itinerantă prin cîteva 
țări — sînt reprezentative atît 
pentru preocuparea pentru arta 
multiplicată a sculptorilor spa
nioli contemporani dar și pen
tru arta lor de sculptori pro- 
priu-ziși, nume de mare rezo
nanță în plastica europeană. 
Deși de dimensiuni reduse, lu
crările vădesc o însuflețită mo
numentalitate și mai ales, o ele
ganță a afectului ce ne țin de
parte de gîndul „fabricației", al 
unei serialități cu excedent in
dustrial. Se spune că numai 
spiritul sporește cînd se îm
parte. La artistul adevărat, 
oglindirea ideii într-un număr 
mare de „multiple" ale ei de
vine un act de dreptate : se 
impun astfel mai repede artiștii 
și ideile de seamă. Dorana Co- 
șoveanu, muzeograf și critic de 
artă de întinsă cultură, a ve
gheat la orinduirea operelor în 
Muzeu astfel ca publicul să se
sizeze cu farmec momentele de 
referință ale manifestării, crea
ția unor Francisco Baron, Oscar 
Estruga, Amadeo Gabino, Car
los Garcia. Muela, Angel Ma
teos, Antonio Ramirez, Pablo 
Serrano, Jose Luis . Sanchez, 
Francisco Torres Monso.

TUDOR OCTAVIAN S

Tosh, celebrul interpret de mu
zică reggae, fost component al 
trupei „The Waylers". • Pro
misiuni pentru muzica ușoară 
românească : doi tineri talentați 
cuceresc publicul la „Festivalul 
MAMAIA ’87". Daniel lordă- 
chioaie, plin de temperament și 
semănînd leit cu Elvis și Că
tălin Crișan, sensibil, plin de 
farmec, asemuit de cei prezenți 
cu Julio Iglesias. Va fi un duel 
Interesant în anul ’88. O Cel 
mai răsunător „come back" : 
„BEE GEES". Frații Gibb s-au 
relansat cu cîntecul „You Win 
Again", ajuns imediat nr. 1 în 
topurile din întreaga lume. • 
Cel mai bun album al anului : 
în Statele Unite, „Graceland" 
realizat de Paul Simon în cola
borare cu muzicieni renumiți 
din Africa, în Europa, „The 
Joshua Tree" al trupei „U2“. • 
Cele mai frumoase interprete 
ale anului : alături de Samantha 
Fox alte două ingenue fatale 
vin să întărească teoria cum că 
în clasamente se poate ajunge 
și altfel decît cîntînd. Noile ve
nite se numesc Mandy și Sa
brina. Nici una dintre ele nu a 
depășit vîrsta de 19 ani. © La 
capitolul longevitate salutăm 
prezența încă plină de vigoare 
a veteranului rockului româ
nesc, Liviu Tudan. La Mulți 
Ani 1

MIRCEA ZANE

datorită decomprimării resortu
rilor provocate prin resorbția 
unui fir de catgut, facili tind 
trecerea „satelitului" prin sfinc- 
terul anal și evacuarea lui. Ast
fel capsula permite studierea 
diferitelor funcții ale stomacu
lui, intestinului subțire și gros, 
obținerea de date referitoare la 
mecanismul anumitor diaree 
sau constipații, te vederea unui 
tratament eficace, precum și 
modul de acțiune al diferitelor 
medicamente. In cadrul cerce
tărilor ce sînt în curs se caută 
să se mai obțină date referitoa
re la temperatura și gradul de 
activitate ale tubului digestiv, 
elemente ce par să intervină 
într-un anumit număr de dezor
dini intestinale. Se speră ca in
tr-un viitor nu prea îndepărtat 
să se mai obțină indici asupra 
funcțiilor enzimatlce și de se
creție ale intestinelor. In ima
gine „satelitul" înainte de a fi 
înghițit.

AUREL DIANU E

La înălțime
Tenismanului vest-german Bo

ris Becker nu i s-a permis par
ticiparea la un turneu organi
zat la Stockholm deoarece a 
jucat în R.S.A. Veto-ul apar
ține asociației suedeze „Sporti
vii împotriva apartheidului", 
conduse de recordmenul mon
dial al săriturii în înălțime, Pa
trik Sjoberg. Această asociație 
cere boicotarea sportivilor care 
au acceptat să concureze în 
Africa de Sud. (De altfel lui 
Becker i s-a retras și titlul de 
ambasador onorific al UNICEF!)

Sjoberg nu-1 cunoaște perso
nal pe tenismanul vest-german, 
dar declară : „Lumea mea este 
stadionul, simt că și eu am o 
răspundere pentru ce se întîm-

ORIZONTAL : 1) Vechi instru
ment pentru măsurarea timpului 
— Veșmîntul lui Cronos ! 2) 
Element de compunere cu sen
sul „anterior" — Interval de 
timp înainte de apariția soare
lui cînd în atmosferă domnește 
o lumină difuză. 3) După aceea... 
— Eugen Tomescu — Dat în 
fiert. 4) Se învîrtește cu tic-tac 
— Oficiul Național de Turism 
(siglă). 5) A face legătura — 
Uniunea Internațională de Tele
comunicații (siglă) — Poem ale
goric de Alfred de Vigny. 6) 
Radu Dima — De foarte mult 
timp (ist.) — Prefix cu sensul 
„impuls". 7) Cuvînt care imită 
zgomotul produs de mișcarea 
frunzelor. 8) Zile de pe urmă 1 
— Cel care trece prin Greenwich 
are valoarea zero și în funcție 
de el s-au fixat fusele orare pe 
glob. 9) Din vremuri de mult 
trecute — 2—4 timpi ! — Sin
gură. 10) ...Iorgovan, eroul unor 
vechi legende populare. 11) Pri
mele zile ale fiecărei luni la 
romani, care la greci aveau 
sensul de... niciodată. — împarte 
cu precizie timpul elevilor la 
școală. 12) Ca și timpul care 
trece și nu se mai întoarce nici
odată (fem.).

VERTICAL : 1) Durează timp 
de o oră (pl.) — Veacuri (înv.). 
2) Cîntă cucu lipite de perete 
— Ultimele file de calendar ! 3) 
Perioade lungi de timp — Sute 

plă pe glob și știu ce este ne
dreptatea. Am auzit la școală, 
am văzut la TV ce se întîmplă 
în Africa de Sud. N-aș apărea 
acolo, într-un concurs, nici pen
tru uh milion de dolari".

Deși, datorită climei, nu se 
poate antrena în Suedia decît 
2 săptămîni pe an, Sjoberg nu 
intenționează să părăsească Go- 
tebbrgul natal, familia, priete
nii pentru a-și stabili reședința 
în Spania (unde se antrenează) 
sau Monaco (precum bteecunos- 
cuții săi compatrioți Bjom Borg 
și Ingemar Stenmark).

Campion mondial, în septem
brie la Roma, recordman mon
dial și cel mai îndreptățit să 
aspire la trecerea ștachetei 
înălțate la 2,50 m, Sjoberg este 
la înălțime în primul rind ca 
om, ca cetățean.

DAN DANUȚ DORU ■

de ani. 4) Animal cu pete albe 
— La început și sfîrșit de anti
chitate ! — Perioadă lungă de 
timp din istoria omenirii. 5) La 
început de secol ! — Naș — 
Azi... ieri. 6) Competiție spor
tivă periodică cu caracter stabil 
— La mijloc de codru ! 7) Fixați 
te timp — Localitate în apro
piere de Grenoble. 8) Ruteniu — 
Durează scurt timp. 9) Inima 
ceasului— Odinioară... primele! 
— Localitate legendară. 10) Mă
soară grav de la înălțime 
scurgerea timpului — Timpuri... 
sfîrșite ! 11) Simbolizînd veșni
cia timpului în cinstea lui se 
organizau de către greci sărbă
toriri anuale — La un an odată. 
12) Perioadă de timp delimitată 
de... luni — Seara-i pe sfîrșite !

Dicționar : PRE, CROP, UIT. 
ELOA, OSM, IUȘE, LOG, PRIU, 
RIVES, NOB.

VIOREL IORDACHE ■

Dezlegarea careului din nu
mărul precedent :

TRANDAFIR ; G ; RENI ; 
FULARE ; OVINE ; LA ; ER ; 
IE ; STOG ; OCU ; ELI ; AM : 
INII ; NICOLESCU ; A ; IOE ; 
ATAS ; CL ; NBF ; IN ; ARA ; 
O ; E ; STICLI ; CARTE ; ELE
VA : NEGURA ; ISAC ; ER ; 
NAMETITE.
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de ceas, din oxid de argint, per
mit transmiterea măsurătorilor, 
timp de 35 de ore, la o distan
ță de mai mulți metri. Odată 
capsula aflată în interiorul in
testinului un semnal magnetic 
transmis din exterior, pune in 
funcțiune un mie dispozitiv ter
mic care prin topire, rupe firul 
ce reține brațele strînse de 
corpul capsulei, îndepărtîndu-le. 
Fiecare braț are un mic elec
trod ce vine în contact cu mu
coasa intestinală permițîndu-se 
astfel efectuarea măsurătorilor, 
ce sînt transmise continuu prin 
emițătorul radio. La terminarea 
analizelor brațele sînt readuse 
de-a lungul corpului capsulei



SPORT

în luna mal a acestui an se 
va desfășura în Corsica o am
plă manifestare intitulată „Pri
măvara jocurilor — sporturi și 
tradiții în Europa", al cărei scop 
este, după cum se afirmă într-o 
telegramă a comisiei de orga
nizare, „de a onora jocurile de 
forță șj îndemînare care, fără a 
fi discipline olimpice, solicită 
calități sportive de netăgăduit 
și perpetuează tradiții de pe 
vechiul continent". Forurile im
plicate în realizarea acestei ma
nifestări fără precedent pînă 
acum sînt dintre cele mai pres
tigioase : inițiativa este a 
UNESCO, egida —a Consiliului 
Europei, organizarea — a mi
nisterelor Sporturilor și de Afa
ceri Externe din Franța.

Toate aceste lucruri ne-ar 
interesa în foarte, mică măsură 
dacă în intențiile organizatori
lor nu s-ar fi aflat și aceea de 
a invita țara noastră spre a 
prezenta în respectiva reuniune 
cunoscutul sport național oină. 
Dovada peremptorie a intere
sului altora față de acest tra
dițional sport românesc o con
stituie înseși invitațiile în 
cauză, datate mai și, respectiv, 
octombrie 1987. Nu știm cît de 
actuală mai este acum posibi
litatea participării ia „Primă
vara jocurilor" ; cert este că 
ar fi fost un bun prilej de îm
plinire a mai vechii noastre 
nostalgii de a ieși în lume cu 
un sport original și cu vechi 
tradiții pe meleagurile noastre.

Invitațiile în cauză risipesc, 
totodată, și prejudecata conform 
căreia oină ar fi cunoscută nu
mai la noi în țară, neavînd prea 
mari șanse de rășpîridire și prin 
alte părți. Mergînd pe firul 
acestei prejudecăți, am putut 
afla nu puține lucruri intere
sante care o contrazic, adevă
rate revelații care îndreptățesc 
speranțele într-o mai largă 
popularitate a sportului nostru 
național.1

Scurtă, foarte 
scurtă istorie

Din datele culese aproape o 
viață întreagă de antrenorul 
emerit Alexandru Rafailescu 
(aflat de. mai mulți ani la pen
sie, el a întocmit o istorie a 
oineij, reiese că prima știre 
scrisă referitoare la existența 
jocului datează din 1763, fiind 
citată de marele nostru istoric 
Nicolae lorga în lucrarea „ 
servații și probleme bănățene". 
Referindu-se la jocurile copiilor 
din vremurile de demult, renu
mitul istoric și om de știință 
consemna și „lopta mică", o 
variantă a pinei practicată pe 
meleagurile transilvane. Alte 
mărturii, au fost .intîlnite în ar
hivele unor licee — „hîlca" în 
Moldova și Dobrogea, „ogoiul" 
în Muntenia, „mlngea-n ță“ în 
Țara Oașului, „trei și fuga" și 
„în pătrat" în Maramureș fiind 

O'b- care le

Echipa de oină cu cei mai bogat palmares (13 titluri naționale, 
14 Cupe ale României ș.a.) este chiar a colegilor noștri tipografi 
echipa Combinatului Poligrafic „Casa Scînteii", antrenată de 
maestrul emerit al sportului Iile Dae&u. Drept pentru care publi
căm eu plăcere această fotografie.

denumiri ale sportului nostru 
național, cuprinse 4n progra
mele de exerciții fizice permise 
elevilor. Întîia descriere a fa
zelor jocului „hoina", „țicni" 
sau „poarca" se află în lucrarea 
„Obiceiuri șl credințe la ro
mâni" de A. Lambrion, publi
cată în „Convorbiri literare" in 
aprilie 1875,

De bună seamă că jocul 
acesta se bucura de multă 
faimă în epocă din moment ce 
țara noastră a fost invitată la 
prima ediție a Jocurilor Olim
pice, Atena 1896, cu două echipe 
care să facă domonstrații de 
oină 1 Iată un fapt deloc ne
glijabil al istoriei acestui sport, 
un precedent care ne onorează 
ți, totodată, creează anumite 
obligatii și în contemporanei
tate. In vederea acelei partici
pări (care, pînă la urmă, n-a 
mai avut loc) a fost elaborat și 
primul regulament unitar al 
jocului de oină. Acest docu
ment, care consfințește exis
tența sportului nostru național, 
a fost conceput de un colectiv 
de cadre didactice de la Liceul 
„Nicolae Bălcescu" din Brăila 
(școală cu echipe-fanion pe 
atunci), în frunte cu pro-

Oină,
ieșirea în lume
fesorul Radu Corbu, autor al 
cîtorva lucrări intitulate „Oina- 
joc gimnastic cu mingea".

Exemplul „căii paralele*

• O interesantă statistică la 
sfîrșitul anului ne oferă agenția 
austriacă APA, care alcătuiește 
ierarhia fotbalistică a anului 
1987, la nivelul reprezentative
lor. Să spunem din capul locu
lui că, luînd în considerare atît 
meciurile oficiale, cît și cele a- 
micale, echipa României se situ
ează pe, un loc.„ de turneu’final 
european, adică opt, fiind prece
dată de șapte-formații care vor 
fi prezente la EURO ’88. Lip
sește, deci, una.’ Este vorba de 
reprezentativa Danemarcei, în 
evidentă scădere de . viteză, 
totuși, cu toate că a obținut a- 
ceastă calificare de ultimă oră. 
Ea ocupă,acum locul 18, după ce 
în 1983 a fost prima. 0 Dai’ co- 
borîrea cea mal abruptă a înre
gistrat-o Franța, campioană eu
ropeană în 1984, și, în conse
cință, prima tn acest clasament, 
dar abia a 22-a acum. Prima po

Există o ipoteză seducătoarei 
baseball-ul își are’ originea în 
oină românească ! Ipoteza 
aceasta se bazează pe argumen
tele specialiștilor, și nicidecum 
pe tentația noastră de a fi 
protocronici cu orice preț.

Reprezentanții companiei a- 
mericane N.B.C. care au vizi
tat cîndva țara noastră au fost 
de acord în unanimitate asupra 
asemănărilor de fond, în pri
vința structurii și calităților ne 

promovează atît base
ball-ul cît și- oină. Comentato
rul sportiv Joe Caragiola, după 
ce a văzut niște jocuri de oină, 
declara :
„Mă întorc acasă cu o mare 
bombă. Mai mult ca sigur că 
voi avea o controversă puter
nică cu telespectatorii ameri
cani, cînd voi anunța că exis
tă elemente care atestă că oină 
s-a practicat înaintea baseball- 
ului. Compatrioții nu mă vor 
crede, pentru că sînt foarte 

mîndri de sportul pe care-I so
cotesc național".

Desigur, disputa asupra aces
tei priorități rămîne pe un
deva secundară dacă nu Aproa
pe inutilă. Faptul incontestabil 
este asemănarea izbitoare din
tre cele două sporturi... națio
nale, acele elemente pe care 
le menționa și secretarul Fede
rației Române de Oină, prof. 
Cristian Costescu : „Forma pă
trată a terenului și existența 
celor patru baze, folosirea bas
tonului și a’ mingii de dimen
siuni foarte apropiate, același 
număr de jucători în cele două 
echipe, timp împărțit în repri
za «la bătaie»- și «la prindere-, 
structura de bâză a regulamen
tului de joc, din care modul de 
acționare în teren și obținerea 
punctelor sînt aproape identice 
ș.a. Dar, așa cum regulamentul 
de baseball a suferit perma
nente îmbunătățiri, la fel și 
oină a tins spre o unificare a 
variantelor sale regionale, pînă 
la jocul în actuala structură".

Mai menționăm că prima 
schemă elaborată a jocului de 
baseball datează din 1839 și 
se datorează ofițerului Abner 
Doubleday. Se presupune că 
acel proiect sintetiza variante 
ale jocului de oină aduse în 
America în secolele 17 șl 18 de 
emîgranți din Moldova și Tran
silvania prea asemănător fiind 
baseball-ul de atunci cu hîlca 
jucată pe la noi înainta de— 
descoperirea Americii.

Dar, repetăm, nu prioritatea 
este acum atît de importantă 
pentru noi, cît mai ales exem
plul dezvoltării exponențiale pe 
care a căpătat-o în ultima 
vreme baseball-ul. Din exem
plul acestuia putem extrage în
vățăminte utile pentru o dez
voltare similară a oinei, chiar 
dacă aceasta îi este sau nu 
„mamă" baseball-ulul. Astfel, 
de dată recentă este înființa
rea unor federații naționale de 
baseball în Cuba, Polonia, 
Cehoslovacia, Albania, Unga
ria, Iugoslavia, U.R.S.S. — în 
această țară organizîndu-se 
anul trecut și un mare campio
nat internațional ; apoi, există 
Campionat Mondial Universi
tar de baseball — inițiativă 
oportună a F.I.S.U. (președinte 
dr. Primo Nebiolo) care a sesi
zat „cu un ceas mai devreme" 
tendințele expansive ale aces
tui sport pe plan mondial ; în 
sfîrșit, de reținut că baseball-ul 
a fost sport demonstrativ la 
Olimpiada din 1974, Los Ange
les — așa cum putea fi oinaîa 
Atena, în 1896 î

: Rupt sau nu din oină, base- 
ball-ul și-a urmat calea pro
priei sale dezvoltări. Dar toc
mai originea lor comună sau 
asemănarea izbitoare dintre 
cele două sporturi îndeamnă, 
măcar din mîndrie, câ și oină 
să se înscrie pe o astfel de evo
luție ascendentă a popularită
ții șale în lume. De aceea, par
ticiparea la acea „Primăvară a 
jocurilor" ni se părea o șansă ; 
apoi, deloc inoportună ni se 
Care înființarea unei comisii de 

aseball în cadrul federației de 
oină (așa cum există una de 
jocuri logice în cadrul celei de 
șah) care să se îngrijească de 
alinierea „noii oine" în circui
tul internațional al acestui 
sport. în sfîrșit, o augumentare 
pe plan internațional a spiri
tului șl tradițiilor acestui sport 
național vax putea fi rezultatul 
unei sporite atenții care tre- . 
buie să i se dea oinei pe plan 
național ; o atenție ca pentru 
un posibil sport olimpic sau ca 
pentru un fost și actual „sport 
olimpic-demonstrativ". Vom re
lua dezbaterea acestor proble
me în preajma deschiderii se
zonului competițional intern de 
oină.

OCTAVIAN ȘTIREÂNU ■

Gheorghe Hagi:

„Jocul demonstrează totul"
(Urmare din pag. 14)

pâ, dar, totuși, clnd mi se re
proșează „jocul individualist" 
nu se au în vedere calitățile 
mele dominante — driblingul, 
„explozia", șutul. Desigur că 
cel care au drept calitate domi
nantă pasa cu latul sau depo
sedarea prin alunecare pot pă
rea mai altruiști. In plus, în 
situația mea de a fi tentat me
reu de careul advers și de a fi 
luat în primire mereu de mai 
mulți adversari în fața cărora 
trebuie să mă descurc în frac
țiuni de secundă, e foarte greu 
de spus cînd se termină „stilul 
individualist" și cînd începe cel 
„colectiv". Trecerea de adver
sari presupune și acest risc de 
a pierde mingea — și cind s-a 
întîmplat asta, apare și re
proșul...

— Inventariază, te rog, mo
mentele în care am pierdut ca
lificarea pentru europene.

— Jocurile în care n-am în
vins. Cu Spania, la Sevilla, am 
avut neșansă. Se spune că am 
ratat, dar ocaziile au fost fă
cute de noi, numai că mingea 
n-a vrut să intre, cu un gol 
acolo eram calificați. Cu’ Aus
tria am greșit că n-arh riscat 
de la început mai mult. Am 
fost foarte circumspecți, am 
stat prea departe de poarta lor, 
ne-am trezit aproape de sfîrși
tul meciului, cînd au apărut și 
ocaziile. Trebuia să riscăm de 
la început totul șl, chiar dacă 
primeam gol, înclin să cred că, 
forțînd mult în atac, tot am fi 
marcat cu un gol mai mult 
ca ei.

— Asta o spui acum, sau ai 
gindit-o și înainte de meci ?

— Bineînțeles că înainte da 
meci. Numai că jucam în de
plasare, îi aveam în față pe 
Polster șl Schachner, iar dacă 
nu luam măsuri de apărare și 
primeam gol, reproșurile ar fi 
fost pe dos — că trebuia să ne 
asigurăm mai întîi apărarea, și 
apoi atacul...

— Cum ți s-a părui, din te
ren, conectarea jucătorilor aus-

’ trieci la joc 7
— Au jucat clar să obțină cel 

puțin ‘un egal. Argumentul cel 
mai evident a fost dispunerea 
lor in teren: șase fundași, doar 
un atacant (Polster sau Schach
ner, prin rotație), restul-mijlo- 
cași de închidere, care n-au ris
cat deloc să iasă pe contraatac.

— Fiind în cauză, pentru ce 
variantă optezi ia echipa națio
nală : cu pregătiri centralizate 
ale lotului național sau ou pre
gătire la cluburi și reunire doar 
înainte de joe ?

N.R. „Reparăm” două greșeli 
de corectură apărute în anche
ta sportivă publicată în nr. 52/ 
1987 al revistei noastre. Pe co
loana întîi, rîndul 11, se va citi 
„firească ia orice eșec", iar pe 
coloana a cincea, paragraful 
respectiv este complet doar cu 
următoarele rînduri subliniate: 
„La Dan Claudlu Tănăsescu 
(„Săptămîna"), tinărui Craîu se

—• Cel puțin o dată pe an Io
tul, ar trebui să se reunească 
într-o pregătire centralizată 
mai lungă. Aici se pun bazele 
unei afecțiuni reciproce și a tu
turor față de echipa națională, 
jucătorii se pot cunoaște mal 
bine, se pot împrieteni, sau, cel 
puțin se mai șterg din urmele 
rivalităților din campionat, se 
omogenizează șl pregătirea ge
nerală a jucătorilor, care diferă 
de la club la club.

— Crezi că această rivalitate 
„in doi" pentru titlul de cam
pioană este folositoare fotbalu
lui nostru 7

— Desigur, bine ar fi ea 
lupta să se dea intre mai mul
te echipe, ar apărea și maî 
mulți jucători în prim-plan, 
s-ar crea o atmosferă competi
tivă favorabilă dezvoltării fot
balului. Problema nu este că 
n-am avea jucători de valoare 
sau că nu ar fi echipe care să 
se angajeze în această luptă. 
Totul pornește de la obiectivele 
minimale pe care fiecare echi
pă și le propune — „să fim m 
primii zece" șau cam așa ceva. 
Emulația și competiția pentru 
întîietate depind de fiecare 
meci, care trebuie abordat cu 
gîndul la victorie, indiferent 
cine este adversarul. Exemple 
de astfel de atitudine sînt, din 
păcate foarte rare. Noi am în
vins foarte greu la Galați o 
echipă care a jucat excelent, 
fără nici un complex, și care a- 
poi a confirmat câ are o do
rință' de a-și folosi la maxi
mum posibilitățile, de a nu se 
mulțumi cu puțin. La fel a fost 
și Argeșul, cu care abia am 
terminat la egalitate, ia Pitești, 
sau Timișoara în fața lui Di
namo. Deci jucători buni avem, 
valori sînt, echipe bune sînt 
toate — din moment ce se află 
în primul eșalon. Ce lipsește în 
foarte multe locuri este do
rința de victorie, de a avea un 
cuvînt de spus în acest campio
nat, de autodepășire. în locul 
ei există resemnarea și această 
complacere în anonimat.

— Pentru că „deschidem" ea 
tine interviurile din acest non 
an, spune-mi ce-ți dorești in 
1988 ?

~ Să joc la un nivel bun și 
constant, să ajungem cît maî 
departe în Cupa campionilor, 
să cîștigăm titlul și să ne cali
ficăm în finala Cupei Româ
niei, să obținem rezultate bune 
cu echipa națională și, de ce 
nu 1, la sfîrșitul anului să fiu 
iarăși pe podiumul anchetei 
dumneavoastră.

— Te-am întrebat despre do
rințe ca să-ți pot ura împli
nire^ lor. Succes !

află pe locui 4, Gheorghe Mi
trei („Scînteia") îi face loc Iul 
Coraș (pe locul 9) intre titulari 
ai naționalei, iar Teodor Suiza 
(„Orizont"), cunoscind bine ce 
știe și ce poate timișoreanul 
Varga, îl plasează pe locul 4. 
Corneliu Vadim Tudor („Săptă
mîna") ajunge la formula unei 
echipe naționale..." g.a.m.d.

ziție este ocupată*  de Anglia, cu 
o linie de clasament, excelentă : 
8 partide jucate, 4 victorii, 3 e- 
galități și numai o înfrîn’gere 
(într-un amical, cu R.F. Ger
mania, scor 1—3) și cu victoria 
cea mai detașată a anului luat 
în calcul : 8—0 cu Turcia. An
glia „deține" și titlul de golghe
ter,’ prin Gary Lineker, cu 9 go
luri înscrise pentru națională, 
printre golgheteri,, pe locul 4, fi
gurând și Boloni — 4 goluri, ală
turi de Altobelli (Italia) și Kir
sten (R.D. Germană), precedat 
de Bosman (Olanda) — 6 goluri, 
Gullit (Olanda), Lesniak (Polo
nia) și Vialli (Italia) — cîte 5. 
0 La recentul turneu interna
țional de baschet de la Madrid, 
o impresie deosebită a lăsat „gi
gantul" argentinian Jorge Gon
zalez, care, la cei 2,30 m ai săi, 
a demonstrat o agilitate deose
bită. în baschetul de înalt nivel,

T-- ———————
Gonzalez nu este depășit în 
înălțime, la ora actuală, decît 
de nigerianul Mânute Bol 
(2,32 m !), care evoluează în 
prezent în campionatul profesio
nist american. 0 In noianul de 
anchete de sfîrșit de an semni
ficativă ni se pare cea realizată

Toata lumea face sport

de prestigiosul cotidian pari
zian „L’Equipe" pentru desem
narea celui mai bun fotbalist 
din campionatul francez. Pri
mele locuri sînt ocupate de uru- 
guayanul Enzo Francescolli, cu 
27 de puncte, și de vest-germa- 
nul Klaus Allofs, cu 16,5 puncte, 
treapta a treia a podiumului 

fiind ocupată, la egalitate, dar și 
la mare distanță, de doi fran
cezi aproape anonimi : Eric 
Cantona, de la Auxerre, și Al
berto Marcico, jucător la Tou
louse... © Federația internațio
nală de șah (F.I.D.E.) a creat o 
comisie specială, alcătuită din 
trei personalități, comisie însăr
cinată cu discutarea diferende
lor existente între forul mondial 
și asociația marilor maeștri. Nu 
au fost făcute precizări în legă
tură cu obiectul discuțiilor, dar 
o declarație a președintelui 
F.I.D.E., Florencio Campomanes, 
ni se pare revelatoare : „Este 
inacceptabilă o autoritate para
lelă, alături de Adunarea Gene
rală a federației..." 0 Nigel 
Clough, fiul cunoscutului antre
nor Brian Clough, de la Nottin
gham Forest, a stabilit un nou 
record în campionatul englez de 
fotbal, realizînd cel mai rapid 

„hat-trick" din istoria competi
ției, în timpul meciului cu 
Queen’s Park Rangers. Clough
junior a înscris cele trei goluri 
consecutive, în numai 5 minute. 
0 Și pentru că tot vorbim de 
„pădurarii" din Nottingham, vă 
putem spune că în curînd echipa 
va fi părăsită de argentinianul 
Ardiles, care a primit oferta de 
a antrena reprezentativa Țării 
Galilor, în' locul lui Mike En
gland, demisionar. 0 în Mexic 
a fost construit recent un pati
noar artificial, primul din a- 
ceastă țară, după ce echipe de 
hochei pe gheață au fost con
stituite în Brazilia și Arabia 
Saudită. Faptul nu trebuie să ne 
mire, dacă ne amintim că, în 
urmă cu cîțiva ani, grupa C a 
campionatului mondial s-a dis
putat la Las Palmas...

LUCIAN OPREA ■
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SPORT, TIMP LIBER

Cursa de fond a natației
Cumpăna dintre ani a găsit 

înotătoarele fruntașe in plină 
cursă. O cursă de fond a că
rei semnificație este unică, in
dependent de locurile de start: 
cursa pentru continua afirmare 
a natației românești, pentru 
creșterea prestigiului sportului 
românesc în lume.

Au fost mai întii campiona
tele internaționale ale Statelor 
Unite ale Americii desfășurate 
la Orlando-Florida. tn acest fief 
al natației mondiale, Tamara 
Costache și Stela Pura au trium
fat în probele de 50 m liber și. 
respectiv, 200 m fluture.

în aceste zile se desfășoară 
„Marele Premiu al Australiei" la 
care înotătoarele noastre sint. 
Iarăși, invitate pentru con
cursuri la Perth, Adelaide și 
Canberra. Vor reveni în Euro
pa pe ruta Honolulu — New 
York — Amsterdam, după care, 
la 16 ianuarie vor lua startul 
în concursul tradițional de la 
Cannes. Invitate apoi să se pre
gătească la altitudine (Font Ro- 
meu — Franța), înotătoarele 
noastre vor „coborî" pentru con
cursuri la Paris, Berlin și Bonn,

Acest traseu competițional, 
spectaculos și pitoresc, fiind el 
însuși o mare performanță, a 
devenit accesibil natației noas
tre feminine în urma rezulta
telor obținute în ultima vre
me, morala oricărui periplu de 
acest fel fiind dată, în mod fi
resc, de truda depusă la an
trenamente, de munca fără pre
get pentru dobîndirea suprema
ției sportive. Ne vom explica 
mai bine rațiunile pentru care 
organizatorii competițiilor de na- 

tație de pe mapamod au cău
tat cu insistență să obțină pri
vilegiul de a fi gazde ale îno
tătoarelor noastre dacă vom 
aminti cîteva din rezultatele ob
ținute de acestea anul trecut: 
Noemi Lung — cea mai rapidă 
din lume in procedeul — pro
cedeelor, 400 mixt; Tamara 
Costache — cea mai rapidă 
cursă din istoria natației, 24,94 
secunde la 50 m liber; tot 
Noemi Lung — șapte medalii 
(cinci de aur) la Universitatea 
de la Zagreb, competiție la 
care Anca Pătrășcoiu a obținut 
și ea cinci medalii (2 aur, 2 ar
gint și una de bronz); la euro
penele de juniori, Livia Copa- 
riu (trei medalii de bronz) și 
Andreea Sighiarto (argint și 
bronz) și-au croit drum spre 
actualul turneu de peste ocean. 
La europenele de seniori — de
plină confirmare a ceea ce 
era considerat doar „surprize" 
efemere: — aur ' — Tamara 
Costache și Noemi Lung — titluri 
europene în premieră pentru na- 
tația noastră: argint Stela Pura, 
Anca Pătrășcoiu, Luminița Do- 
brescu și Noemi Lung (în șta
feta 4x200 m liber); bronz — 
Tamara Costache (100 m liber), 
Luminița Dobreseu (200 m li
ber), Stela Pura (400 m liber și 
200 m fluture). Am trecut, ast
fel, în revistă argumentele ce
lor șase componente ale lotu
lui național (cărora, de la Can
nes, li se va adăuga și Noemi 
Lung) aflate în aceste zile, sub 
conducerea antrenorilor Gheor
ghe Demeca și Mihail Gothe in 
această cursă de afirmare a 
sportului românesc, (O. ȘTIRE)

De toate
• Aniversare. Anul 1988 este 

anul centenarului lui J.R. Ca- 
pablanca. FIDE a rugat fede
rațiile afiliate să dedice memo
riei strălucitului jucător cele 
mai importante competiții. Cu
banezul a fost unul dintre 
campionii mondiali de extra- 
clasă, care a atins rapid măes- 
tria șahistă și a dominat cate
goric în arena șahului pînă la 
meciul pentru titlul suprem. : 
Capablanca—Alehin, disputat in 
anul 1927 la Buenos Aires. Tot 
așa cum, peste ani, la Reykja
vik în 1972, meciul Fischer- 
Spasski sau la Sevilla în 1987, 
duelul Kas.pa.rov—Karpov, au 
adus o contribuție însemnată la 
teoria șahului modern, tot așa 
rivalitatea la tabla cu 64 pătra
te dintre Capablanca și Alehin 
a produs partide de o inegala
bilă frumusețe. Reproducem 
partida a șaptea a meciului din 
1927, considerată una dintre 
cele mai bune realizări tactice 
ale cubanezului. S-a jucat gam
bitul damei. Capablanca—Ale
hin : Ld4 d5 2.c4 e6 3.Cc3 Cf6 
4.Cf3 Cbd7 5.Ng5 c6 6.e3 Da5 
7.Cd2 Nb4 8.Dc2 00 9.Nh4 c5
10. Cb3 Da4 ll.N :f6 C:f612.d:c5 
Ce4 ?! 13.c:d5 N:c3 14.b:c3 C:c5 
IS.Tdl! e:d5 16.T:d5C:b3 17.a:b3 
Dc6 18.Td4 Te8 19.Nd3 ! D:g2 
2O.N:h7 Rf8 21.Ne4 Dh3 22.Dd2 
Ne6 23.c4 a5 24. Tgl 1 D :h2 

25.Thl Dc7 26. Db2 Dc5 27.Nd5 
Ta6 28. Te4 Td6 29.Th7 Re7 30. 
D:g7 Rd8 31,N:e6 f:e6 32.D:b7 
Db4 33.D:b4 a:b4 34.c5 Tc6 35. 
T :b4 T:c5 36.Ta7 și negrul ce
dează. La 29 noiembrie 1927 
A. Alehin a fost declarat învin
gător cu 18.5 :15,5 puncte după 
disputarea celei de-a 34-a par
tide. • Obișnuință ? Deși nu se 
poate plînge că i-ar fi lipsit 
meciurile, Anatoli Karpov s-a 
arătat dispus să susțină un 
meci amical cu marele maestru 
iugoslav, Ljubomir LjubojevicL 
Duelul de șase partide va avea 
loc în anul 1988 la o dată care 
se va comunica ulterior. • Bi
necunoscutul turneu de la Li- 
nares (Spania), programat pen
tru luna martie, se va bucura 
de prezența la start a unor va
loroși mari maeștri : Karpov, 
Tal, Beliavski, Salov (toți 
U.R.S.S.), Timman (Olanda), dr. 
Nunn, Speelman (ambii Anglia), 
Portisch (Ungaria), Seina wan 
(S.U.A.) și lUescas (Spania). • 
FIDE a comunicat aprobarea 
pentru eliminarea, rundelor în 
meciurile candidaților la titlul 
mondial și a anunțat tragerea 
la sorți (din cadrul optimilor de 
finală) a celor șapte perechi, 
programați pentru confruntarea 
de șase partide la Saint John 
(Canada) începînd cu 24 ianua
rie 1988 : Andrei Salov—Kevin 
Spraggett, Artur lusupov—Jan 
Ehlvest, Victor Korcinoi—Jo
hann Hjartarsson, Nigel Short— 
Gyula Sax, Jan Timman—Va- 
leri Salov, Lajos Portisch—Ra
fael Vaganîan și Yasser Selra- 
wan—Jonathan Speelman. în 
paralel cu meciurile candida
tilor la Saint John va avea loc 
și C.M. de blitz. • Nuanțări 
ale regulamentului... FIDE a 
specificat că „Dacă mai mult 

de jumătate din participante 
reprezintă o singură federație, 
se vor disputa meciuri ale can
didatelor in locul unui turneu", 
completind că, deși în CM mas
culin s-a revenit la ciclul cu 
frecvența la 3 ani și durata la 
4 ani, în competiția feminină 
ciclul CM cămine în continuare 
la 2 ani, iar „Meciurile se dis
pută conform regulamentului 
pregătit pentru meciurile can- 
didâților masculini... cu unele 
corecțiuni suplimentare". Cele 
oț>t candidate sînt șapte sovie
tice : Ahmilovskaia, Alexan
dria, Arahamia, Gaprindașvili, 
Ioseliani (toate din orașul Tbi
lisi), Levitina și Litinskaia și... 
o poloneză : Brustman. Federa
ția sovietică intenționează să 
organizeze la Tbilisi pînă în 
luna martie meciurile care vor 
desemna noua șalangeră, ce va 
intilni apoi în cursul anului 
1988 pe Maia Ciburdanidze, de- 
ținătoarea titlului. • Cupa 
Mondială. Asociația marilor 
maeștri a programat pentru 
anul 1988 trei turnee eontînd 
pentru „Marele Premiu" : Bru
xelles (2—27 aprilie), Bilbao (9 
iunie— 2 iulie) și Reykjavik (30 
septembrie—23 octombrie), iar 
pentru anul 1989 tot trei super- 
turnee. în fiecare concurs vor 
lua parte 16 mari maeștri din
tre cei 24 nominalizați în aso
ciație. Printre aceștia se numă
ră doar 9 șahiști sovietici : 
Kasparov. Karpov, Tal, Soko- 
]Av, lusupov, Vaganian, Salov, 
Ehlvest și Beliavski. FIDE ig
noră, în continuare, acțiunile 
asociației, considerînd că prin-' 
cipiile noii organizații nu res
pectă principiile Federației in
ternaționale.

MARGARETA MUREȘAN ®

Civilizația sportului

Aripi frînte
„Echipa de fotbal Alianza Lima nu mai există. 16 jucători, 

conducerea echipei și cițiva suporteri ai marelui club peruan 
și-au găsit moartea intr-un accident de avion. Toată țara se 
află in doliu. America Latină este bulversati iar fotbalul e 
trist". Astfel de titluri au apărut, la sfirșitul anului trecut, pe 
primele pagini ale ziarelor sud-americane prefațind descrierea 
uneia dintre tragediile lumii fotbalului.

Cînd in turnul de control al aeroportului din Lima s-a auzit 
apelul : „Aici Pasărea de oțel. Cerem autorizația de aterizare", 
răspunsul a fost dat imediat : „Acordăm autorizația. Pasărea 
de oțel, pista este liberă". Cîteva minute mai tirziu, tehnicienii 
din turnul de control au văzut trecind, la mică altitudine, bî- 
motorul Fokker F 27 care avea la bord echipa Alianza. „Tre
nul de aterizare era scos" spun martorii. Dar avionul nu a 
aterizat. Pilotul a informat turnul de control că becul de la 
tabloul de bord care trebuia să indice scoaterea corectă a tre
nului de aterizare nu s-a aprins. A fost sfătuit să folosească o 
pistă de rezervă. Dar avionul s-a îndreptat spre marea care 
începea de* la capătul pistelor. Pilotul a mai avut timp să 
spună că are probleme cu unul din motoare. Apoi, nici o altă 
comunicare...

Cîteva ore, întreg personalul aeroportului și familiile pasa
gerilor au așteptat un miracol. O ceață deasă era deasupra mării. 
Elicopterele și vedetele rapide au intrat in acțiune. Dar era 
prea tirziu. Au „pescuit" numai cadavre. Un singur supraviețui
tor : pilotul avionului care a avut puterea să înoate toată noap
tea ! La bord existau veste de salvare sau bărci gonflabile.

A doua zi, autoritățile au declarat doliu național și mii de 
suporteri CU lacrimi in ochi s-au dus în pelerinaj la stadionul 
lui Alianza Lima. Printre cei dispăruți, tinărul mijlocaș Luis 
Escobar — o mare speranță a fotbalului peruan, golgeterul 
echipei — Alfredo Tomasini, portarul reprezentativei naționale 
— popularul Joși Gonzales Ganoza, un fel de Rică Răducanu 

ca gabarit și fel de a fi, precum și Marcos Calderon — cel mai 
experimentat antrenor din Peru., cel care a condus echipa na
țională la campionatul mondial din Argentina 1978. In avion se 
mai aflau medicul echipei, asistenții lui, arbitrii ultimului meci. 
In total, 43 de morți.

In cursul ceremoniei de doliu care a avut loc pe stadion, 
președintele clubului, Augustin Merano, un monument al dez
nădejdii, a spus : „Băieții mei sint de neînlocuit. Pentru noi, 
totul s-a terminat. Alianza Lima nu va mai apărea pe stadioane, 
cel puțin un an de zile". Federația națională hotărit intrerur 
perea campionatului timp de două săptămini.

Tragedia de la Lima nu este, din păcate, prima de acest gen. 
Și alte echipe de fotbal au fost victimele unor catastrofe aerie
ne. *

La 4 mai 1949, întorcindu-se din Portugalia, avionul în care 
se afla echipa italiană Torino s-a prăbușit in nordul Italiei : 22 
de morți, nici un supraviețuitor.

La 6 februarie 1959, întreaga delegație a clubului Manchester 
United a fost victima unui accident la Munchen în timp ce 
avionul care trebuia să-i readucă in Anglia încerca să decoleze. 
Cițiva supraviețuitori, printre care celebrul antrenor Matt 
Busby.

La 6 februarie 1965, un avion s-a prăbușit în Anzii Cordilieri. 
La bord, o echipă chiliană din divizia a 3-a. Nici un supravie
țuitor. i

La 26 septembrie 1969, echipa, boliviană The Strongest din 
prima divizie a dispărut intr-un accident aerian între orașele 
Santa Cruz și La Paz.

La 13 octombrie 1980, intre Tașkent și Minsk, o altă catastro
fă aeriană a dus la dispariția tuturor componenților echipei 
din Tașkent.

Din acest colț de pagină, un gind de compasiune și solidaritate 
cu familiile victimelor de la Lima și cu reprezentanții fotbalului 
din Peru pe care i-am admirat (vă mai amintiți ?) în timpul 
turneelor finale ale campionatelor mondiale din anii 1978 și 
1982.

CRISTIAN ȚOPESCU B

Minl-tcnis
Pentru persoanele în vîrstă 

ce vor să joace tenis dar care, 
în același timp,' vor să-și econo
misească energia, ca și pentru 
începători, a fost creat mini-te- 
nisuî din imagine, ce are dimen
siunile reduse la jumătate, față 
de cel normal, respectiv de 
18X9 metri. Acest lucru face să 
poată fi instalat, cu ușurință, ta 
cele mal diverse locuri. Noul 
teren se montează, prin asam
blare de panouri antiderapante, 
în două zile, iar jocul, numit 
, Tenkit", folosește mingi um
flate pe jumătate și rachete de 
dimensiuni mai mici.

Cronica șoselei Întîlnire fatală
A

neprevăzut". La părerea ei s-au 
raliat și celelalte patru femei. 
O altă ciudățenie : mergînd pe 
drumul de cîmp, mașina a a- 
juns la un pod șubred. Se clă
tina chiar și sub greutatea unui 
om. Orice șofer ar fi întors au
tomobilul în fața riscului de a 
se prăbuși în albia rîului. „Echi
pajul" nu s-a lăsat. A așezat 
paralel două bîrne și șoferul, 
executînd un veritabil număr de 
circ, a trecut albia rîului aido
ma unui acrobat care, mergînd 
pe sîrmă, ține mulțimea cu ră
suflarea tăiată. în cazul de față, 
spectatori erau doar cei patru 
pasageri. Cînd autoturismul a 
ajuns pe celălalt mal, au scos 
un oftat de ușurare. O deviere, 
pierderea echilibrului vreunuia 
dintre prieteni în timp ce, pe 
întuneric, realizau performanța 
de a traversa, folosind aceleași 
bîrne, micul curs de apă ar fi 
însemnat o întîrziere. Pînă ce 
omul ar fi ieșit din apă, și-ar fi 

curățat cît de cît îmbrăcămin
tea, teribila clipă a primejdiei 
ce plana, ar fi trecut. In viață, 
uneori o întîrziere poate fi sa
lutară. Dar nu, totul s-a deru
lat potrivit parcă unui plan 
după care firuf vieții celor cinci 
oameni trebuia să se rupă exact 
la ora 21,55, cind trenul rapid 
a ajuns la acea neînsemnată in
tersectare a unei magistrale fe
roviare de prim rang, cu un 
amărît drum de pămînt. Lumi
nile roșii clipeau avertizînd a- 
supra pericolului. ȘJ puterni
cele goarne își trimiteau în eter 
undele sonore cu aceeași sem
nificație. Pilotul a oprit. Și-a 
făcut, deci, datoria. Deși super
ficial, ușuratic în viață, Floren
tin a ascultat totuși de glasul 
rațiunii. Nu s-a aventurat în 
traversare. Și în secvența ur
mătoare, pilotul s-a dovedit lu
cid. Nu e normal, dacă un tren 
a trecut dintr-o direcție, să te 
uiți spre sensul opus, pe cea
laltă linie ? Absolut firesc. Așa 
a procedat și Florentin. Linia 
era liberă. Nici un pericol nu-i 
pîndea aparent. Cît de înșelă
toare se dovedește în viață a- 
ceastă noțiune de aparent. 

în cazul nostru, aparentul s-a do
vedit nefast. Aparența a atras 
după ea o eroare, o eroare gra
vă pentru pilot, deoarece, îm
potriva normalului, dar absolut 
regulamentar din punct de ve
dere al practicii C.F.R.-ului, un 
alt tren circula pe linia para
lelă, dar nu din sens contrar, 
ci în aceeași direcție cu primul. 
Ttenul in cauză, precum ioate 
trenurile, trebuie dat exemplu 
de disciplină. El făcea o depă
șire pe linia paralelă pentru 
simplul motiv că era rapid, iar 
trecerea lui prin stația urmă
toare era prevăzută în pro
gram, grafic, nu știu exact ce 
termen tehnic folosesc ferovia
rii, înaintea modestului perso
nal care defilase inițial prin 
fața lui Florentin și a colegilor 
lui. Eroarea șoferului a fost ne
cunoașterea tehnicii depășirii 
trenurilor între ele, noțiune ce 
nu poate fi găsită în regula
mentul circulației rutiere, pen
tru simplul motiv că locul ci 
nu este în acesta, ci în „in
strucțiunile" pentru drumul de 
fier. Mai mult decît o banală 
eroare, în povestirea noastră a 
reprezentat altceva, și anume 

detașarea lui Florentin de rea
litate. Rubiniul intermitent și-a 
trimis doar fasciculele de lumi
nă spre șosea. Datoria și-au fă
cut-o și semnalele stridente ale 
puternicei goarne. Ele n-au 
ajuns la ochii și urechile șofe
rului ? Dacă au ajuns, de ce nu 
le-a luat in seamă ? Greu de 
spus. Omul nu mai trăiește. 
Poate din pricina grabei cu 
care oamenii se îndreptau spre 
locul de întîlnire fixat implaca
bil de destin la km 254+550. 
Căpșorul unui puști cu părul 
auriu, mezinul șoferului, nu se 
dezlipea de corpul neînsuflețit 
al tatălui său. Locomotiva a 
tîrit autoturismul cițiva zeci de 
metri, dezmembrîndu-1. Ciudat, 
în urma proiectării din mașină 
(cu leziuni numeroase interne, 
dar fără pic de singe in exte
rior), Florentin parcă ddrmea, 
cu o palmă sub cap, lingă tul
pina unui prun. „Spuneți-i să 
nu mai doarmă, treziți-1", repe
ta băiețelul, adresîndu-se celor 
care, consternați, priveau groaz
nicul spectacol.

VICTOR BEDA B
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Dacă în loc să conducă Flo
rentin, la volan s-ar fi aflat 
Petrică, acesta fiind cunoscut 
ca un tip ordonat, chiar pedant, 
poate nu se intîmpla nimic. In 
ipoteza că cei cinci prieteni fo
loseau în locul drumului de 
țară înghețat, așa un fel de 
scurtătură, șoseaua asfaltată, a- 
jungeau mai tîrziu cu 10 minu
te la locul de întîlnire a celor 
două căi, rutieră, și ferată, de 
fapt o încrucișare a unor des
tine,. și sorții ar fi fost de par
tea lor. Doamna cu coasa rătnî- 
nea păcălită, șl în cazul cînd 
șoferul cu pasagerii lui ar fi 
efectuat călătoria lor în ziua 
următoare, așa cum, de altfel, 
a fost ea proiectată inițial. Trei 
neveste și două logodnice n-ar 
fi azi în haine cernite dacă 
„echipajul" pleca în comufla 
vecină pe lumină.

Cît pledase Loredana, soția 
pilotului : „Nu plecați noaptea. 
Știți că e plină de pericole și



Ultima noapte a Iul 1987. Fe
restrele orașelor și satelor stră
lucesc a bucurie. Sînt momen
tele în care tie simțim tentați' 
să rememorăm împlinirile, pro
misiunile amînate (temporar — 
ne grăbim să adăugăm), clipe cu 
adevărat fericite pe care le-am 
trăit în anul ce-și desprinde ul
tima filă din calendar.

A fost un an bun pentru țară. 
Un an în care s-au realizat 
multe din cele proiectate — în 
uzine și pe ogoare, pe șantiere 
și în institute de proiectări, în 
mine și școli. Mulți dintre noi, 
mulți dintre semenii noștri din 
patria la a cărei înflorire tru
dim și visăm necontenit, au a 
trece în contul acestui an, 1987, 
o seamă de reușite — ale tuturor 
și ale fiecăruia în parte. Intr-o 
țară unde, în fiecare oră, se 
mută în case noi o sută de fa
milii, într-o țară unde chiptil 
așezărilor se schimbă, fără exa
gerare, de la un an la altul 
(dacă nu chiar mai repede), în
tr-o asemenea țară care este 
România de azi, starea firească 
e aceea de tinerețe, de nesfîrșită 
împrimăvărare.

Iar anul nou 1988, a intrat în 
viața noastră pe poarta unei 
vremi primăvăratice. Chiar în 
absența zăpezii, uneori, care ar 
fi întregit decorul acestei nopți 
de trecere între ani, 1988 a fost 
întîmpinat după- datina dintot- 
deauna : cu pluguȘor, cu brazi 
împodobiți, cil mese îmbelșuga
te, cu urări de fericire și bună
stare.

Sărbătoarea revelionului a a- 
dus alături — în cluburi și can
tine muncitorești sau sțuden- 
țe-ti. în marile restaurante, în 
casele culturii și tehnicii pentru 
tineret — mii și mii de oameni 
pentru care bucuria de a păși 
în noul an. ește legată steins de

Gheorgha Hagi:

„Jocul demonstrează totul"

—• Gică, oricum am da-o, ești 
cel mai bun fotbalist at anului, 
deși'clasamentul anchetei noas
tre începe de la locul 2. Te-a 
surprins acest lucru 7

— Avînd în vedere argumen
tele de acolo, nu m-a surprins. 
Bucuria mea e intactă pentru 
că și locul doi e premiabil, iar 
eu sînt primul premiat, nefilnd 
nimeni pe locul întîi I Așa că 
mulțumesc tuturor celor care 
și-au dat voturile pentru mine, 
promițînd să nu-i dezamăgesc 
nici în acest an.

— 1987 a fost un an bun pen
tru tine ?

—- Prin realizările personale 
și ale echipei de club. aș. zice 
că da. Am marcat golul ce a 
adus în țară Supercupa Euro
pei, apoi am cîștigat titlul de 
campion și Cupa României —• 
performanțe pe care le-am ob
ținut în premieră și pe care și 
le dorește orice fotbalist. Suc
cesele au continuat în sezonul 
de toamnă, la sfîrșitul căruia 
sîntem pe locul întîi și califi
cați în turui trei al Cupei cam- 
pionilof. competiție în care am 
marcat deocamdată patru goluri 
în două tururi. Ar mai fi și 
poziția fruntașă fn clasamentul 
golgeterilor. la’ două’ goluri de 
Pițurcă, amindoi avînd ■ șanse

bk

Revelion
dorința de a făptui, a-și dedica 
pe mai departe puterea minții 
și a brațelor înfloririi neconțe- 

■ nite a țării, onorării integrale a 
tuturor sarcinilor ce le stau în 
față.

Tradiționalul revelion al tine
retului; găzduit, ca de fiecare 

pentru vreb „gheată" euro
peană.

— Intenționați ca, vreunul din 
voi să dea „voturile" celuilalt 
în această dispută a golgeteri
lor europeni ?

— Deocamdată, lupta e dreap
tă, deși eu am marcat și din 
cele trei penalty-uri acordate 
în favoarea echipei noastre. Să 
vedem cum va fi, dar, oricum, 
echipa este aceea care va avea 
de cîștigat.

— Steaua a înscris in cam
pionatul trecut peste șase go
luri și acum cam patru goluri 
de meci, dar i se reproșează că 
nu are aceeași productivitate și 
în campaniile europene. Cum 
se explică această discrepanță ?

— Prin diferența de valoare 
dintre adversari și dintre sti
lurile de joc. în campionatul 
intern, putem să aducem, să 
zic 30 de mingi spre careul ad
vers, din astea 15 pot fi peri
culoase, din astea, la rîndul lor, 
vreo 7—8 pot fi ocazii de gol, 
din care finalizăm jumătate. La 
o statistică generală, nu pot 
răspunde decit tot cu o statis
tică generală...

— împlinești un an de cînd 
joci la Steaua, Ce poți spune 
că ai dobîndit, pe plan fotbalis
tic, pur sportiv, desigur, în a- 
cest răstimp 7

— Mentalitatea de învingător. 
Dorința și credința în victorie 
le aveam dinainte, la fiecare 
meci pentru care intram în te
ren, dar acum le văd împlinite 
și la nivel constant. Această 
obișnuință cu succesul ne cre
ează o permanentă stare de 
obligație și răspundere în pre
gătire și în joc. Mai ales în 
joc, pentru că jocul demon
strează totul —, calitățile, va
loarea, pregătirea, caracterul — 
te dezvăluie pe tine însuți ca 
jucător, din toate punctele de 
vedere.

—• Apropo de Joc — s-a băt it 
adesea monedă pe stilul tău 
cam individualist. Simți nevoia 
să ie explici ?

— Cred că am progresat mult 
în direcția jocului pentru echi-

(Continuare în pag. 22)

OCTAVIAN ȘTIREANU H

dată, de Pavilionul Central al 
Complexului Expozițjonal din 
Piața Scînteii a prilejuit în- 
tîlnirea tineretului bucureștean 
— din mari unități economice, 
de pe șantierele metroului, din 
școli sau din unități de cerceta
re — cu muzica de bună călită- 
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Vacanța de iarnă
.-Mai sînt cîteva zile de vacanță ! Pe cărări 

ere munte îngustate de lumină iernatică, pe 
pirtii de schi împotmolite în troiene fabuloase 
de zăpadă, sub poale de codru verde argintat 
de stele diamantine de gheață, în cabane tu
ristice, în care exuberanța împarte ceașcă de 
ceai fierbinte cu pofta nemăsurată de joc și 
expansiune copilărească, pe schiuri, pe patine, 
pe sănii, în telescaune și telecabine, vacanța 
continuă cu febrilitatea pregătirilor și explozia, 
spumoasă a marilor carnavaluri, în orășelele 
copiilor din parcurile marilor orașe, printre oa
meni de zăpadă din pînză și moși gerilă trico
tați de lumina stelelor,, legănîndu-se în carusele 
cojorate ale căror motoare funcționează numai 
cu cîntec, scuturîndu-se în buburuze mecanice, 
rotitoare și unduitoare, în călușei și mașinuțe 
grăbite să prindă amețitoarea bucurie a sfîrșir 
tului de mileniu, ciocnindu-se pe pistele da

dans ale carturilor electrice, balansîndu-se tn 
leagăne din mătasea serilor, vacanța mai con
tinuă cîteva zile pregătindu-se să se încheie 
odată cu primul clopoțel al celui de-al doilea 
trimestru, întoreîndu-se în lumea sa ca un șco
lar silitor cu toate lecturile particulare făcute, 
cu toate exercițiile rezolvate, dar deocamdată 
mai sînt cîteva zile de joacă. Intre două seri
oase trimestre de muncă, între două teme uria
șe de casă, între două emoționante tema da 
țară, între iubirea de școală și de limba româ
nă, între aritmetică și cartea de abecedar, între 
cea de fizică și biologie, între dragostea de pă
rinți și dragostea de patrie, între prezentul și vi
itorul școlii românești vacanța e asemenea unui 
album în ale cărui minunate file se cuprinde 
însăși viața noastră și a copiilor noștri.
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te, cu dansul, cu voia bună. Be
neficiind de o organizare fără 
cusur, atentă la orice amănunt, 
Revelionul tineretului. a -repre
zentat un veritabil examen de 
imaginație și fantezie, trecut 
cu brio atît de cei care l-au pre
gătit, cit și de cei care au par-

i ticlpat îa el, devenițl, împretinS, 
coautori ai unei strălucitoare 
sărbători a tinereții.

Pe fondul acestei bucurii ge
nerale, a unui optimism tonic, 
generat de încrederea cu care 
întregul popor privește viitorul 
pașnic și prosper al României, 
așa cum a fost el prefigurat, cu 
deplină clarviziune, întru bineU 
întregii națiuni, în documentele 
de partid și de stat, gîndurila 
celor aflați în plină petrecere a 
revelionului s-au îndreptat, de
sigur, către tovarășii de muncă, 
rudele sau prietenii aflați, ta 
acele clipe, la datorie. Siderur- 
giștii, energeticienii, oamenii 
muncii din transporturi și din 
unitățile de ocrotire a sănătății 
s-au aflat, și în această lungă 
si sărbătorească noapte, la da
torie.

Am întîmpinat, așadar, sosi
rea unui an nou. An hotărîtor 
pentru înaintarea patriei spite 
atingerea marilor obiective pe 
care ni le-am propus. An pe 
care-1 dorim al rodniciei și al 
liniștii planetare. An al con
strucției. An în care avem de 
creat, de înfăptuit și de durat, 
încredințați că devenirea țării 
stă numai în puterea noastră, în 
inspirația și elanul nostru, că a 
construi socialismul cu poporul 
și pentru popor înseamnă ală
turarea eforturilor tuturor, oa
menii României s-au aflat lao
laltă, fericiți, pe tărîmul în
cărcat de speranță al cumpenei
dintre ani ca intr-un legămînt 
de unitate al faptelor noastre 
de bine, ce se vor nașTe din 
aceeași unitate în muncă și îm
pliniri. Urarea strămoșească de 
LA MULȚI ANI a răsunat tn- 
tr-un singur glas, precum o sin
gură voință îmbrățișează țara.

DAN MUCENIC
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